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วตัถุประสงคข์องผูผ้ลติทุกคนกค็อื ตอ้งการทีจ่ะดาํเนินการผลติเพือ่ใหไ้ดผ้ลผลติ

มากที่สุด หรอืดําเนินการผลติสนิค้าโดยเสยีต้นทุนตํ่าสุด ทัง้น้ีเพราะการผลติมี

ความสมัพนัธโ์ดยตรงกบัตน้ทุนการผลติ การผลติทีใ่ชป้จัจยัไมม่ปีระสทิธภิาพจะมผีลให้

ตน้ทุนการผลติสงูขึน้ ดงันัน้ ผูผ้ลติจงึตอ้งการใชป้จัจยัการผลติทีม่ปีระสทิธภิาพใหเ้สยี

ตน้ทุนการผลติตํ่าสุด ซึง่จะมผีลทาํใหผู้ผ้ลติไดร้บักําไรมากทีสุ่ด การศกึษาทฤษฎกีาร

ผลติจะเป็นหลกัเกณฑห์รอืแนวทางในการผลติของผูผ้ลติเพื่อใหไ้ดผ้ลผลติมากทีสุ่ดหรอื

เสยีตน้ทุนตํ่าสดุ ซึง่มผีลใหไ้ดก้าํไรมากทีส่ดุ 

การศึกษาทฤษฎีการผลิตม  ี 2 แนวทางคือ  ทฤษฎีการผลิตแบบดัง้เดิม

(Traditional Approach) ซึง่เป็นการอธบิายความสมัพนัธข์องปจัจยัการผลติและผลผลติ

โดยอาศยัฟงักช์ัน่การผลติ (Production function)  การศกึษาตามแนวทางน้ีจงึอาจเรยีก

ได้ว่าเป็นการศกึษาความสมัพนัธ์ของปจัจยัการผลติกบัผลผลติ(Input - Output 

Approach) ซึง่แสดงไดด้ว้ยเสน้ผลผลติทัง้หมด(TP)  ผลผลติเฉลีย่ (AP)  และผลผลติเพิม่ 

(MP)  สว่นอกีแนวทางหน่ึงคอื การศกึษาทฤษฎกีารผลติโดยใชเ้สน้ผลผลติเท่ากนัและ

เสน้ตน้ทุนเท่ากนั(Isoquant – Isocost Approach)  หรอืเป็นการวเิคราะหค์วามสมัพนัธ์

ของปจัจยักบัปจัจยั(Input - Input  Approach) 

หน่วยผลติเป็นผูผ้ลติสนิคา้โดยการนําปจัจยัการผลติมาเปลีย่นรปูใหเ้ป็นผลผลติ 

ซึง่เรยีกวา่ ฟงักช์ัน่การผลติ (production function) โดยจะแสดงความสมัพนัธร์ะหวา่ง

ปจัจยัการผลติและผลผลติ โดยบอกใหท้ราบถงึปรมิาณของผลผลติขึน้อยู่กบัจาํนวนปจัจยั

การผลติทีใ่ชใ้นการผลติ 

ในการวเิคราะหห์น่วยผลติคลา้ยกบัการวเิคราะหผ์ูบ้รโิภค กล่าวคอื ผูบ้รโิภคซือ้

  

บทท่ี  4 
การผลิตและต้นทุนการผลิต 

(Production and Cost of Production) 
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สนิคา้โดยหวงัจะไดร้บัอรรถประโยชน์สงูสุดจากการบรโิภคสนิคา้ดว้ยรายไดท้ีม่อียู่อย่าง

จาํกดั  สว่นผูผ้ลติซือ้ปจัจยัในการผลติดว้ยหวงัจะนําไปผลติสนิคา้โดยตอ้งการทีจ่ะได ้

ปรมิาณผลผลติสงูสุดดว้ยตน้ทุนระดบัทีม่อียู่  แต่โดยทัว่ไปตน้ทุนของผูป้ระกอบการ

สามารถเปลีย่นแปลงไป  และผูป้ระกอบการตอ้งการไดร้บักาํไรสงูสดุ 

ในบทน้ีจะพจิารณาฟงักช์ัน่การผลติในระยะสัน้และระยะยาว  ความยดืหยุ่นของ

การผลติ  สว่นผสมของการใชป้จัจยัทีเ่หมาะสม  ความยดืหยุ่นของการทดแทนกนัของ

ปจัจยั ตลอดจนถงึฟงัก์ชัน่การผลติทีม่สีดัส่วนการใชป้จัจยัในอตัราคงที ่  และการ

พจิารณาผลตอบแทนต่อขนาด เมือ่การผลติแบ่งเป็นการผลติระยะสัน้และระยะยาวในการ

พจิารณาถงึตน้ทุนการผลติจงึศกึษาถงึตน้ทุนการผลติในระยะสัน้และระยะยาว 

 

ฟังกช์ัน่การผลิต (Production Function) 

ฟงัก์ชัน่ในการผลติ (Production Function) จะแสดงใหเ้หน็ถงึจํานวนของ

ผลผลติทีผู่ผ้ลติผลติไดด้ว้ยการใชป้จัจยัการผลติจาํนวนหน่ึงภายใตเ้ทคนิคทีม่อียู่  นัน่คอื  

ฟงักช์ัน่การผลติจะอธบิายความสมัพนัธร์ะหวา่งปจัจยัการผลติและผลผลติ 

ดงันัน้  ผลผลิตรวม หรือผลผลิตทัง้หมด (Total (Physical) Product : TPP 

หรือ TP หรือ Q)   หมายถงึ ผลผลติทัง้หมดทีไ่ดร้บัจากการใชป้จัจยัแปรผนั 

ถา้ให ้        

Q   =    ปรมิาณผลผลติทัง้หมด (Total (Physical) Product : TP หรอื TPP)           

   X1, X2 , X3, .  . . , Xn    =      ปรมิาณปจัจยั  X1, X2 , X3, .  . . , Xn  ทีใ่ชใ้นการผลติ 

ปรมิาณผลผลติจะมากน้อยเพยีงใดจะขึน้อยู่กบัจาํนวนของปจัจยัทีใ่ชใ้นการผลติ

ดงันัน้ฟงักช์ ัน่การผลติ (Production Function)  แสดงโดย  Q  ขึน้อยู่กบั (หรอืเป็น

ฟงักช์ัน่ของ)  X1,  X2 , X3, .  . . , Xn นัน่คอื 

Q   =   f (X1,  X2 , X3, .  . . , Xn) 
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ระยะเวลาในการผลิต 

การดาํเนินการผลติในทางเศรษฐศาสตรแ์บ่งออกเป็น 2 ระยะคอื การผลติใน

ระยะสัน้และการผลติในระยะยาว  

ระยะเวลาสัน้ (Short-run)  หมายถงึ ระยะเวลาทีไ่มน่านพอทีจ่ะเปลีย่นแปลง

ปจัจยับางตวัได้เมื่อต้องการขยายปรมิาณผลผลติ ดงันัน้การผลิตในระยะสัน้จึง

ประกอบดว้ยปจัจยั 2  ประเภทคอื ปจัจยัคงที ่ (Fixed inputs) และปจัจยัแปรผนั 

(Variable inputs)  

ปัจจยัคงท่ี (Fixed inputs)  หมายถงึ ปจัจยัทีค่งทีต่ลอดในกระบวนการผลติ 

ไมส่ามารถเปลีย่นแปลงไดเ้มือ่ตอ้งการขยายปรมิาณการผลติอนัเน่ืองจากตอ้งใชร้ะยเวลา

ในการประกอบและตดิตัง้หรอืก่อสรา้ง  หรอืใชเ้วลาในการสัง่ซือ้  ปจัจยัคงทีท่ีใ่ชใ้นการ

ผลติสนิคา้ชนิดหน่ึงอาจมมีากกว่าหน่ึงชนิดกไ็ด ้ เช่น จํานวนทีด่นิ ขนาดของโรงงาน 

เครือ่งจกัร ฯลฯ  ซึง่ในระยะสัน้ไมส่ามารถเปลีย่นแปลงได ้

ปัจจยัแปรผนั (Variable inputs) หมายถงึ ปจัจยัทีผู่ผ้ลติสามารถเปลีย่นแปลง

ไดเ้มือ่เปลีย่นแปลงปรมิาณผลผลติ 

สาํหรบัระยะยาว(Long-run) หมายถงึระยะเวลานานพอทีป่จัจยัทุกตวัสามารถ

เปลีย่นแปลงไดเ้มือ่ตอ้งการขยายปรมิาณการผลติ ดงันัน้ในระยะยาวปจัจยัทุกชนิดจะเป็น

ปจัจยัแปรผนั 

 

ฟังกช์ัน่การผลิตสาํหรบัผลิตสินค้าชนิดเดียว 

สมมตใินการผลติสนิคา้ชนิดหน่ึง (Q) ตอ้งใชป้จัจยั 2 ชนิด คอื X1 และ X2   

ดงันัน้ ฟงักช์ ัน่การผลติ (production function) ซึง่เป็นการอธบิายความสมัพนัธข์องปจัจยั

การผลติและผลผลติ  คอื 

Q     =      f (X1 ,  X2) 
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ถา้สมมตใิห ้  X2 เป็นปจัจยัทีไ่ม่สามารถเปลีย่นแปลงไดใ้นช่วงเวลาทีก่ําลงั

พจิารณา หรอืเป็นปจัจยัคงที ่(fixed input)  ดงันัน้ปรมิาณผลผลติ  Q  ซึง่สามารถผลติได้

จากการเปลีย่นแปลงการใชป้จัจยั  X1  เมือ่ปจัจยัการผลติ  X2 ถูกกําหนดใหค้งทีเ่ท่ากบั  

X20   คอื 

Q     =     f (X1 , X2
0) 

นัน่คอื ปรมิาณผลผลติ  Q  จะขึน้อยูก่บัจาํนวนของปจัจยัการผลติ  X1 เทา่นัน้ 

 ความสมัพนัธ์ระหว่างปรมิาณผลผลติ  Q และปจัจยัการผลติ X1  จะ

เปลีย่นแปลงไป ถา้มกีารเปลีย่นแปลงของ  X2
0  ดงัแสดงในรปูที ่4 – 1    

 

รปูท่ี 4 – 1   แสดงความสมัพนัธร์ะหว่างผลผลิต และปริมาณปัจจยัแปรผนั 

 

                 

 

รปูที ่ 4 – 1   แสดงใหเ้หน็ความสมัพนัธข์องปรมิาณผลผลติ Q และปจัจยัการ

ผลติ X1  สาํหรบัจาํนวนของ X2
0  ทีแ่ตกต่างกนัไป โดยเสน้ผลผลติทัง้หมดทีอ่ยู่ทางดา้น

ซา้ยของเสน้อื่น ๆ จะแสดงใหเ้หน็ถงึจาํนวนของปจัจยัคงที ่ X2
0  มากกวา่เสน้ผลผลติ

ทัง้หมดทางดา้นขวามอื  นัน่คอื  X2
(1)  > X2

(2)  > X2
(3)   ทัง้น้ีเพราะโดยปกตแิลว้ การ
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เพิม่ขึน้ของจาํนวน X2
0  จะมผีลทาํใหม้กีารลดลงของการใชป้จัจยัแปรผนั X1  ทีใ่ชใ้นการ

ผลติสนิคา้ในแต่ละระดบัของปรมิาณผลผลติ 

ฟังกช์ัน่การผลิตระยะสัน้ 

ในการผลติเป็นการผลติในระยะสัน้ ม ี2 ประเภท คอื ปจัจยัคงทีแ่ละปจัจยัแปร

ผนั เมื่อใช้ปจัจยัแปรผนัเข้าทํางานร่วมกบัปจัจยัคงที่จะได้รบัผลผลิตออกมาเรียกว่า  

ผลผลติรวมหรอืผลผลติทัง้หมด 

ดงันัน้  ผลผลติรวม (Total (Physical)  Product: TPP หรอื TP) ในระยะสัน้ จงึ

หมายถงึ ผลผลติทัง้หมดทีไ่ดร้บัจากการใชป้จัจยัแปรผนัจํานวนต่าง ๆ ทีท่ํางานร่วมกบั

ปจัจยัคงที ่   

ฟงักช์ัน่การผลติ จงึแสดงในรปูสมการ คอื 

 Q   =    f (X, F) 

โดยที ่ Q   =   ปรมิาณผลผลติทัง้หมด (TP) 

 X   = จาํนวนของปจัจยัแปรผนั 

 F   = จาํนวนของปจัจยัคงที ่

ผลผลติเฉลีย่ (Average (Physical) Product: AP หรอื APP) หมายถงึ ผลผลติ

ทัง้หมดทีค่ดิเฉลีย่ต่อ  1  หน่วยของปจัจยัแปรผนั 

 APX    =    
TP
X

Q
X

=          

ผลผลติหน่วยสดุทา้ยหรอืผลผลติเพิม่ (Marginal (Physical) Product: MP หรอื 

MPP) หมายถงึผลผลติทัง้หมดทีเ่ปลีย่นแปลงไป เมือ่ใชป้จัจยัแปรผนัเปลีย่นแปลงไป  1  

หน่วย 

MPX  =   
∆
∆

∆
∆

TP
X

Q
X

=        

ในกรณีทีป่จัจยั X  แบ่งออกเป็นหน่วยย่อย ๆ ไดอ้ย่างเตม็ทีป่จัจยั X จะผนัแปร

อย่างต่อเน่ือง ผลผลติเพิม่ (MP)  จะหาไดจ้ากการหาค่าอนุพนัธย์่อย (partial derivative) 
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ของ TP หรอื Q  มุง่ตรงต่อ   X 

  MPX   =    
X
Q

∂
∂  

ถา้สมมตุใินการทาํเหมอืนแรย่เูรเนียม  ผูผ้ลติใชป้จัจยั 2 ชนิด คอื เครือ่งจกัร(K) 

และ แรงงาน(L)  โดยเครือ่งจกัรทีใ่ชใ้นการขดุแรค่ดิวดัเป็นกําลงัมา้โดยมขีนาดต่าง ๆ กนั 

ในระยะเวลาทีก่าํหนดให ้ 

ดงันัน้ ฟงักช์ ัน่การผลติ (production function) ซึง่เป็นการอธบิายความสมัพนัธ์

ของปจัจยัการผลติไดแ้ก่เครือ่งจกัร (K) และแรงงงาน (L) กบัปรมิาณผลผลติแรย่เูรเนียม 

(Q) มรีปูสมการ  คอื          

      Q   =    f (L ,  K)       

การใชแ้รงงานและเครือ่งจกัรทีม่อียูไ่ดผ้ลผลติทัง้หมดของแรด่งัต่อไปน้ี 

ตารางท่ี 4 - 1   ผลผลิตทัง้หมดของแรย่เูรเนียม                                                                                                      

                                                             คดิเป็นตนั 

จาํนวนคนงาน     

   (L)  (คน) 

                            ขนาดเครือ่งจกัร (K) (กาํลงัมา้) 

250 500 750 1,000 1,250 1,500 1,750 2,000 

         1 1 3 6 10 16 16 16 13 

         2 2 6 16 24 29 29 44 44 

         3 4 16 29 44 55 55 55 50 

         4 6 29 44 55 58 60 60 55 

         5 16 43 55 60 61 62 62 60 

         6 29 55 60 62 63 63 63 62 

         7 44 58 62 63 64 64 64 64 

         8 50 60 62 63 64 65 65 65 

         9 55 59 61 63 64 65 66 66 

       10 52 56 59 62 64 65 66 67 
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ถ้าสมมุติว่าขนาดของเครื่องจกัรในการทําเหมอืงแร่ยูเรเนียม เป็นปจัจยัคงที ่

โดยสมมุตวิา่ผูผ้ลติมขีนาดของอุปกรณ์ในการทาํเหมอืงแรข่นาดคงทีเ่ท่ากบั 750  กําลงั

แรงมา้ และใชแ้รงงานเป็นปจัจยัแปรผนัจะไดฟ้งักช์ ัน่การผลติ (production function)ระยะ

สัน้ คอื     

      Q   =    (L ,  K )       =   f (L) 

และจากความสมัพนัธใ์นตารางที ่ 4 – 1  จะไดป้รมิาณผลผลติทัง้หมด(TP: Q)  

และสามารถหาผลผลติเฉลีย่ (AP)และผลผลติหน่วยสดุทา้ย(MP) ไดด้งัน้ี 

ตารางท่ี  4 – 2    แสดงผลผลิตทัง้หมด ผลผลิตเฉล่ียและผลผลิตหน่วยสดุท้าย 

จาํนวน

คนงาน (L) 

ผลผลติทัง้หมด 

TP=Q 

ผลผลติเพิม่ของแรงงาน 

MPL  =  
∆
∆

Q
L

 

ผลผลติเฉลีย่ของแรงงาน 

APL =  
Q
L

 

0 0 - - 

1 6 6 6 

2 16 10 8 

3 29 13 9.67 

4 44 15 11 

5 55 11 11 

6 60 3 10 

7 62 2 8.86 

8 62 0 7.75 

9 61 -1 6.78 

10 59 -2 5.9 
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กฎการลดน้อยถอยลงของผลตอบแทนหน่วยเพ่ิม (Law of Diminishing 

Marginal Returns) 

 กฎการลดน้อยถอยลงของผลตอบแทนเกดิขึน้เมื่อผูผ้ลติเพิม่การใช้ปจัจยัการ

ผลติชนิดใดชนิดหน่ึงแต่เพยีงชนิดเดยีวขึน้เรือ่ย ๆ  (ในทีน้ี่คอื แรงงาน) เพื่อใชร้ว่มกบั

ปจัจยัการผลติชนิดอื่นทีม่อียู่คงที(่ในทีน้ี่ คอื ปจัจยัทุนหรอืเครื่องจกัร)  แลว้มผีลทําให้

ผลไดจ้ากปจัจยัแต่ละหน่วยทีเ่พิม่ขึน้หรอืผลผลติเพิม่(MP) มคีา่ลดลง 

 จากตารางจะเหน็ว่ากฎผลตอบแทนลดน้อยถอยลงเขา้มามบีทบาทเมื่อมกีารใช้

แรงงานตัง้แต่ 4 หน่วยขึน้ไป จนถงึการใชแ้รงงานจาํนวน 8 หน่วย 

นําค่าทีไ่ดจ้ากตารางมาเขยีนรปูที ่4 – 1  จะไดเ้สน้ TP, AP และ  MP  และจาก

ตารางที ่  4 – 2  จะพบวา่ การใชป้จัจยัแปรผนั (คนงาน) ทาํงานรว่มกนัปจัจยัคงที ่

(เครือ่งจกัรขดุแรท่ีม่ขีนาด 750  กําลงัมา้) ในระยะแรกผลผลติทัง้หมดจะเพิม่ขึน้จนถงึจุด

หน่ึงคอืเมือ่ใชค้นงานจาํนวนเท่ากบั 8  คน ผลผลติทัง้หมดจะมคี่าสงูสุด  และการใช้

คนงานเพิม่จาํนวนขึน้ไปอกีผลผลติทัง้หมดจะลดลง 
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รปูท่ี  4 – 1    ความสมัพนัธข์องเส้นผลผลิตทัง้หมดผลผลิตเฉล่ีย และ

ผลผลิตเพ่ิม 

             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Total Product 

B 

A 

แรงงานต่อเดอืน 

ผลผลติทัง้หมด 

หน่วยต่อเดอืน 

Inflection Point 

  0 

C 

  D Slope ของ TP =  0 

 8  3  4 
ผลผลติเฉลีย่, ผลผลติเพิม่ 

หน่วยต่อเดอืน 

Slope ของ MP =  0 

Marginal Product 

แรงงานต่อเดอืน 

Slope ของ AP =  0 

Average Product 
  0 

 8  3  4 

Stage III Stage II Stage I 
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จากรปูที ่ 4 – 1   ในชว่งที ่ TP กําลงัเพิม่ขึน้ จะพบวา่การเพิม่ขึน้ของ  TP   

แบ่งเป็น 2   ชว่ง  คอื ชว่งที ่ TP เพิม่ขึน้ในอตัราทีเ่พิม่ (TP is increased at increasing 

rate) โดยจะเหน็ว่า  MP  มคี่าเพิม่ขึน้ แสดงใหเ้หน็ว่าในการดําเนินการผลติไดร้บั

ผลตอบแทนเพิม่ขึน้ (Increasing Returns) ซึง่จากตารางที ่   4 – 2   จะอยู่ในชว่งการใช้

แรงงานตัง้แต่คนที ่ 1 ถงึคนที ่ 5  และช่วง  TP   เพิม่ขึน้ในอตัราทีล่ดลง (TP is 

increased at decreasing rate)  โดยจะเหน็วา่  MP  มคี่าลดลงแต่ยงัคงมากกวา่ศนูย ์

แสดงใหเ้หน็ว่าในการดําเนินการผลติไดร้บัผลตอบแทนลดน้อยถอยลง (Diminishing 

Returns) ซึง่เป็นไปตามกฎการลดน้อยถอยลงของผลตอบแทน (Law of Diminishing 

Returns)  ซึง่กล่าววา่ เมือ่ใชป้จัจยัแปรผนัเพิม่ขึน้ทลีะหน่ึงหน่วยเขา้มาทาํงานรว่มกบั

ปจัจยัคงทีจ่ะทาํใหผ้ลผลติเพิม่ของปจัจยัแปรผนัลดลง ซึง่จากตารางที ่   4 – 2   จะอยู่

ในชว่งทีใ่ชค้นงานตัง้แต่   5  คน จนถงึคนงานคนที ่ 8 

ในชว่งที ่   TP  ลดลง ค่าของ   MP  ตดิลบ  ซึง่แสดงวา่การดาํเนินการผลติ

ไดร้บัผลตอบแทนตดิลบ (Negative Returns)  จากตารางที ่4 – 2   จะอยู่ในชว่งการใช้

แรงงานตัง้แต่คนที ่9 เป็นตน้ไป 

 

ความสมัพนัธข์อง  TP , MP และ AP 

 เมือ่ TP  สงูสดุ   MP จะเทา่กบัศนูย ์  และเมือ่ TP  ลดลง   MP จะมคีา่ตดิ

ลบทัง้น้ีเพราะ  Slope ของเสน้ TP =  
L

TP
∆
∆  = MP  

 ชว่งที ่ MP มคีา่เพิม่ขึน้  TP  เพิม่ขึน้ในอตัราทีเ่พิม่ขึน้  และเมือ่ MP มคีา่

ลดลง แต่ยงัมคีา่เป็นบวก  TP  เพิม่ขึน้ในอตัราทีล่ดลง 

 เมือ่  AP  มคีา่สงูสดุ  MP จะเทา่กบั AP หรอืถา้พจิารณาจากรปูคอืเมือ่จา้ง

แรงงานเทา่กบั 4 หน่วย   

เมือ่  AP  กาํลงัมคีา่เพิม่ขึน้  MP จะสงูกวา่  AP และ เมือ่  AP  กาํลงัมคีา่

ลดลง  AP จะสงูกวา่  MP  หรอื ถา้พจิารณาจากรปูคอืเมือ่จา้งแรงงานน้อยกวา่ 4 
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หน่วย  MP จะสงูกวา่ AP  แต่เมือ่จา้งแรงงานมากกวา่ 4 หน่วย  AP จะสงูกวา่ MP 

 คา่ของ  AP  สามารถหาไดจ้ากคา่  Slope  ของเสน้ทีล่ากจากจุด origin 

มายงัจุดต่างๆ บนเสน้ TP 

 คา่ของ  MP  หาไดจ้ากคา่  Slope  ของเสน้ทีล่ากมาสมัผสัจุดต่าง ๆ บน

เสน้ TP 

ความสมัพนัธข์อง  AP  และ  MP ทางคณิตศาสตร ์

 เน่ืองจาก    Slope ของ  AP   =    
dL
d )

L
Q(  

                                              =    
L

L
Q

dL
dQ −

 

                                              =    
L

APMP −
                                          

   ถา้ Slope ของ AP > 0     จะได ้  MP > AP 

   ถา้ Slope ของ  AP = 0   จะได ้  MP = AP 

   ถา้ Slope ของ  AP < 0   จะได ้  MP < AP 

   

ขัน้การผลิต (Stages of Production) 

นกัเศรษฐศาสตรไ์ดแ้บ่งขัน้การผลติ โดยพจิารณาจากประสทิธภิาพโดยเฉลีย่

ของปจัจยัแปรผนัออกเป็น 3 ขัน้ คอื 

ขัน้ที ่1 (Stage I) จะเป็นชว่งของการใชป้จัจยัแปรผนั ในชว่งที ่AP กําลงัเพิม่ขึน้ 

และสิน้สดุตรงที ่ AP  มคี่าสงูสุด   ในขัน้น้ีผลผลติทัง้หมดเพิม่ขึน้ในอตัราทีเ่พิม่และ

เพิม่ขึน้ในอตัราทีล่ดลง   ค่าของ MP มากกวา่ AP   และ ณ จุดที ่AP มคี่าสงูสดุค่าของ 

AP = MP  จะเป็นเสน้แบง่ขัน้การผลติขัน้ที ่1 และขัน้ที ่2 
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ขัน้ที ่ 2 (Stage II)  จะเป็นชว่งของการใชป้จัจยัแปรผนัแลว้ทาํให ้ AP ลดลง  

และสิน้สดุตรงที ่ TP สงูสดุ  นัน่คอืค่าของ MP เท่ากบัศนูย ์   ในขัน้น้ีผลผลติทัง้หมด

เพิม่ขึน้ในอตัราทีล่ดลงผลผลติเพิม่ (MP) มคี่าลดลงแต่ยงัมากกวา่ศนูย ์ และค่าของ AP 

มากกวา่ MP 

ขัน้ที ่3 (Stage III)  จะเป็นชว่งของการใชป้จัจยัแปรผนัแลว้ทาํให ้TP ลดลง  ค่า

ของ MP ตดิลบ แสดงวา่มกีารใชป้จัจยัแปรผนัมากเกนิไปเมือ่เทยีบกบัปจัจยัคงที ่ ทาํให้

เมือ่มกีารใชป้จัจยัแปรผนัเพิม่ขึน้ ผลผลติทัง้หมดลดลง ดงันัน้ถงึแมว้า่ผูผ้ลติจะไดป้จัจยั

แปรผนัโดยไมเ่สยีคา่ใชจ้า่ย ผูผ้ลติทีม่เีหตุผลจะไมด่าํเนินการผลติในขัน้น้ี 

การใชป้จัจยัแปรผนัทีเ่หมาะสมจะอยู่ในการผลติขัน้ที ่  2 (Stage II) ทัง้น้ี

เน่ืองจากในการดาํเนินการผลติในขัน้ที ่1 (Stage I) ปจัจยัแปรผนัมน้ีอยเกนิไปเมือ่เทยีบ

กบัปจัจยัคงที ่ จงึทําใหพ้บว่าเมื่อเพิม่ปจัจยัแปรผนัทํางานร่วมกบัปจัจยัคงทีจ่งึทําให้

ผลผลติเพิม่มคี่ามากกวา่ผลผลติเฉลีย่ (MP>AP)  แสดงวา่ผูผ้ลติสามารถใชป้จัจยัแปรผนั

อย่างมปีระสทิธภิาพ โดยทีผ่ลผลติเพิม่ (MP) จะแสดงถงึประสทิธภิาพของปจัจยัแปรผนั

หน่วยทีเ่พิม่ขึน้  และผลผลติเฉลีย่ (AP) แสดงถงึประสทิธภิาพของปจัจยัแปรผนัโดย

เฉลีย่  ดงันัน้เมื่อเพิม่การใชป้จัจยัแปรผนัมผีลให ้ MP ลดลงแสดงถงึการลดลงใน

ประสทิธภิาพของปจัจยัแปรผนัหน่วยทีใ่ชเ้พิม่ขึน้ แต่ผลผลติทัง้หมดยงัคงเพิม่โดยเพิม่ขึน้

ในอตัราทีล่ดลง แสดงว่าผลผลติทัง้หมดทีเ่พิม่ขึน้เกดิจากการเพิม่ขึน้ของประสทิธภิาพ

ของปจัจยัคงที ่  ฉะนัน้ผูผ้ลติจงึไมค่วรหยุดการใชป้จัจยัแปรผนัในช่วงน้ี ทัง้น้ีเน่ืองจาก

การเพิม่การใชป้จัจยัแปรผนัทาํใหม้กีารเพิม่ขึน้ของประสทิธภิาพของปจัจยัคงที ่ จงึทาํให้

ผลผลติทัง้หมดยงัคงเพิม่ขึน้ ถงึแมผ้ลผลติเพิม่ของปจัจยัแปรผนั (MP) จะลดลง และจะ

เหน็วา่ผลผลติเฉลีย่ (AP) ยงัคงเพิม่ขึน้แสดงถงึการเพิม่ขึน้ในประสทิธภิาพของปจัจยัแปร

ผนัโดยเฉลีย่ ในขัน้การผลติน้ีจงึมกีารใชป้จัจยัแปรผนัน้อยไปเมื่อเทยีบกบัปจัจยัคงที ่ 

สาํหรบัการผลติขัน้ทีส่อง (Stage II)  ถงึแมก้ารเพิม่ปจัจยัแปรผนัจะทาํให ้ MP และ AP  

ลดลง  แต่ MP ยงัคงเป็นบวก และ TP ยงัคงเพิม่ขึน้โดยเพิม่ขึน้ในอตัราทีล่ดลง  แสดงวา่

การเพิม่การใชป้จัจยัแปรผนัรว่มกบัปจัจยัคงทีจ่าํนวนหน่ึง ผลผลติเพิม่ (MP) ลดลงแสดง

ถงึการลดลงในประสทิธภิาพของปจัจยัแปรผนัหน่วยทีเ่พิม่ขึน้  และ AP  ลดลง แสดง
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ถงึการลดลงของประสทิธภิาพของปจัจยัแปรผนัโดยเฉลีย่   แต่ TP  ยงัคงเพิม่ นัน่แสดง

ใหเ้หน็ว่า การเพิม่ปจัจยัแปรผนัขึน้อกีจะทําใหส้ามารถเพิม่ประสทิธภิาพของปจัจยัคงที ่

ซึง่มผีลให ้ TP ยงัคงเพิม่ขึน้ ฉะนัน้ข ัน้การผลติทีเ่หมาะสมทีผู่ผ้ลติจะใชป้จัจยัแปรผนั

รว่มกบัปจัจยัคงที ่ จงึอยู่ในขัน้การผลติขัน้ทีส่อง (Stage II)  และการจะใชป้จัจยัแปรผนั

มากน้อยเพยีงใด ตอ้งพจิารณาสิง่อื่น ๆ  ประกอบดว้ย  เชน่ ราคาของปจัจยัแปรผนั  

ผลผลติเพิม่ทีค่ดิเป็นรายได(้Marginal Revenue Product: MRP)  ตน้ทุนของปจัจยั 

(Marginal Factor Cost: MFC)  เป็นตน้ 

การพิจารณาให้เหน็ว่าค่าของผลผลิตเพ่ิมของปัจจยัคงท่ีในขัน้การผลิต

ขัน้ท่ี 1 มีค่าเป็นลบ 

จากฟงักช์ัน่การผลติทีใ่ชป้จัจยั L และปจัจยั  K  ถา้สมมุตใินตอนแรกมกีารใช้

ปจัจยั  L = L  และใชป้จัจยั K  =  K ต่อมามกีารใชป้จัจยั L  เพิม่ขึน้เป็น  L1 โดยให ้ L1   

=  t L  โดยที ่  t  >  0   ความเขม้ของ  L จะเพิม่ขึน้ทาํให ้  
K
L1  >  

K
L  แต่ถา้เพิม่ให ้ K   

เพิม่เป็น K1   โดยให ้ K1   =  t K    โดยที ่  t   >  0   จะทาํให ้  
1

1
K
L   =  

K
L   ซึง่ในการ

เพิม่การใชป้จัจยั  L และปจัจยั  K จะทาํใหผ้ลผลติทัง้หมดเพิม่ขึน้  

เน่ืองจาก     d Q      =    
L
Q

∂
∂   d L +   

K
Q

∂
∂  d K       

แทนคา่   d L  และ  d K  จะได ้

                 d Q      =    
L
Q

∂
∂  L ( t  –  1)   +   

K
Q

∂
∂  K(t  – 1) 

การเพิม่การใชป้จัจยัมผีลใหผ้ลผลผลติทัง้หมดเปลีย่นไป  ถ้าสมมุตไิดร้บั

ผลตอบแทนทีเ่พิม่ขึน้ จะทาํใหผ้ลผลติเปลีย่น คอื 

d Q   =   t V  Q  –  Q     =   Q (t V  –  1)            (โดยที ่     V  >  1) 

ดงันัน้     Q (t V  –  1)     =      
L
Q

∂
∂  L ( t  – 1)  +   

K
Q

∂
∂  K(t  – 1) 

            
L

)1t(Q V −       =      
L
Q

∂
∂  (t  – 1)   +    

K
Q

∂
∂  

L
)1t(K −  
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K
Q

∂
∂            =      

K
L (

)1t(L
)1t(Q V

−
−    –  

L
Q

∂
∂ ) 

      MPK           =       
K
L ( APL )1t(

)1t( V

−
−   –  MPL) 

แมว้า่ในการผลติขัน้ที ่ 1  คา่ของ MPL >  APL   จงึทาํให ้ ค่าของ MPK  มคี่าตดิ

ลบ  อย่างไรกต็าม ค่าของ  MPK   อาจมคี่าเป็นบวกได ้ถา้อตัราผลตอบแทนทีเ่พิม่ขึน้ทาํ

ให ้

             
)1t(

)1t( V

−
−        >        

L

L
PA

PM
 

ซึง่โอกาสทีจ่ะเป็นเช่นน้ีไดจ้ะเกดิขึน้ไดใ้นตอนแรก ๆ  ของขัน้การผลติที ่ 1  

มากกว่าทีจ่ะเกดิในช่วงทีใ่กลจ้ะสิน้สุดของขัน้การผลติขัน้ที ่ 1  ทีม่คีวามแตกต่างของ 

MPL  และ  APL  จะมน้ีอย  ดงันัน้ถา้ราคาของผลผลติและราคาของปจัจยัคงที ่ ผูผ้ลติจะ

ยงัไมห่ยุดผลติในขัน้การผลติขัน้ที ่1 

และถา้สมมตุไิดร้บัผลตอบแทนทีค่งที ่จะทาํใหผ้ลผลติเปลีย่น คอื 

                d Q     =    t Q  –  Q      =      Q (t  –  1)   

ดงันัน้       Q (t  –  1)      =      
L
Q

∂
∂  L ( t  –  1)  +  

K
Q

∂
∂  K(t   –  1) 

                        Q       =       
L
Q

∂
∂  L  +    

K
Q

∂
∂  K 

             
L
Q       =       

L
Q

∂
∂     +    

K
Q

∂
∂  

L
K  

                      
K
Q

∂
∂       =       

K
L (

L
Q    –   

L
Q

∂
∂ ) 

           MPK      =       
K
L ( APL  – MPL) 

ในการผลติขัน้ที ่ 1  คา่ของ MPL >  APL   ดงันัน้   MPK จงึมคีา่ตดิลบ 
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ในทํานองเดยีวกนัถ้าสมมุตกิารเพิม่ปจัจยัทําใหไ้ดร้บัผลตอบแทนที่ลดลง และ

ทาํใหไ้ด ้

             
K
Q

∂
∂       =       

K
L (

)1t(L
)1t(Q V

−
−    –  

L
Q

∂
∂ ) 

หรอื       MPK      =       
K
L ( APL )1t(

)1t( V

−
−    – MPL)  

โดยที ่ V  <  1   และค่าของ MPL >  APL  ในการผลติขัน้ที ่ 1  ดงันัน้ จงึทาํให้

ค่าของ MPK ตดิลบตลอดสาํหรบัการผลติในขัน้ที ่ 1   จนกระทัง่ถงึบางจุดของการผลติ

ขัน้ที ่ 2  ซึง่เมือ่การผลติไดร้บัผลตอบแทนลดลงจนทาํให ้ ณ  จุดน้ีของการผลติขัน้ที ่ 2  

ไดว้า่                   
)1t(

)1t( V

−
−       <         

L

L
PA
PM  

จะทาํใหค้า่ของ  MPK   จงึมคีา่ตดิลบ 

    

ความยืดหยุ่นของการผลิต (Elasticity of Production: EQ) 

ความยดืหยุ่นของการผลติจะแสดงใหเ้หน็ว่า เมื่อมกีารเปลีย่นแปลงจํานวน

ปจัจยัแปรผนัไป 1  เปอรเ์ซน็ต ์ แลว้จะทาํใหจ้ํานวนผลผลติเปลีย่นแปลงไปมากน้อย

เพยีงใด  โดยวดัการเปลีย่นแปลงออกมาเป็นเปอรเ์ซน็ต ์  หรอือาจกล่าวไดว้า่  ความ

ยดืหยุ่นของการผลติ จะแสดงใหเ้หน็ถงึการไหวตวัของการเปลีย่นแปลงของผลผลติเมื่อ

ปจัจยัการผลติเปลีย่นแปลง โดยวดัการเปลีย่นแปลงเป็นเปอรเ์ซน็ต ์

ดงันัน้ ความยดืหยุ่นของการผลติ (EQ) คอื เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงของ

ผลผลติรวมต่อเปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงของปจัจยัแปรผนั  

 EQ      =        
จจัยผันแปรนแปลงของปั◌์การเปลี่ยเปอร์เซ็นต

ผลิตรวมนแปลงของผล◌์การเปลี่ยเปอร์เซ็นต
 

 

ในทีน้ี่  ปจัจยั  L  เป็นปจัจยัแปรผนั ดงันัน้ 
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  E
Q      =        

L%

Q%

∆
∆

 

โดยที ่ Q   คอื  ปรมิาณผลผลติรวม (Total Product: TP) 

           L    คอื จาํนวนแรงงานทีใ่ชเ้ป็นปจัจยัแปรผนั 

  ∴ E
Q

          =            
Q
L

.
L
Q

∆
∆  

หรอื     E
Q

        =            
L

L

AP

MP

L
Q
L
Q

=∆
∆

                                   

ถา้ E
Q

  > 1  แสดงว่าเปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงของผลผลติมากกว่า

เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงของปจัจยัแปรผนั 

ถา้  E
Q

   =   0   แสดงวา่เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในปจัจยัแปรผนั ไมม่ผีล

ใหม้กีารเปลีย่นแปลงในปจัจยัแปรผนั 

และถา้  E
Q

  <  0   (ตดิลบ) แสดงวา่เมือ่มกีารเพิม่ขึน้ในปจัจยัแปรผนัจะทาํให้

ปรมิาณผลผลติลดลง 

ดงันัน้จากตารางที ่4 – 2   จะหาคา่ของความยดืหยุน่ของการผลติไดด้งัน้ี 
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             ตารางท่ี   4 – 3    แสดงความยืดหยุ่นของการผลิต 

L MPL APL EQ = MP/AP 

0 - - - 

1 6 6 1.0 

2 10 8 1.25 

3 13 9.67 1.34 

4 15 11 1.36 

5 11 11 1.0 

6 5 10 0.50 

7 2 8.86 0.23 

8 0 7.75 0.0 

9 -1 6.78 -0.15 

10 -2 5.90 -0.32 

  

จะเหน็ไดว้า่  ในชว่งที ่  MP  มากกวา่ AP  ค่าความยดืหยุ่นของการผลติ

มากกวา่  1   สาํหรบัในชว่งที ่ AP  สงูสดุ หรอื AP = MP  ค่าความยดืหยุ่นของการผลติ

เท่ากบั  1    และในชว่งที ่  AP <  MP   โดย MP  ยงัคงมคี่าเป็นบวก (มากกวา่ศนูย)์   

ค่าของความยดืหยุ่นของการผลติน้อยกวา่ 1  และมากกวา่ศนูย ์ (0  <  EQ < 1)   เมือ่  

MP  มคี่าตดิลบ หรอื TP ลดลง  ค่าความยดืหยุ่นของการผลติมคี่าตดิลบ (น้อยกวา่ศนูย)์  

และ  ณ  จุดที ่TP สงูสดุ หรอื MP  มคี่าเท่ากบัศนูย ์ค่าความยดืหยุ่นของการผลติมคี่า

เทา่กบัศนูย ์

จากขัน้การผลติทีไ่ดพ้จิารณามาแลว้สามารถพจิารณาขัน้ต่าง ๆ และขอบเขต

ของแต่ละขัน้ไดด้งัน้ี 
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ตารางท่ี   4  –  4   แสดงขัน้การผลิต 

ขัน้การผลติ 

(Stage) 

ปจัจยัแปรผนั 

(จาํนวนคนงาน) 

ความสมัพนัธข์องผลผลติและความ

ยดืหยุน่ของการผลติ 

           I     0 – 5  AP กาํลงัเพิม่ขึน้, MP>AP, EQ > 1 

ขอบเขตขัน้ที ่I และ II 

(boundary) 

       5 AP สงูสดุ, MP=AP, EQ = 1 

         II     5 – 8  AP กาํลงัลดลง,  MP > 0, MP < AP 

0 < EQ < 1 

ขอบเขตขัน้ที ่II และ III        8 TP สงูสดุ, MP = 0, EQ = 0 

        III    8 – 10  MP < 0,  EQ < 0 

 

จากการรู้ค่าความยืดหยุ่นของการผลิตจะเป็นประโยชน์ให้ผู้ผลิตสามารถ

ตดัสนิใจเกีย่วกบัการผลติได ้  

เชน่   ถา้ผูผ้ลติทราบวา่ความยดืหยุ่นของการผลติมคี่ามากกวา่ 1 (EQ  > 1) ก็

หมายความว่า อตัราการเพิม่ของผลผลติมากกว่าอตัราเพิม่ของปจัจยัแปรผนั ดงันัน้ 

ผูผ้ลติทีม่เีหตุผลไมค่วรจะดําเนินการผลติโดยใชป้จัจยัแปรผนัอยู่ในช่วง  EQ  >  1  

เท่านัน้  เพราะระยะน้ีเป็นระยะทีก่จิการยงัไมไ่ดใ้ชป้ระโยชน์เตม็ทีจ่ากการใชป้จัจยัการ

ผลติคงที ่ คอืยงัมปีจัจยัคงทีม่ากเกนิไปเมือ่เทยีบกบัปจัจยัแปรผนั และถา้เพิม่ปจัจยัแปร

ผนัจะทาํใหไ้ดร้บัผลผลติเพิม่ขึน้  ดงันัน้ผูผ้ลติควรจะเพิม่ผลติต่อไป 

และถา้หากวา่คา่ความยดืหยุ่นของการผลติน้อยกวา่ศนูย ์(EQ  < 0) หรอืมคี่าตดิ

ลบ ซึง่จะเหน็ไดว้า่ในระยะน้ีค่าของ MP ตดิลบ แสดงวา่เมือ่ใชป้จัจยัแปรผนัเขา้ทาํงาน

รว่มกบัปจัจยัคงทีเ่พิม่ขึน้ 1 หน่วยแลว้ จะทาํใหผ้ลผลติรวมลดลง ดงันัน้ผูผ้ลติจงึไมค่วร

ดาํเนินการผลติในชว่งน้ี 

ในทาํนองเดยีวกนั ผูผ้ลติไมค่วรจะดาํเนินการผลติ ณ จุดทีค่่าความยดืหยุ่นของ

การผลติเท่ากบัศนูย ์(EQ = 0) ทัง้น้ีเพราะวา่ ณ จุดน้ีแสดงใหเ้หน็วา่ การเพิม่ขึน้ในปจัจยั

แปรผนัไมไ่ดท้าํใหผ้ลผลติเพิม่ขึน้แต่อยา่งใด 
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ดงันัน้ชว่งทีม่ปีระโยชน์ต่อผูผ้ลติในการตดัสนิใจเกีย่วกบัการผลติ กค็อืชว่งทีค่่า

ความยดืหยุ่นของการผลติน้อยกวา่ 1 และมากกวา่ศนูย ์( 0 < EQ < 1) ซึง่หมายความวา่ 

อตัราการเพิม่ขึน้ของผลผลติรวมน้อยกว่าอตัราเพิม่ขึน้ของปจัจยัแปรผนั  และผูผ้ลติ

พจิารณาตดัสนิใจวา่จะเพิม่จาํนวนการผลติหรอืลดจํานวนการผลติกไ็ด ้ ขึน้อยู่กบัรายรบั

เพิม่ของปจัจยัเมือ่เทยีบกบัตน้ทุนเพิม่ของปจัจยั 

 

ตวัอย่างการคาํนวณ 

สมมตุฟิงักช์ ัน่การผลติ คอื   Q   =   7KL  +   K2  L2   –  L 3   

ถา้ใชป้จัจยั K เป็นจาํนวนคงทีเ่ทา่กบั  3   หน่วย   

(1)  ใหห้าสมการของผลผลติทัง้หมด(TP)  ผลผลติเฉลีย่ (AP)  ผลผลติเพิม่(AP)   

(2)  เมือ่ผลผลติทัง้หมดสงูสดุจาํนวนปจัจยั  L  ทีใ่ชเ้ท่าใด และผลผลติเฉลีย่

เทา่กบัผลผลติเพิม่เมือ่ใชป้จัจยั L  กีห่น่วย 

(3)  กฎผลตอบแทนลดน้อยถอยลงเขา้มามบีทบาทเมื่อมกีารใชป้จัจยั  L  

จาํนวนเทา่ใด  

เมือ่  K  =  3   หน่วย สมการของผลผลติทัง้หมด(TP)   คอื 

Q     =      21 L  +   9 L2  –  L 3     

สมการผลผลติเฉลีย่ (AP) ของปจัจยั L   คอื 

APL     =    21  +   9 L –  L 2  

สมการผลผลติเพิม่(AP) ของปจัจยั L  คอื 

MPL     =    21  +   18 L –  3 L 2  

เมือ่  TP  สงูสดุ,  Slope ของ TP = 0   ดงันัน้ ปรมิาณการใชป้จัจยั L  ที ่ TP  

มคีา่สงูสดุ คอื 

  Slope ของ TP     =    
Ld
Qd    =    21  +  18 L  –  3 L 2   =   0 
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(7  –  L)(3  +  3 L)     =     0    

            L         =     – 1 ,  7      หน่วย 

ดงันัน้ ปรมิาณการใชป้จัจยั L  ที ่ TP  มคีา่สงูสดุ คอื   7   หน่วย 

เน่ืองจาก  AP  =  MP  เมือ่ AP  มคี่าสงูสดุ และเมือ่ AP  มคี่าสงูสดุ,  Slope 

ของ AP = 0     

Slope ของ AP    =     
Ld

APd    =   9   –   2 L      =     0 

              L         =      4.5 

ดงันัน้ ปรมิาณการใชป้จัจยั L  ที ่ AP  มคีา่สงูสดุ     =    4.5  หน่วย 

เมือ่ MP  มคีา่สงูสดุ,  Slope ของ MP = 0     

 Slope ของ MP    =     
Ld

MPd    =   18   –   6 L      =     0 

                        L         =       3 

ดงันัน้  กฎผลตอบแทนลดน้อยถอยลงเขา้มามบีทบาทเมือ่มกีารใชป้จัจยั  L  

ตัง้แต่จาํนวน  3  หน่วย ถงึ  7   หน่วย 

จากตวัอย่างน้ี  สรุปไดว้า่เสน้แบ่งขอบเขตขัน้ที ่  I  และขัน้ที ่ II  อยู่ทีก่ารใช้

ปจัจยั L  จาํนวนเท่ากบั  4.5  หน่วย  และเสน้แบ่งขอบเขตขัน้ที ่ II  และขัน้ที ่ III  อยู่ที่

การใชป้จัจยั L  จาํนวนเทา่กบั  7   หน่วย   

และจากตวัอย่างดงักล่าวทีไ่ดพ้จิารณาขา้งตน้ หาค่าความยดืหยุ่นของการผลติ

ไดด้งัน้ี  

EQ        =      
L

L
AP
MP     =    

L

L
AP
MP  =    

2

2

LL921

L2L1821

−+

−+  

เมือ่ทราบคา่ของ  L  จะรูค้า่ของ EQ 
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ฟังกช์ัน่การผลิตในระยะยาว 

ฟงักช์ัน่การผลติในระยะยาว คอื ฟงักช์ัน่การผลติทีป่จัจยัทุกชนิดเป็นปจัจยัแปร

ผนัทัง้หมด  จากตวัอย่างของการผลติแรถ่า้สมมุตวิา่ทัง้แรงงานและเครือ่งจกัรเป็นปจัจยั

แปรผนัในการผลติแร ่ดงันัน้ฟงักช์ ัน่การผลติจะแสดงไดด้ว้ยสมการ 

 Q   =   f (L , K) 

โดยฟงัก์ชัน่การผลติน้ีเป็นฟงัก์ชัน่การผลติทีม่ปีจัจยัแปรผนัสองตวัและผลผลติ

ของสนิคา้ชนิดหน่ึง  โดยอาจแสดงไดด้ว้ยรปูกราฟ 2 มติหิรอื 3 มติกิไ็ด ้  แต่รปูกราฟ 2 

มติ ิมปีระโยชน์ในการวเิคราะหม์ากกวา่ รปูของฟงักช์ัน่การผลติ 2 มติจิะแสดงไดโ้ดยเสน้

ผลผลติเทา่กนั (Production Isoquant Curve) หรอืเรยีกยอ่ ๆ  วา่  Isoquant Curve 

เส้นผลผลิตเท่ากนั (Isoquant Curve) จะแสดงใหเ้หน็ถงึ จาํนวนต่าง ๆ  ของ

สว่นผสมของปจัจยัการผลติ 2 ชนิด ซึง่ทุก ๆ  สว่นประกอบของการใชป้จัจยัการผลติทัง้

สองชนิดนัน้ใหผ้ลผลติของสนิคา้ชนิดหน่ึงจาํนวนเทา่กนั 

จะเห็นได้ว่าการวิเคราะห์ด้วยเส้นผลผลิตเท่ากันเป็นการวิเคราะห์โดยการ

วเิคราะหค์วามสมัพนัธข์องปจัจยักบัปจัจยั (Input – Input Approach) 

จากตวัอยา่งการผลติแรใ่นตารางที ่4 – 1 สามารถหาสว่นผสมของปจัจยั 2 ชนิด 

คอื แรงงานและเครือ่งจกัรทีส่ามารถไดผ้ลผลติแรจ่าํนวนเท่ากนั  ดงัตวัอย่างเชน่ปรมิาณ

ผลผลติจาํนวนต่าง  ๆ  ต่อไปน้ี 
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ตารางท่ี  4 – 5   แสดงส่วนประกอบของแรงงานและเครื่องจกัรท่ี

ให้ผลผลิตแรจ่าํนวนเท่ากนั 

ปรมิาณผลผลติ=6 

ตนั 

ปรมิาณผลผลติ

แร=่29  ตนั 

ปรมิาณผลผลติ

แร=่55ตนั 

ปรมิาณผลผลติ

แร=่62ตนั 

จาํนวน

แรงงาน

(คน) 

เครือ่ง 

จกัร

ขนาด 

(กาํลงั

มา้) 

จาํนวน

แรงงาน

(คน) 

เครือ่ง 

จกัร

ขนาด 

(กาํลงัมา้) 

จาํนวน

แรงงาน

(คน) 

เครือ่ง 

จกัร

ขนาด 

(กาํลงั

มา้) 

จาํนวน

แรงงาน

(คน) 

เครือ่ง 

จกัร

ขนาด 

(กาํลงั

มา้) 

1 750 2 1,500 3 1,750 5 1,750 

2 500 2 1,250 3 1,500 5 1,500 

4 250 3 750 3 1,250 6 2,000 

  4 500 4 2,000 6 1,000 

  6 250 4 1,000 7 750 

    5 750 8 750 

    6 500 10 1,000 

    8 250   

 

 จากตารางที ่4 – 5  นําสว่นผสมของปจัจยัแรงงานและเครือ่งจกัรทีใ่หผ้ลผลติแร่

ปรมิาณเทา่กนัมาเขยีนเป็นรปูกราฟ จะได ้เสน้ผลผลติเทา่กนั ดงัรปูที ่ 4 – 2  
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รปูท่ี  4 – 2   เส้นผลผลิตเท่ากนั 
 

         
             
     
  
                                                                                                                                                                                                                  
                           
                                                                                     
 
 

 

 

 

 

 

รปูที ่4 – 2  แสดงเสน้ผลผลติเท่ากนั (Isoquant Curve) ทีแ่สดงถงึสว่นประกอบ

ต่างๆ กนัของจาํนวนปจัจยั 2 ชนิดทีส่ามารถผลติไดผ้ลผลติเท่ากนั แต่จากรปูจะเหน็วา่

เสน้ผลผลติเท่ากนัที่แสดงน้ีอาจมกีารใชส้่วนประกอบของปจัจยับางส่วนที่ไม่เหมาะสม 

เชน่ ในการผลติแรจ่าํนวน 55 ตนั ผูผ้ลติสามารถผลติไดโ้ดยใชป้จัจยัทีม่ปีระสทิธภิาพ

ในชว่งทีเ่สน้ผลผลติเท่ากนั ม ี Slope เป็นลบ โดยเมือ่เปรยีบเทยีบกบัชว่งทีเ่สน้ผลผลติ

เท่ากนัม ี Slope เป็นบวก ซึง่มกีารใชแ้รงงานจาํนวน 4 คน รว่มกบัเครื่องจกัรขนาด 

2,000 กําลงัมา้ จะทาํใหม้กีารใชป้จัจยัการผลติทีไ่มม่ปีระสทิธภิาพ เพราะผูผ้ลติสามารถ

ผลติแร ่จาํนวน 55 ตนั โดยใชแ้รงงาน 4 คนรว่มกบัเครือ่งจกัรขนาด 1,000 กําลงัมา้ ไม่

จาํเป็นตอ้งใชเ้ครื่องถงึขนาด 2,000 กําลงัมา้ ดงันัน้ช่วงของการใชป้จัจยัการผลติทีม่ ี

ประสทิธภิาพ จงึอยู่ในช่วงทีเ่สน้ผลผลติเท่ากนัม ี  Slope เป็นลบ และเสน้ทีแ่สดงถงึ

ขอบเขตของการใชส้ว่นผสมของปจัจยัทีม่ปีระสทิธภิาพซึง่ลากผ่านเสน้ผลผลติเท่ากนัทีม่ ี

slope เทา่กบัศนูย ์และอนิฟินิตี ้เรยีกวา่ เสน้ขอบเขตของการใชป้จัจยั (Ridge Lines)  

 

 

2,000 

1,000 
750 

250 

1,750 
1,500 
1,250 

0 

500 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

เคร่ืองจกัร(กาํลงัมา้)  

จาํนวนแรงงาน(คน) 

Q = 6 Q  =  29  
Q = 55 

 

Q = 62 

 A 
B C 
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เส้นขอบเขตของการใช้ปัจจยั (Ridge Lines)  

เสน้ขอบเขตของการใชป้จัจยั (Ridge Lines) เป็นเสน้ทีแ่สดงถงึขอบเขตของการ

ใชส้่วนผสมของปจัจยัที่มปีระสทิธภิาพโดยแบ่งช่วงที่เหมาะสมและไม่เหมาะสมสําหรบั

การผลติ โดยช่วงทีเ่หมาะสมของการใชป้จัจยัจะอยู่ในช่วงทีเ่สน้ผลผลติเท่ากนัม ีSlope 

เป็นลบ โดยแบ่งเป็นเสน้ Upper Ridge Line และเสน้ Lower Ridge Line  ดงัแสดงดว้ย

รปูที ่ 4 – 3   

รปูท่ี  4 – 3   เส้นขอบเขตการใช้ปัจจยั (Ridge Lines) 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เสน้ Upper Ridge Line  เป็นเสน้ทีล่ากผา่นเสน้ผลผลติเท่ากนัทีม่คี่า slope 

เท่ากบั ( (อนิฟินิตี้)  โดยจะแสดงขอบเขตการใชป้จัจยั K  จํานวนสูงสุดทีค่วรใช ้ซึ่ง ณ 

จุดน้ีคา่ของ MPK (f K)  =  0   

N 

จาํนวนปจัจยั K 

S 

จาํนวนปจัจยั L 
0 

 Lower Ridge Line 

mQ1
= 0 

Q1 
mQ2

= 0 

mQ3
= 0 

Q2 
Q3   mQ1

= ∞ 

 mQ2
=∞ 

mQ3
= ∞ Upper Ridge Line 

A 

 L1  L4  L5 

 K1 

 K4 

 K5 

M 

T 



EC 311 237 

เส้น Lower Ridge Line  เป็นเส้นที่ลากผ่านเส้นผลผลติเท่ากนัที่มคี่า slope 

เท่ากบั  0 (ศูนย์)  โดยจะแสดงขอบเขตการใช้ปจัจยั L  จํานวนสูงสุดที่ควรใช้  ซึ่ง ณ 

จุดน้ีคา่ของ MPL (f L)  =  0    

ฉะนัน้ชว่งของการใชป้จัจยัการผลติทีม่ปีระสทิธภิาพจะอยู่ในชว่งทีเ่สน้ผลผลติเท่

ากันมี Slope เป็นลบ   ซึ่งแสดงให้เห็นว่าการใช้ปจัจัยการผลิตชนิดหน่ึงเพิ่มขึ้น 

สามารถลดการใช้ปจัจัยการผลิตอีกชนิดหน่ึงลงได้โดยที่ย ังคงได้ผลผลิตเท่าเดิม 

เสน้ผลผลติเทา่กนัจงึมลีกัษณะเป็นเสน้ทอดลงจากซา้ยมาขวาม ี Slope  เป็นลบ 

รปูท่ี  4 – 4   เส้นผลผลิตเท่ากนัมี Slope เป็นลบ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

นอกจากเสน้ผลผลติเท่ากนัจะแสดงให้เห็นถึงระดบัของผลผลติจํานวนหน่ึงที่

ผลติไดด้ว้ย สว่นผสมของปจัจยัการผลติทีแ่ตกต่างกนัแลว้  เสน้ผลผลติเท่ากนัยงัแสดงให้

เหน็อตัราการทดแทนของปจัจยัการผลติชนิดหน่ึงจะทดแทนปจัจยัการผลติอกีชนิดหน่ึง 

โดยทีผ่ลผลติรวมไมเ่ปลีย่นแปลงดว้ย อตัราการทดแทนกนัน้ีเรยีกวา่ อตัราหน่วยสดุทา้ย

จาํนวนเครือ่งจกัร (K) 

จาํนวนแรงงาน )L( 
 0  

 1   2   3   4   5   6  

 1  

 2  

 3  

 4  

 5  

 6  

 Q2 =  75 

 ∆L=1 

B 
 ∆K = –2  

D 

G 

H 
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ของการทดแทนกนัของปจัจยัการผลติสองชนิด (Marginal Rate of Technical 

Substitution หรอื MRTS) 

อตัราหน่วยสดุทา้ยของการทดแทนกนัของปจัจยั L ทดแทนปจัจยั (MRTSL.K)  

หมายถงึ จาํนวนของปจัจยั K ทีล่ดลงเมือ่ใชป้จัจยั L ทดแทนปจัจยั K เพิม่ขึน้ 1 หน่วย 

โดยไดร้บัผลผลติเทา่เดมิ 

ดงันัน้    MRTSL.K     =     – 
Lนปัจจ้ยแปงของจํานวการเปลี่ยน

Kวนปัจจัยแปลงของจํานการเปลี่ยน
 

ถา้พจิารณาจากรปูที ่  4 – 4   จุด A และจุด B  อยู่บนเสน้ผลผลติเท่ากนัเสน้

เดยีวกนั  บนเสน้ผลผลติเท่ากนั  Q  =  29  ตนั  การเคลื่อนยา้ยจากจุด A  ไปยงัจุด  B 

จะพบวา่ ณ จุด A  จะใชส้ว่นประกอบของแรงงานจาํนวน  3  คน และเครือ่งจกัรขนาด  

750  กําลงัมา้  สว่น ณ จุด B  จะใชส้ว่นประกอบของแรงงานจาํนวน  4  คน และ

เครือ่งจกัรขนาด 500  กําลงัมา้ ซึง่แสดงวา่การลดขนาดเครือ่งขดุแรจ่าก 750  กําลงัมา้ 

เป็น  500  กําลงัมา้  บรษิทัจะตอ้งใชแ้รงงานเพิม่ขึน้จาก 3 คนเป็น 4 คน จงึจะทาํให้

ไดร้บัผลผลติแรเ่ท่าเดมิจาํนวน  29  ตนั ดงันัน้อตัราหน่วยสดุทา้ยของการทดแทนกนั

ของปจัจยัจะหาไดด้งัน้ี 

 MRTSL.K    =    −
−
−

K K
L L

2 1

2 1
 

 MRTSL.K      =      =
∆
∆

−
L
K      Slope  ของเสน้ผลผลติเทา่กนั 

จากนิยามของผลผลติเพิม่ (MP)  ทราบวา่ 

 MPL    =     
∆
∆

Q
L

 และ    MPK    =     
∆
∆

Q
K

 

 ดงันัน้  ∆L   =   
∆Q
MPL

  และ     ∆K   =   
∆
∆

Q
K

 

เมือ่แทนค่า   ∆L  และ   ∆K  ในค่าของ  MRTSL.K   โดยเอาเครือ่งหมายลบ

ออกจะไดว้า่ 
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  MRTSL.K      =           

∆

∆

Q
MP

Q
MP

K

L

 

 

            =          
MP
MP

L

K
 

 

ในกรณีทีป่จัจยัการผลติมลีกัษณะต่อเน่ือง (Continuous variables) ทาํใหเ้สน้

ผลผลติเท่ากนัมลีกัษณะเป็นฟงักช์ัน่ต่อเน่ือง   ค่า Slope ของเสน้ผลผลติเท่ากนัทีจุ่ดใด 

ๆ  จะหาไดจ้าก 

 Slope  ของเสน้ผลผลติเทา่กนั     =    
Ld
Kd

−  

อตัราหน่วยสดุทา้ยของการทดแทนกนัของปจัจยัทีจุ่ดใด ๆ  บนเสน้ผลผลติ

เทา่กนั จะเทา่กบัคา่ตดิลบของ slope  ของเสน้ผลผลติเทา่กนั ณ จุดนัน้ 

 MRTSL.K    =   − =
dK
dL

MP
MK

L

K
                             ) 

ค่าของผลผลติเพิม่ของปจัจยัจะหาไดจ้ากอนุพนัธย์่อย (Partial derivative) นัน่

คอื 

 MPL       =     
L
Q
∂
∂  

 MPK        =      
K
Q

∂
∂  

 

การพิจารณาทางคณิตศาสตร ์

จากฟงักช์ัน่การผลติ คอื   Q   =   f (L, K) 

หา   Total differential ของฟงักช์ัน่การผลติ จะได ้



                                                                                              EC 311                                              240 

            d Q    =     d L  +  
 
d K                  

บนเสน้ผลผลติเท่ากนัเสน้เดยีวกนั แสดงถงึปรมิาณผลผลติทีเ่ท่ากนั นัน่คอื  dQ  

=  0 

      =                                  

เน่ืองจาก Slope ของเสน้ทีส่มัผสั ณ จุดใดจุดหน่ึงบนเสน้ผลผลติเท่ากนั คอื 

จาํนวนของปจัจยั L ทีส่ามารถทดแทนจาํนวนของปจัจยั K (หรอื จาํนวนของปจัจยั K ที่

สามารถทดแทนจํานวนของปจัจยั L) เพื่อทีจ่ะยงัคงรกัษาระดบัผลผลติใหค้งเดมิ ซึง่

เรยีกวา่ อตัราหน่วยสดุทา้ยของการทดแทนกนัทางเทคนิค (Marginal Rate of technical 

substitution : MRTS)  ดงันัน้ 

Slope ของเสน้ผลผลติเทา่กนั  =   MRTS L.K   =    = 
 

 . 

บนเสน้  Upper Ridge Line  คา่ของ  MPK  =  0  จงึไดว้า่ 

            MRTS L.K   =     =    =      =      ∞ 

และบนเสน้ Lower Ridge Line    คา่ของ  MPL  =  0  จงึไดว้า่ 

            MRTS L.K    =      = 
 

  =       =      0 

ดงันัน้ เสน้ Upper Ridge Line  จงึเป็นเสน้ทีล่ากผา่นเสน้ผลผลติเท่ากนัทีม่คี่า 

slope เท่ากบัอนิฟินิตี ้  และเสน้ Lower Ridge Line  เป็นเสน้ทีล่ากผา่นเสน้ผลผลติ

เทา่กนัทีม่คีา่ slope เทา่กบัศนูย ์ 

จากการศกึษาเสน้ผลผลติเท่ากนัจะเห็นได้ว่า  ผู้ผลติสามารถดําเนินการผลติ

สนิค้าในระดบัที่ต้องการได้โดยใช้ส่วนผสมของปจัจยัการผลิตที่เป็นไปได้อยู่หลาย ๆ  

สว่นประกอบ  ณ ระดบัราคาทีเ่ป็นอยูข่องปจัจยั  การใชส้ว่นประกอบของปจัจยัการผลติที่
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แตกต่างกนัย่อมมผีลใหต้น้ทุนการผลติแตกต่างกนัดว้ย  ดงันัน้ผูผ้ลติจะเผชญิกบัปญัหา

การสว่นผสมของการใชป้จัจยัการผลติทีเ่หมาะสมทีส่ดุ 

เน่ืองจากต้นทุนทัง้หมดของแต่ละส่วนผสมของการใชป้จัจยัขึน้อยู่กบัราคาของ

ปจัจยั ในการพจิารณาน้ีจงึสมมุตวิ่าผูผ้ลติซือ้ปจัจยัทีอ่ยู่ในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบรูณ์ซึง่

แสดงวา่ราคาต่อหน่วยของปจัจยัการผลติจะคงทีไ่มว่า่จะซือ้ปจัจยัจาํนวนเท่าใด ถา้จะหา

สว่นประกอบต่าง ๆ กนัของสว่นผสมของปจัจยัการผลติทีท่าํใหเ้สยีตน้ทุนการผลติเท่ากนั 

จงึตอ้งพจิารณาถงึเสน้ตน้ทุนเทา่กนั 

 

เส้นต้นทนุเท่ากนั (Isocost Line) 

เสน้ตน้ทุนเท่ากนั (Isocost Line) เป็นเสน้ทีแ่สดงถงึ สว่นผสมต่าง ๆ  ของ

จาํนวนการใชป้จัจยัการผลติ 2 ชนิด ซึง่ไม่วา่สว่นประกอบจะเป็นเช่นใดจะเสยีตน้ทุน

เทา่กนั 

ถา้สมมตปิจัจยัการผลติ 2 ชนิดทีผู่ผ้ลติใช ้คอื ปจัจยั L และปจัจยั K  ซึง่ซือ้ใน

ตลาดแขง่ขนัอย่างสมบรูณ์ โดยซือ้ในราคาต่อหน่วยเท่ากบั PL   และ PK   บาท 

ตามลาํดบั ดงันัน้ดว้ยตน้ทุนทัง้หมดทีม่อียู่ (C)  จะสามารถหาสว่นผสมต่าง ๆ   ของ

ปจัจยั L และปจัจยั K  ทีท่าํใหเ้สยีตน้ทุนเท่ากนัได ้ จะไดเ้สน้ตน้ทุนเท่ากนัดงัแสดงในรปู

ที ่ 4 – 6  และมรีปูสมการของเสน้ตน้ทุนเทา่กนั คอื  

 C   =   PL . L +   PK . K  

             K   =             
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รปูท่ี 4 – 5    เส้นต้นทนุเท่ากนั  (Isocost  Line) 

       

จุดตดัทางแกนตัง้ จะแสดงถงึจํานวนของปจัจยั K ทีใ่ชใ้นการผลติโดยทีไ่มใ่ช้

ปจัจยั L  เลย ดงันัน้  ถา้แทนค่า L = 0  ในสมการของเสน้ตน้ทุนเท่ากนั จะไดค้่าของ  K  

เมือ่ไมม่กีารใชป้จัจยั L  เลย  ซึง่มคี่าเท่ากบั 
KP
C

 หน่วย และในทาํนองเดยีวกนัจุดตดั

ทางแกนนอน จะแสดงถงึจาํนวนของปจัจยั L  ทีใ่ชใ้นการผลติโดยไมใ่ชป้จัจยั  K  เลย  

ซึง่หาไดจ้ากการแทนค่า  K = 0 ในสมการเสน้ตน้ทุนเท่ากนั  จะไดค้่าของ L  เมือ่ไมม่ี

การใชป้จัจยั K  เลย ซึง่มคี่าเท่ากบั 
LP

C   หน่วยและจะสามารถหาสว่นประกอบต่าง ๆ  

ของการใชป้จัจยั  L  และปจัจยั K ทีท่ําใหเ้สยีตน้ทุนเท่ากนัไดแ้ละกจ็ะไดเ้สน้ตน้ทุน

เทา่กนั 

คา่ความชนั (slope) ของเสน้ตน้ทุนเทา่กนั จะหาไดด้งัน้ี 

        Slope  ของ  Isocost  =  − = −
∆
∆

K
L

C
P
C
P

K

L

    =     ( – ) 
K

L

P
P                                

นัน่คอื Slope ของเสน้ตน้ทุนเท่ากนัเท่ากบัอตัราสว่นของราคาปจัจยั (price 

ratio of inputs) 
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การหาส่วนผสมของการใ ช้ ปัจจัย ท่ี เหมาะสมท่ีสุดในระยะยาว 

(Determining the Optimal Combination of Inputs) 

เมือ่ทราบเสน้ผลผลติเทา่กนั และเสน้ตน้ทุนเทา่กนัแลว้ กจ็ะสามารถหาสว่นผสม

ของปจัจยัการผลติทีเ่หมาะสมทีส่ดุได ้ โดยพจิารณาใน 2  แนวทาง คอื 

 1.  กรณีการหาสว่นผสมการใชป้จัจยัการผลติทีเ่สยีตน้ทุนตํ่าสดุ สาํหรบัผลติ

สนิคา้จาํนวนหน่ึง (minimum total cost subject to a given constraint of output) และ 

2.  กรณีสว่นผสมการใชป้จัจยัทีท่ําใหไ้ดร้บัผลผลติมากทีส่ดุจากตน้ทุนทีม่อียู่

อยา่งจาํกดั (maximum output subject to a given total cost constraint)   

 

1.   ส่วนผสมการใช้ปัจจยัท่ีได้ผลผลิตสงูสดุด้วยต้นทนุท่ีมีอยู่อย่างจาํกดั  

     (Maximum Output with Cost Constraint) 

ถา้ผูผ้ลติมตีน้ทุนอยู่อย่างจํากดั การใชป้จัจยัการผลติทีเ่หมาะสมทีสุ่ดอยู่ ณ จุด

ที่เสน้ผลผลติเท่ากนัสมัผสักบัเสน้ต้นทุนเท่ากนั และจะเป็นจุดของการใช้ปจัจยัที่ทําให้

ผูผ้ลติไดร้บัผลผลติมากทีส่ดุจากตน้ทุนทีม่อียูอ่ยา่งจาํกดั 
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รปูท่ี  4 – 6   ส่วนผสมการใช้ปัจจยัท่ีทาํให้ได้ผลผลิตมากท่ีสดุ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รปูที ่  4 – 6 แสดงถงึสว่นผสมของการใชป้จัจยัทีเ่หมาะสมทีส่ดุทีใ่หไ้ดผ้ลผลติ

สงูสดุโดยมขีอ้จาํกดัทางตน้ทุน  โดยสมมุตใิหม้ตีน้ทุนการผลติทัง้หมดเท่ากบั C บาท  

สว่นผสมของปจัจยั L  และปจัจยั K  ทีจ่ะสามารถใชไ้ดจ้ากตน้ทุนทีม่อียู่จะอยู่บนเสน้

ตน้ทุนเท่ากนั AB  จะเหน็วา่  จุด F , E และ G  แสดงถงึสว่นผสมของการใชป้จัจยัทีเ่สยี

ตน้ทุนเท่ากนัซึง่เท่ากบัตน้ทุน  C  บาททีม่อียู ่ แต่สว่นผสมการใชป้จัจยั ณ จุด F และจุด 

G  จะทาํใหไ้ดผ้ลผลติทัง้หมดเทา่กบั Q0 หน่วย ซึง่น้อยกวา่การใชป้จัจยัทีจุ่ด E  ซึง่ไดผ้ล

ผลติเท่ากบั Q1 หน่วย  หรอืการใชป้จัจยั L และปจัจยั K  ทีจุ่ด F  และทีจุ่ด G  ให้

ผลผลติน้อยกวา่ทีจุ่ด E  แต่เสยีรายจ่ายตน้ทุนเท่ากนั จุด  H  แมจ้ะไดผ้ลผลติมากกวา่ที่

จุด E แต่ผูผ้ลติมตีน้ทุนไมเ่พยีงพอ 

ดงันัน้ส่วนผสมของการใช้ปจัจยัที่เหมาะสมที่ที่ทําให้ผู้ผลติได้รบัผลผลติมาก

ทีสุ่ดดว้ยตน้ทุนทีม่อียู่อย่างจาํกดัจงึอยู่ ณ จุดทีเ่สน้ผลผลติเท่ากนัสมัผสักบัเสน้ตน้ทุน

 G  

 H   F  

จาํนวนปจัจยั K 

 C  = PL . L +  PK . K  

= B จาํนวนปจัจยั L 
 0  

A = 

Q0 

Q1  
Q2 

E   K1  

 L1  
LP

C  

KP
C  
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เท่ากนั ซึง่ ณ จุดน้ีจะไดว้า่  Slope ของเสน้ผลผลติเท่ากนั เท่ากบั Slope ของเสน้ตน้ทุน

เทา่กนั  และจะไดว้า่ 

MRTS L.K     =     
K

L

K

L

P
P

dL
dK

MP
MP

=−=  

ดงันัน้เงือ่นไขของการใชป้จัจยัทีใ่หไ้ดผ้ลผลติมากทีส่ดุ คอื 

     
K

L

K

L

P
P

MP
MP

=  

หรอื        
K

K

L

L

P
MP

P
MP

=                                     

โดยมขีอ้จาํกดัทางดา้นตน้ทุนคอื     C   =   PL . L  +    PK. . K     

 

การหาผลผลิตสูงสุดด้วยต้นทุนท่ีมีอยู่จาํกดั (Maximization of output 

subject to cost constraint) ทางคณิตศาสตร ์

สมมตุฟิงักช์ ัน่การผลติ คอื 

              Q      =      f (L, K) 

สมการตน้ทุนจาํกดั คอื 

                     =           PL .  L  +  PK. . K 

  โดยวธิกีารของ Lagrangian multiplier method 

            Z      =     f  (L .  K)  +   λ ( C  –  PL .  L  –  PK. . K) 

เงือ่นไขอนัดบัแรก (First order condition) สาํหรบัค่าสงูสดุ โดยการหา partial 

derivatives ของ   Z   มุง่ตรงต่อ  L ,  K   และ  λ   แลว้จดัใหเ้ทา่กบัศนูย ์

L
Z

∂
∂       =      

L
)K,L(f

∂
∂   –   PL λ        =       0   .         . . . . .  ( 4 - 1) 
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K
Z

∂
∂      =       

K
)K,L(f

∂
∂   –    PK  λ     =       0            . . . . .  ( 4 - 2 ) 

λ∂
∂Z      =      C  –  PL . L  –  PK.. K       =       0             . . . .   ( 4 – 3) 

จากสมการ (4 – 1)   และ   (4 – 2)  จะได ้   

 
K

L
f

f
      =        

K

L
P

P
    

เน่ืองจาก       MRTSLK     =      
Kf

f
        

∴        MRTS L.K       =      
K

L
f

f
    =    

K

L
P

P
               . . . .  (4 – 4) 

จากสมการที ่ (4 – 3) และ (4 – 4)  สามารถหาปรมิาณการใชป้จัจยั L  และ

ปจัจยั K  ทีเ่หมาะสมทีจ่ะทาํใหไ้ดผ้ลผลติมากทีส่ดุดว้ยตน้ทุนจาํกดัได ้

จากการที ่           λ       = 
K

L
f

f
      =  

K

L
P

P
 

 คา่ของ   λ   อาจหาไดจ้าก  
Cd
Qd    ซึง่สามารถพจิารณาไดด้งัน้ี   

เน่ืองจากคา่ของ total differential ของสมการตน้ทุน คอื 

             d C       =         PL. d L  +    PK. . d K 

 แทนคา่    PL   =   
λ
Lf

         และ   PK    =  
λ
Kf

   ในสมการ  d C  จะได ้

 d C       =      
λ
1   [f L. d L  +    f K . d K] 

และเน่ืองจาก       d Q       =      f L. d L  +    f K. . d K   

ดงันัน้ 
Cd
Qd       =    

[ ]
[ ]KdfLdf

KdfLdf

KL

KL
+

+λ
       =      λ     . . .  (4 – 5)  
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เงือ่นไขอนัดบัทีส่อง (Second - order condition) สาํหรบัค่าสงูสดุ ตอ้งการวา่ 

Bordered Hessian Determinant  มคีา่มากกวา่ศนูย ์

  

 

            H  =   2 λ f LK. PL.PK. – λ fLL. .PK2  – f KK. .PL2    >   0    . . .  (4 – 6) 

 

ตวัอย่างการคาํนวณ 

สมมตุฟิงักช์ ัน่การผลติ คอื    Q    =   10 L
1/2

 K
1/2

 

ผูผ้ลติมตีน้ทุนเทา่กบั   32  บาท  ราคาต่อหน่วยของปจัจยั  L  เท่ากบั  4  บาท 

ราคาต่อหน่วยของปจัจยั  K   เทา่กบั  4    บาท 

ผูผ้ลติจะซือ้ปจัจยั L  และปจัจยั K  จาํนวนเทา่ใดจงึจะไดผ้ลผลติมากทีส่ดุ  

 วิธีทาํ 

โดย  Lagrangian Multiplier Method 

 Z     =    10 L
1/2

 K
1/2

  +   λ (32 – 4 L – 4 K) 

เงือ่นไขทีจ่าํเป็นสาํหรบัการใชป้จัจยัทีท่าํใหไ้ดผ้ลผลติสงูสดุจะตอ้งไดว้า่ 

  
L
Z

∂
∂      =    5 L

– 1/2
 K

1/2 
  –  4 λ       =       0         . . . (4 – 7) 

 
K
Z

∂
∂     =     5 L

1/2
 K

 – 1/2
  – 4 λ      =       0          . . . (4 – 8) 

 
λ∂

∂Z     =     32  –  4 L –  4 K         =      0           . . . (4 – 9) 
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 จากสมการที ่ (4 – 7) และ  (4 – 8) หาคา่ λ  จะได ้

   
4

KL5 2/12/1−
       =          

4
KL5 2/12/1 −

 

                          L         =          K                             . . . (4 – 10) 

แทนคา่สมการที ่(4  – 10)  ในสมการที ่(4 – 9)  จะได ้

              32  –  4 L –  4 L     =      0  

                     L       =    
8
32    =    4     หน่วย 

              ∴   K       =     4     หน่วย 

แทนคา่   L และ  K ในฟงักช์ัน่การผลติจะได ้  

            Q    =   10 (4)
1/2

 (4)
1/2

   =    40   หน่วย 

สรุปผู้ผลิตจะดําเนินการผลิตโดยได้ผลผลิตมากที่สุดจากต้นทุนที่มีอยู่อย่าง

จาํกดัเมือ่ใชป้จัจยั L ปรมิาณ  =   4  หน่วย และใชป้จัจยั  K ปรมิาณ  =  4  หน่วย 

ปรมิาณผลผลติสงูสดุ (Qmax)  =   40  หน่วย 

 

2.   ส่วนผสมการใช้ปัจจยัท่ีเสียต้นทุนตํา่สดุสาํหรบัการผลิตสินค้าจาํนวนท่ี 

      กาํหนดให้ (Least Cost Combination of Inputs for a Given Output) 

การหาส่วนผสมการใชป้จัจยัการผลติทีเ่หมาะสมทีสุ่ดสําหรบัผลติสนิคา้จํานวน

หน่ึงที่กําหนดให้เมื่อผู้ผลติสามารถจดัหาต้นทุนเพิม่ขึ้นได้  จะอยู่ ณ จุดที่เส้นผลผลติ

เท่ากนัสมัผสักบัเสน้ตน้ทุนเท่ากนั และจะเป็นจุดของการใชป้จัจยัทีท่าํใหผู้ผ้ลติเสยีตน้ทุน

ตํ่าสดุ 
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รปูท่ี  4 – 7   ส่วนผสมการใช้ปัจจยัท่ีทาํให้เสียต้นทนุตํา่ท่ีสดุ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รปูที ่  4 – 7  แสดงถงึสว่นผสมของการใชป้จัจยัทีเ่หมาะสมทีส่ดุโดยเสยีตน้ทุน

ตํ่าสดุโดยมขีอ้จาํกดัทางผลผลติ โดยตอ้งการผลติใหไ้ดผ้ลผลติเท่ากบั  Q    (โดย  Q  

เป็นฟงักช์ัน่ของ L และ K)  จะเหน็วา่จุด  F ,  E  และ  G   แสดงถงึสว่นผสมของการใช้

ปจัจยัทีท่าํใหไ้ดผ้ลผลติตามจาํนวนทีต่อ้งการแต่จุด  F  และจุด  G  เสยีตน้ทุนทัง้หมดใน

การใชป้จัจยัเทา่กบั  C2  บาท  ซึง่สงูกวา่  ณ จุด  E   ทีเ่สยีตน้ทุนทัง้หมดในการใชป้จัจยั

เท่ากบั   C1  บาท  สาํหรบัสว่นผสมของปจัจยัทีเ่สยีตน้ทุนเท่ากบั  C   บาท ไมส่ามารถ

ทาํใหไ้ดผ้ลผลติเท่ากบั  Q    ทีต่อ้งการ  ดงันัน้สว่นผสมของปจัจยั L   และ  K   ทีจ่ะได้

ผลผลติจาํนวนหน่ึงทีต่อ้งการจงึอยู่  ณ  จุด  E  ซึง่แสดงถงึการผลติทีท่าํใหเ้สยีตน้ทุน

ตํ่าสดุโดยมขีอ้จาํกดัทางผลผลติ  โดยจะอยู่  ณ  จุด E  และ ณ จุด E จะไดว้า่ Slope 

ของเสน้ผลผลติเทา่กนั  เทา่กบั Slope ของเสน้ตน้ทุนเทา่กนั นัน่คอื 

  
L

2

P
C

 

 
KP

C  

 
K

1

P
C

 

 
K

2

P
C

 

จาํนวนปจัจยั K 

จาํนวนปจัจยั L 
= B1 

 0  

A1 = 

Q  =  f (L, K) 

E   K1  

 L1  

 F  

 G  

 = B2 

 A2 = 

= B 
L

1

P
C

 
LP

C  

A = 
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Slope  ของเสน้ผลผลติเทา่กนั   =   Slope ของเสน้ตน้ทุนเทา่กนั 

 MRTS L.K     =      
K

L

K

L

P
P

dL
dK

MP
MP

=−=  

 

ดงันัน้เงือ่นไขของการใชป้จัจยัทีท่าํใหเ้สน้ตน้ทุนตํ่าสดุ คอื 

                   
K

K

L

L

P
MP

P
MP

=                                  . . . . (4 – 11) 

โดยมขีอ้จาํกดัทางดา้นผลผลติ คอื  Q   =    f  (L , K)        . . . . (4 – 12) 

 จะสงัเกตไดว้า่สว่นผสมการใชป้จัจยัทีท่าํใหไ้ดผ้ลผลติมากทีส่ดุและทาํใหเ้สยี

ตน้ทุนน้อยทีส่ดุจะอยู ่ณ  จุดทีเ่สน้ผลผลติเทา่กนัสมัผสักบัเสน้ตน้ทุนเทา่กนัเหมอืนหนั 

 

การหาต้นทุนตํา่สุดโดยกาํหนดระดบัผลผลิตให้ (Minimization of cost 

for a given level of output) ทางคณิตศาสตร ์

ในกรณน้ีีมเีป้าหมายทีจ่ะหาตน้ทุนตํ่าสดุ  โดยมขีอ้จาํกดัคอืฟงักช์ัน่การผลติ 

Min C         C     =     PL . L  +  PK. . K                   

Subject to output constraint :           =     f (L, K)                                 

โดยวธิกีารของ Lagrangian multiplier method 

         V    =   =   P L . L  +   PK . K  +   λ { Q  – f(L , K)}           

เงือ่นไขอนัดบัแรก (First order condition) สาํหรบัค่าตํ่าสดุของตน้ทุน โดยหา 

partial derivatives ของ  V  มุง่ตรงต่อ  L ,  K  และ  λ   แลว้จดัใหเ้ทา่กบัศนูย ์

L
V
∂
∂      =       PL   –   

L
)K,L(f

∂
∂  λ       =       0   .           . . .  (4 – 13)  
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K
V

∂
∂      =      PK   –   

K
)K,L(f

∂
∂  λ       =       0              . . . .  (4 – 14) 

λ∂
∂V      =     Q  −  f (L, K)                  =       0             . . . .  (4 – 15) 

จากสมการที ่(4 – 13) และ (4 – 14) หาคา่  λ   จะได ้

L
)K,L(f

PL

∂
∂

         =       

K
)K,L(f

PK

∂
∂

 

             

K
)K,L(f

L
)K,L(f

∂
∂

∂
∂

       =        
K

L
P

P
 

         
K

L

f
f          =          

K

L

P
P                               . . .  (4 – 16) 

หรอื   MRTS
K.L
     =    

K

L

f
f        =     

K

L

P
P    

และ        
λ
1     = 

K

L

f
f  =      

K

L

P
P                      . . . . (4 – 17) 

จากสมการที ่ (4 – 15)  และ  (4 – 16)  จะไดค้่าของ  L ,  K   และ  λ   ซึง่ทาํ

ใหผู้ผ้ลติเสยีตน้ทุนตํ่าสดุในการผลติสนิคา้ปรมิาณทีก่าํหนดให ้  

เงือ่นไขอนัดบัทีส่อง (Second - order condition) สาํหรบัค่าตํ่าสดุจะตอ้งไดว้า่ 

Bordered  Hessian  Determinant  มคีา่เป็นลบ 

    

             H    =    – 2 λ fLK fK fL  +  λ fKK fL2  +  λfLL fK2   <    0  . . . (4 – 18) 

เน่ืองจาก     f L    =  
λ

LP
            และ f K   =   

λ
KP
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∴  H      =   –  
λ
2  fLK PL PK  +  

λ
1 fKK  PL

2  +  
λ
1 f LL PK

2     <     0 

เอา     – 
λ
1     คณูตลอด 

          ∴ H   =    2 fLK PL PK – fKK  PL2  –  f LL PK2    >    0         . . . (4 – 19) 

จะเหน็ว่าเงื่อนไขอนัดบัทีส่องในกรณีน้ีจะเหมอืนกบัในกรณีการหาผลผลติมาก

ทีส่ดุดว้ยตน้ทุนทีม่อียูอ่ยา่งจาํกดั 

นอกจากน้ีการหาส่วนผสมของปจัจยัการผลิตที่เหมาะสมทัง้ในกรณีการหา

ผลผลติสงูสุด และการหาตน้ทุนตํ่าสุดจะอยู่ ณ จุดทีเ่สน้ผลผลติเท่ากนัสมัผสักบัเสน้

ตน้ทุนเทา่กนั 

 

ตวัอย่างการคาํนวณ 

 สมมตุฟิงักช์ ัน่การผลติ คอื    Q    =   10 L
1/2

 K
1/2

 

         ผูผ้ลติตอ้งการผลติสนิคา้ปรมิาณเท่ากบั  40 หน่วย  ถา้ราคาต่อหน่วยของปจัจยั  

L เทา่กบั  4 บาท ราคาต่อหน่วยของปจัจยั  K  เทา่กบั  4  บาท ผู้ผ ลิตจะซื้ อป ัจ จัย  L  

และปจัจยั K  จาํนวนเทา่ใดจงึจะเสยีตน้ทุนตํ่าทีส่ดุ  

วิธีทาํ 

 โดย  Lagrangian Multiplier Method 

  φ      =    4 L +  4 K  +  λ (40 – 10 L
1/2

 K
1/2

) 

 เงือ่นไขทีจ่าํเป็นสาํหรบัการใชป้จัจยัทีท่าํใหไ้ดผ้ลผลติสงูสดุจะตอ้งไดว้า่ 

   
L∂
φ∂

     =    4  –  5 L
– 1/2

 L
1/2 λ       =       0         . . . (4 – 20) 

  
K∂
φ∂

    =    4 –  5 L
1/2

 K
 – 1/2

 λ      =       0          . . . (4 – 21) 
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λ∂
φ∂

    =     40  –  10 L
1/2

 K
1/2

       =      0           . . . (4 – 22) 

 จากสมการที ่(4 – 20) และ (4 – 21)  หาคา่  λ  จะได ้

  2/12/1 KL5
4

−
       =          2/12/1 KL5

4
−

 

                      L         =          K                                 . . . (4 – 23) 

 แทนคา่สมการที ่(4 – 23)  ในสมการที ่(4 – 22)  จะได ้

                       40  –  10 L
1/2

 L
1/2

       =      0  

                     L         =       4 

                      ∴                K        =       4 

แทนคา่   L และ  K ในสมการตน้ทุนจะได ้  

            C    =   4 (4) +  4 (4)   =    32   บรท 

สรปุผูผ้ลติจะดาํเนินการผลติโดยเสยีตน้ทุนตํ่าทีส่ดุเพือ่ผลติสนิคา้ปรมิาณเท่ากบั  

40 หน่วยเมือ่ปรมิาณการใชป้จัจยั L  =  4  หน่วย  ปรมิาณการใชป้จัจยั  K =  4  หน่วย 

โดยเสยีตน้ทุนตํ่าสดุ (Cmin)  =   32  บาท 

 

การทดแทนกนัของปัจจยั (Factor Substitution) 

การทีร่าคาของปจัจยัการผลติชนิดใดชนิดหน่ึงลดลง  โดยทีต่น้ทุนการผลติและ

ราคาของปจัจยัอกีชนิดหน่ึงคงที ่จะมผีลทาํใหดุ้ลยภาพของผูผ้ลติเปลีย่นแปลงไป 
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รปูท่ี  4 – 8    ผลการเปล่ียนแปลงของราคาปัจจยัการผลิต 

 

 

เริม่ตน้จากจุดดุลยภาพของผูผ้ลติทีจุ่ด  E1  ในรปูที ่ 4 – 8    ผูผ้ลติจะใชป้จัจยั 

L จาํนวนเท่ากบั  OL1 หน่วย  และ ใชป้จัจยั  K  จาํนวนเท่ากบั  E1L1 หน่วย  สมมติ

ราคาของปจัจยั  L ลดลงจาก  PL1  เป็น  PL2 บาท โดยทีร่าคาของปจัจยั K (PK)  และ

ตน้ทุนทัง้หมด (C) ยงัคงเดมิ  เสน้ตน้ทุนเท่ากนัจะเปลีย่นจากเสน้ AB  เป็นเสน้ AD  จุด

ดุลยภาพของผูผ้ลติจะเปลีย่นจากจุด  E1  เป็นจุด E3  ผูผ้ลติจะใชป้จัจยั  L จาํนวน

เท่ากบั  O L3 หน่วย และใชป้จัจยั  K จาํนวนเท่ากบั L3 E3  หน่วย แสดงวา่ เมือ่ราคา

ปจัจยั  L  ถูกลง  ผูผ้ลติจะใชป้จัจยั L เพิม่ขึน้เท่ากบั   L1L3  หน่วย ผลเชน่น้ีเรยีกวา่ ผล

ทัง้หมด (Total Effect)  โดยผลทัง้หมดน้ีจะเป็นผลรวมของผลทางดา้นผลผลติ (Output 

Effect) และผลทางดา้นการทดแทนกนัของปจัจยั (Substitution Effect)  

ผลทางดา้นผลผลติ (Output Effect) เป็นผลจากการทีร่าคาของปจัจยัชนิดใด

ชนิดหน่ึงเปลีย่นแปลง โดยทีร่าคาของปจัจยัการผลติอกีชนิดหน่ึงคงที ่ ทําใหป้รมิาณ
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ผลผลติของผูผ้ลติเปลีย่นแปลงไปไดท้ัง้ ๆ ทีย่งัคงมตีน้ทุนการผลติเทา่เดมิ  เชน่ จากรปูที ่ 

4 – 8    ดว้ยตน้ทุนและราคาปจัจยั  K เท่าเดมิ  เมือ่ราคาของปจัจยั  L ลดลง  ทาํให้

ผูผ้ลติสามารถผลติสนิคา้ไดป้รมิาณเพิม่ขึน้  กล่าวคอื ผูผ้ลติจะอยู่บนเสน้ผลผลติเท่ากนั  

Q3  ซึง่สงูกวา่เสน้ผลผลติเท่ากนั Q1 หรอืกล่าวอกีนยัหน่ึงเมือ่ราคาปจัจยั  L  ลดลง

ผูผ้ลติสามารถผลติสนิคา้ไดป้รมิาณเท่ากบัทีเ่คยผลติ (คอือยู่บนเสน้ผลผลติเท่ากนั Q1)  

ไดด้ว้ยตน้ทุนการผลติทีน้่อยกวา่  C1 บาท 

ในการแยกผลทางดา้นผลผลติออกจากผลทัง้หมด ทาํไดโ้ดยการลากเสน้ตน้ทุน

เท่ากนัเสน้ใหม ่ (เสน้ GH) โดยใหข้นานกบัเสน้ตน้ทุนเท่ากนั AD และไปสมัผสักบัเสน้

ผลผลติเท่ากนั Q1  เสน้ตน้ทุนเท่ากนั GH  ทีล่ากไปในทางทีล่ดลง หมายถงึ มกีารลดลง

ของตน้ทุน ผลทางดา้นการทดแทนกนัของปจัจยั (Substitution Effect) วดัไดโ้ดยการ

เคลือ่นยา้ยบนเสน้ผลผลติเท่ากนัเสน้เดมิ และใชว้ดัขนาดของการทดแทนกนัของปจัจยั L 

ทีท่ดแทนปจัจยั K ในการผลติ ซึง่เป็นผลมาจากการเปลีย่นแปลงในราคาเปรยีบเทยีบของ

ปจัจยัการผลติทัง้สองชนิด โดยขนาดของการใชป้จัจยั L ทดแทนปจัจยั K จะขึน้อยู่กบั

ความโคง้ของเสน้ผลผลติเทา่กนั 

ดงันัน้จากรปูที ่ 4 – 8  

         Total Effect     =     Substitution effect  +  Output effect 

                L1L3       =       L1L2  +   L2L3 

 

ความยืดหยุ่นของการใช้ปัจจยัทดแทนกนั (Elasticity of Substitution: σ) 

การวดัขนาดของการใชป้จัจยัทดแทนกนัทาํไดโ้ดยใชค้่าความยดืหยุ่นของการใช้

ปจัจยัทดแทนกนั (Elasticity of Substitution) ซึง่เป็นการวดัขนาดทีป่จัจยัการผลติชนิด

หน่ึงสามารถใชแ้ทนปจัจยัการผลติอกีชนิดได้โดยผู้ผลติยงัคงอยู่บนเสน้ผลผลติเท่ากนั

เสน้เดมิ หรอืยงัคงไดร้บัผลผลติเทา่เดมิ 
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ดงันัน้ค่าความยดืหยุ่นของการใชป้จัจยัทดแทนกนั (Elasticity of Substitution) 

ของปจัจยั L ทดแทนปจัจยั K จงึหาไดจ้ากอตัราสว่นของเปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงใน

เรโชของปจัจยั K ต่อปจัจยั L ( % ∆ (
L
K ) ) ต่อเปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในอตัราหน่วย

สดุทา้ยของการทดแทนกนัของปจัจยั L ทดแทนปจัจยั K (% ∆ MRTS L.K

σ   =    

)  นัน่คอื 

K.L
MRTSinchangePercentage

L/KinchangePercentage  

     =       

K.L

K.L
MRTS

MRTS
L
K
L
K

∆

∆ 







 

    =      
K.LMRTS

L
K

∆

∆ 







. 

L
K

K.LMRTS
 

                 σ      =     
K.LMRTSd

L
Kd 







. 

L
K

K.L
MTRS

 

เน่ืองจากปรมิาณผลผลติเป็นฟงักช์ัน่ของปจัจยัการผลติ ดงันัน้ฟงักช์ ัน่การผลติ 

คอื           Q       =       f (L, K) 

   MPL    =       
L
Q

∂
∂     =      QL   =   f L (L , K) 

   MPK    =      
K
Q

∂
∂      =     QK   =   f K (L , K) 

 และ   MRTSL.K    =     –
Ld
Qd     =     

K
Q
L
Q

∂
∂
∂
∂

    =      
K

L
Q

Q
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ดงันัน้       σ        =      























K

L
Q

Q
d

L
Kd

. 

L
K

Q

Q

K

L

 

             =       

K

L

K

L

Q

Q

Q

Q
d

L
K

L
Kd























 

   σ        =      























K

L
Q

Q
lnd

L
Klnd

  

จะเห็นได้ว่าการใช้ปจัจยัการผลิตเมื่อเส้นผลผลติเท่ากนัสมัผสักบัเส้นต้นทุน

เทา่กนัจะทาํใหผู้ผ้ลติไดดุ้ลยภาพ  ซึง่ ณ จุดดุลยภาพของผูผ้ลติ 

          MRTS L.K    =        
K

L
P

P
 

  หรอื      
K

L

Q
Q         =       

K

L
P

P
  

เมื่อราคาของปจัจยัการผลติชนิดใดชนิดหน่ึงเปลี่ยนโดยทีร่าคาปจัจยัการผลติ 

อีกชนิดหน่ึงยังคงที่อยู่และต้นทุนการผลิตคงที่ด้วย  จะทําให้ดุลยภาพของผู้ผลิต

เปลีย่นแปลงไป ทาํใหผู้ผ้ลติตอ้งเปลีย่นแปลงสดัสว่นของการใชป้จัจยัการผลติทัง้ 2 ชนิด

อนัเน่ืองจากการเปลีย่นแปลงของสดัส่วนของราคาของปจัจยัการผลติทัง้ 2 ชนิดนัน้  

ตวัอย่างเช่น เมื่อราคาปจัจยั  L ลดลง ทําให้ผูผ้ลติต้องเปลี่ยนแปลงสดัส่วนของการใช้
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ปจัจยั L ทดแทนปจัจยั K  นัน่คอื การเปลีย่นแปลงของสดัสว่นราคาของปจัจยั จะมผีลต่อ

สดัส่วนของการใช้ปจัจยัตามค่าของความยดืหยุ่นของการใช้ปจัจยัทดแทนกนั  จงึอาจ

กล่าวไดว้่า ขนาดของการใชป้จัจยั L ทดแทนปจัจยั K อนัเน่ืองจากการเปลีย่นแปลงของ

สดัสว่นราคาปจัจยั L ต่อราคาปจัจยั K  เป็นการวดัความยดืหยุ่นของการใชป้จัจยัทดแทน

กนั 

ดงันัน้ความยดืหยุ่นของการใชป้จัจยัทดแทนกนั (Elasticity of Substitution : 

σ)   จะใชว้ดัความกวา้งของอตัราสว่นของการเปลีย่นแปลงสดัสว่นของปจัจยั K ต่อ

ปจัจยั L (K – L  ratio)  ทีต่อบสนองต่อการเปลีย่นแปลงในอตัราสว่นของราคาปจัจยั L 

ต่อราคาปจัจยั K  โดยวดัการเปลีย่นแปลงเป็นเปอรเ์ซน็ต ์นัน่คอื 

ดงันัน้    σ   =  

KL
Pต่อPส่วนของนแปลงในสัด◌์การเปลี่ยเปอร์เซ็นต

Lต่อKส่วนนแปลงในสัด◌์การเปลี่ยเปอร์เซ็นต
    

                 =          

K

L

K

L

P

P

P

P
L
K
L
K























∆

∆

 

       σ      =       

L
K
P

P

.

P

P
L
K

K

L

K

L






















∆

∆
.    

 

ถา้  ค่า  σ   =  0  แสดงวา่แมว้า่สดัสว่นของราคาปจัจยัจะเปลีย่นแปลงไปกไ็ม่

สามารถเปลีย่นแปลงสว่นผสมของปจัจยัการผลติได ้
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  ถา้  ค่า    0  <  σ  <  1   แสดงวา่ เมือ่สดัสว่นของราคาปจัจยัเปลีย่นแปลง  

ผูผ้ลติจะเปลีย่นแปลงการใชป้จัจยัในสดัส่วนทีน้่อยกว่าการเปลีย่นแปลงของราคาปจัจยั  

นัน่คอื การเปลีย่นแปลงสว่นผสมการใชป้จัจยัทาํไดใ้นขอบเขตจาํกดั 

   ถา้  ค่า   σ =  1   แสดงวา่เมือ่ราคาปจัจยัเปลีย่นแปลงในสดัสว่นหน่ึงจะทาํ

ใหผู้ผ้ลติเปลีย่นแปลงปจัจยัการผลติทีใ่ชใ้นสดัสว่นเดยีวกนั  

  ถา้  ค่า  σ >  1  แสดงวา่ เมือ่มกีารเปลีย่นแปลงของราคาปจัจยัจะก่อใหเ้กดิ

การทดแทนกนัของการใชป้จัจยัในสดัสว่นทีส่งูกวา่ นัน่คอื การเปลีย่นแปลงสว่นผสมของ

ปจัจยัทาํไดอ้ยา่งมาก 

และถา้ ค่า  σ =  ∞  แสดงวา่ การเปลีย่นแปลงในราคาปจัจยัจะทาํใหผู้ผ้ลติ

ยา้ยจากการใชป้จัจยัชนิดหน่ึงไปเป็นการใชป้จัจยัอกีชนิดหน่ึงทัง้หมดหรอืใชป้จัจยัการ

ผลติเพยีงชนิดเดยีว นัน่คอื ปจัจยัการผลติสามารถทดแทนกนัไดอ้ยา่งสมบรูณ์ 

 

การกระจายรายได้ 

ในการผลติสนิคา้ต้องใชป้จัจยัการผลติ มูลค่าของผลผลติจะถูกนําไปใชใ้นการ

แจกจ่ายใหแ้ก่ปจัจยัการผลติทีม่สี่วนร่วมในการดําเนินการผลติ  ผลตอบแทนของปจัจยั

การผลติหาไดจ้ากปรมิาณของปจัจยัการผลติทีใ่ชค้ณูดว้ยราคาต่อหน่วยของปจัจยั 

ถา้ในการผลติสนิคา้ปรมิาณ Q1 หน่วย ตอ้งใชป้จัจยั L และปจัจยั K จาํนวน L 

และ K หน่วย  ราคาต่อหน่วยของปจัจยั  L และปจัจยั  K  เท่ากบั PL  และ PK บาท  

โดยผลผลติปรมิาณ Q1  หน่วย  นําไปขายไดใ้นราคาหน่วยละ  P1  บาท 

สดัสว่นของผลตอบแทนของปจัจยั L ต่อมลูคา่ผลผลติทัง้หมด  =    
11

L

QP
LP .   

สดัสว่นของผลตอบแทนของปจัจยั K ต่อมลูคา่ผลผลติทัง้หมด  =    
11

K

QP
KP .  
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ให ้   R   =   อตัราผลตอบแทนโดยเปรยีบเทยีบของปจัจยั   K  ต่อปจัจยั  L  

 ดงันัน้      R      =     
LP

KP

.
L

.
K   

      =           

K

L

P
P
L
K

  

   d R     =       d 


















K

L

P
P
L
K

     =   












K

L
P

P

L
Kd   

                =   
























K

L

K

L

P
P

L
K

P
P

L
Kd

       =     σ 

 

ถ้ามกีารเปลี่ยนแปลงโดยเปรยีบเทยีบในราคาของปจัจยั จะก่อให้เกดิการ

เปลีย่นแปลงในการกระจายรายได ้ หรอืผลตอบแทนโดยเปรยีบเทยีบของเจา้ของปจัจยั 

ต่าง ๆ   โดยอตัราการเปลีย่นแปลงของอตัราผลตอบแทนโดยเปรยีบเทยีบของปจัจยั K  

ต่อปจัจยั L  มคีวามสมัพนัธก์บัคา่ความยดืหยุน่ของการใชป้จัจยัทดแทนกนั   กล่าวคอืใน

กรณีที ่  σ <  1   ถา้มกีารเปลีย่นแปลงในราคาโดยเปรยีบเทยีบของปจัจยั L ต่อปจัจยั  

K  เพิม่ขึน้  ผูผ้ลติจะไมส่ามารถใชป้จัจยั  K  เพิม่ขึน้แทนปจัจยั L  ในสดัสว่นเดยีวกนักบั

การเปลีย่นแปลงของผลตอบแทนของปจัจยั นัน่คอื รายไดโ้ดยเปรยีบเทยีบของเจา้ของ

ปจัจยั  L  ต่อเจา้ของปจัจยั  K  จะเพิม่ขึน้ 

สาํหรบัในกรณีที ่  σ  >  1  การเพิม่ขึน้ในอตัราราคาของปจัจยั L โดย

เปรยีบเทยีบกบัราคาปจัจยั K จะทาํใหเ้จา้ของปจัจยั L ไดร้ายไดโ้ดยเปรยีบเทยีบลดลง 

นัน่คอื เจา้ของปจัจยั K จะไดร้ายไดส้งูกวา่เจา้ของปจัจยั  L 



EC 311 261 

และในกรณีที ่ σ = 1  จะพบวา่ อตัราผลตอบแทนโดยเปรยีบเทยีบของเจา้ของ

ปจัจยัทัง้สองชนิดจะคงทีไ่มเ่ปลีย่นแปลง 

 

ผลตอบแทนต่อขนาด (Return to Scale) 

การพจิารณาผลตอบแทนต่อขนาดจะวเิคราะห์ให้เหน็ผลของการเปลีย่นแปลง

ของปจัจยัทุกตวัพรอ้ม ๆ  กนัวา่จะมผีลกระทบต่อปรมิาณผลผลติรวมอย่างไร  ดงันัน้การ

วเิคราะห์ผลตอบแทนต่อขนาดจะเกี่ยวขอ้งกบัการดําเนินการผลิตในระยะยาวโดยจะ

พจิารณาไดว้า่  

1.  ถ้าสดัส่วนของการเพิม่ขึน้ในปจัจยัทุกชนิดเท่ากบัสดัส่วนการเพิม่ของ

ผลผลติ  เรยีกวา่  ผลตอบแทนต่อขนาดคงที ่(Constant Returns to Scale)   เชน่   ถา้

เพิม่ปจัจยัทุกชนิดพรอ้ม ๆ  กนั  2   เท่า  ทาํใหผ้ลผลติเพิม่ขึน้เป็น  2  เท่า  แสดงวา่

ผลตอบแทนต่อขนาดคงที ่

2.  ถา้สดัสว่นการเพิม่ในผลผลติเพิม่ขึน้มากกวา่การเพิม่ขึน้ในปจัจยัการผลติทุก

ชนิด เรยีกวา่ ผลตอบแทนต่อขนาดเพิม่ขึน้ (Increasing Returns to Scale) 

3. ถ้าผลผลิตเพิ่มขึ้นน้อยกว่าสดัส่วนการเพิ่มขึ้นในปจัจัยการผลิตทุกชนิด 

เรยีกวา่ ผลตอบแทนต่อขนาดลดลง (Decreasing Returns to Scale) 

   ถา้พจิารณาจากตวัอย่างของการผลติแรใ่นตารางที ่  4 – 1  เมือ่ตอ้งการ

พจิารณาถึงผลกระทบของผลผลิตแร่ที่ผลิตจากการเปลี่ยนแปลงส่วนผสมของปจัจยั

แรงงานและเครือ่งจกัร เชน่ ถา้เพิม่สว่นผสมของการใชป้จัจยัการผลติเท่ากบั  1.5  เท่า 

ของสว่นผสมเดมิของแรงงานและทุนจะมผีลต่อปรมิาณผลผลติแรเ่ท่าใด โดยสมมุตเิดมิใช้

แรงงาน  4  คน และเครือ่งจกัรขนาด  500 กําลงัมา้ ไดผ้ลผลติทัง้หมดเท่ากบั   29  ตนั  

เมือ่เพิม่สว่นผสมของแรงงานและทุนเท่ากบั  1.5  เท่า จะทาํใหส้ว่นผสมของปจัจยัของ

แรงงานและเครือ่งจกัรเปลีย่นเป็นใชแ้รงงานจาํนวน  6  คน และเครือ่งจกัรขนาด  750  

กําลงัมา้ จะไดผ้ลผลติแรท่ัง้หมดเท่ากบั   60   ตนั แสดงวา่ผลผลติแรเ่พิม่ขึน้เป็น

อตัราสว่นเท่ากบั  
60
29

  หรอืเท่ากบั  2 .07  แสดงวา่การเพิม่สว่นผสมของปจัจยัการผลติ
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เท่ากบั 1.5  เท่า ทาํใหผ้ลผลติแรเ่พิม่ขึน้มากกวา่  1.5   เท่า คอืเพิม่ขึน้เท่ากบั  2.07  

เท่า  แสดงวา่ไดผ้ลตอบแทนต่อขนาดเพิม่ขึน้ (Increasing Returns to Scale)  อย่างไรก็

ตามความสมัพนัธ์ระหว่างสดัสว่นการเพิม่ของปจัจยัและผลผลติไม่จําเป็นตอ้งเหมอืนกนั 

สาํหรบัการเพิม่ขึน้ปจัจยัในสดัสว่นขนาดเดยีวกนั  เชน่  การเพิม่ขึน้ของสว่นผสมของ

ปจัจยั  1.5  เท่า จากการใช ้สว่นผสมของคนงาน   6  คน และเครือ่งจกัรขนาด   500  

กําลงัมา้  ซึง่ไดผ้ลผลติแรเ่ท่ากบั  55  ตนั เป็นสว่นผสมการใชค้นงานเท่ากบั  (1.5 × 6)  

=  9    คน และใชแ้รงงานเทา่กบั  (1.5 × 500)   =  750 กาํลงัมา้ ซึง่จากตารางที ่ 4 – 1  

จะทาํใหไ้ดผ้ลผลติแรเ่ท่ากบั   61  ตนั  แสดงวา่ผลผลติแรเ่พิม่ขึน้เป็นอตัราสว่น  
61
55

    

หรอืเท่ากบั  1.10    นัน่แสดงวา่การเพิม่สว่นผสมของปจัจยัเท่ากบั  1.5  เท่า ทาํใหผ้ล

ผลติแรเ่พิม่ขึน้น้อยกวา่  1.5  เท่า  คอืเพิม่ขึน้เท่ากบั  1.10  เท่า แสดงวา่ไดผ้ลตอบแทน

ต่อขนาดลดลง (Decreasing Returns to Scale) 

จากฟงักช์ัน่การผลติสามารถพจิารณาผลตอบแทนต่อขนาดไดด้งัน้ี 

ถา้ฟงักช์ัน่การผลติมรีปูสมการ  คอื 

              Q    =       f  (L ,  K) 

ถา้ปจัจยั  L  และปจัจยั K  ในฟงักช์ัน่การผลติถูกเพิม่ขึน้หรอืลดลงในสดัสว่นที่

แน่นอน ผลของการเปลีย่นปลงในผลผลติอาจเป็นไปในสดัสว่นทีม่ากกวา่ เทา่กนั หรอื 

น้อยกวา่ การเปลีย่นแปลงในปจัจยัการผลติ  เชน่  ถา้ปจัจยั  L  และปจัจยั  K  เพิม่ขึน้

เป็นสดัสว่นดว้ยคา่คงที ่k  โดยการคณูปจัจยัการผลติทุกตวัในฟงักช์ัน่การผลติดว้ยคา่  k   

ถา้ปจัจยัทุกตวัในฟงักช์ัน่การผลติน้ีถูกคณูดว้ยคา่คงที ่  k (k ≠  0)   นัน่คอื ปจัจยัทุกตวั

จะเพิม่ขึน้เป็นสดัสว่นดว้ย  k  และเขยีนฟงักช์ัน่การผลติใหมไ่ดว้า่ 

  Q*     =    h Q     =   f ( k L,  k K) 

โดยที ่  h   เป็นการเพิม่ขึน้ในสดัสว่นของ  Q   ซึง่เป็นผลมาจากการเพิม่ขึน้ใน

ปจัจยัแต่ละชนิด 

ดงันัน้  ถา้    h    =   k    แสดงวา่ฟงักช์ัน่การผลติมผีลตอบแทนต่อขนาดคงที ่
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         ถา้     h   <   k    แสดงวา่ฟงักช์ัน่การผลติมผีลตอบแทนต่อขนาดลดลง 

            และ   ถา้    h   >   k   แสดงวา่ฟงักช์ัน่การผลติมผีลตอบแทนต่อขนาดเพิม่ขึน้ 

 

ตวัอย่าง    ถา้ตอ้งการพจิารณาวา่ฟงักช์ัน่การผลติ   Q   =   f ( X , Y,  Z)  มี

รปูสมการ คอื 

  Q       =       2 X  +  3 Y  +  1.5 Z 

 มผีลตอบแทนต่อขนาดเป็นเชน่ใด  

 หลกัวธิกีารทาํคอื จะสมมุตเิพิม่ปจัจยัเขา้ไป   k   เท่า แลว้พจิารณาวา่จะมผีลต่อ

ผลผลติอยา่งใด 

 สมมุตใินทีน้ี่จะพจิารณาใหม้กีารเพิม่ปจัจยั 2 เท่า แลว้มผีลต่อปรมิาณผลผลติ

อย่างไร โดยในชัน้ตน้ตอ้งสมมุตคิ่าของ  X,  Y  และ Z  ขึน้มาก่อน  ถา้สมมุตเิดมิ X  = 

1,  Y  = 2  และ Z = 2    ดงันัน้ผลผลติจะเทา่กบั 

 Q1    =    2 (1)  +  3 (2)  +  1.5 (2)   =    11   หน่วย 

ถา้เพิม่ปจัจยัทุกตวัเขา้ไป  2  เท่า  (k = 2)  นัน่คอืปจัจยัทีใ่ชม้จีาํนวน  X = 2 ,  

Y =  4  และ   Z  =  4   ดงันัน้ผลผลติใหมจ่ะเทา่กบั                                   

     Q2     =   2 (2)  +  3 (4)  +  1.5 (4)    =    22   หน่วย 

เน่ืองจาก  k  =  2     และ   h   =   2
11
22

=  

ดงันัน้  h = k = 2  แสดงวา่การดาํเนินการผลติจะมผีลตอบแทนต่อขนาดคงที ่

(Constant Returns to Scale) 

การพจิารณาผลตอบแทนต่อขนาดอนัเน่ืองจากการเปลีย่นแปลงของปจัจยัทุกตวั 

แลว้มผีลต่อการเปลีย่นแปลงของผลผลติในทางคณิตเศรษฐศาสตรส์ามารถพจิารณาได้

จากฟงักช์ัน่การผลติทีม่เีอกมยัภาพ (Homogeneous Production Function) 
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ฟังกช์ัน่การผลิตแบบเอกมยัภาพ (Homogeneous Production Function) 

ฟงักช์ัน่เอกมยัภาพ (Homogeneous Function) หมายถงึ ฟงักช์ัน่ทีต่วัแปรตาม

และตัวแปรอิสระมีความสมัพนัธ์กันอย่างได้สดัส่วน กล่าวคือ ถ้าตัวแปรอิสระมีการ

เปลีย่นแปลง ตวัแปรตามกจ็ะเปลีย่นแปลงดว้ยอยา่งไดส้ดัสว่น   

ในทางคณิตเศรษฐศาสตร ์ ถา้สมมุตคิวามสมัพนัธข์องผลผลติและจํานวนปจัจยั

ทีใ่ชใ้นการผลติแสดงในรปูของฟงักช์ัน่การผลติ คอื 

     Q   =  f (L ,  K) 

เมื่อปจัจยัแต่ละชนิดถูกคูณดว้ย  k  ซึง่เป็นค่าคงที ่ แลว้สามารถแยกค่า k  

ออกมาได้   ฟ ังก์ชัน่ การผลิต เช่น น้ี เ รียกว่ าฟ ังก์ชัน่ การผลิตที่มี เ อกมัยภาพ 

(Homogeneous Production Function) 

ดงันัน้ฟงักช์ ัน่การผลติทีม่เีอกมยัภาพ (Homogeneous Production Function)   

หมายถงึ ฟงัก์ชัน่ทีเ่มื่อเพิม่ปจัจยัทุกตวัในสดัสว่นเดยีวกนัแลว้ระดบัผลผลติใหม่สามารถ

แสดงออกเป็นฟงักช์ัน่ของตวัยกกาํลงัใด ๆ  คณูดว้ยระดบัผลผลติเดมิ   

ตวัอย่างเชน่ เมือ่เพิม่ปจัจยัการผลติทุกชนิดในสดัสว่นเดยีวกนั เชน่  k  เท่า  

แลว้ฟงักช์ัน่การผลติใหมส่ามารถแสดงออกเป็นฟงักช์ัน่ของค่า  k  ยกกําลงัใด ๆ  คณู

ดว้ยระดบัผลผลติเดมิ   เชน่ เพิม่ปจัจยัทุกชนิด  k  เท่า  สามารถเขยีนระดบัผลผลติใหม ่

ไดว้า่ 

          Q*   =    f (k L, k K)    =     kn  f (L,K) 

หรอื h Q   =    Q*     =     kn Q 

ฟงัก์ชัน่การผลิตน้ีจะเรยีกว่าฟงัก์ชัน่การผลิตที่มเีอกมยัภาพ(Homogeneous 

Production Function) 

กาํลงัของ  k  ซึง่ถูกแยกออกมาจากฟงักช์ัน่ เรยีกวา่ ระดบัของความเป็นเอกมยั

ภาพ (degree of  homogeneity ) ของฟงักช์ัน่  เชน่ จากฟงักช์ัน่การผลติใหมไ่ดว้า่   Q* 

=  kn Q   จะไดว้า่ ระดบัของ ความเป็นเอกมยัภาพ (Degree of  homogeneity)  แสดง
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โดยตวัเลขยกกําลงั n  ค่า  n  จะกําหนดระดบัของเอกมยัภาพ(Degree of  

homogeneity)  ของฟงักช์ัน่การผลติ  ดงันัน้ฟงักช์ ัน่การผลติน้ีเป็นฟงักช์ัน่ทีม่เีอกมยัภาพ

ลาํดบัที ่ n (homogeneous of degree  n)  และคา่   n  จะบอกถงึผลตอบแทนต่อขนาด 

 ถา้    n  =  1  แลว้  ค่า h = k  ฟงักช์ัน่การผลติจะเป็น homogeneous of 

degree 1 แสดงวา่ ฟงักช์ัน่การผลติมผีลตอบแทนต่อขนาดทีค่งที(่Constant Returns to 

Scale) 

  ถา้  n  >  1  แลว้  ค่า  h >  k  ฟงักช์ัน่การผลติเป็น homogeneous of 

degree greater than 1 แสดงว่า ฟงักช์ัน่การผลติมผีลตอบแทนต่อขนาดเพิม่ขึน้ 

(Increasing Returns to Scale) 

      ถา้  n  <  1 แลว้  ค่า  h  <  k   ฟงักช์ัน่การผลติเป็น homogeneous of 

degree less than 1 แสดงวา่ ฟงักช์ัน่การผลติมผีลตอบแทนต่อขนาดลดลง (Decreasing 

Returns to Scale) 

 

ตวัอย่างที ่ 1    สมมตุวิา่ฟงักช์ ัน่การผลติ คอื 

    Q     =     10 X Y –  2  X2  
 –  Y2 

 ให้พจิารณาว่าฟงัก์ชัน่การผลติน้ีเป็นฟงัก์ชัน่ทมีเีอกมยัภาพหรอืไม่ และ

ฟงักช์ัน่การผลติน้ีมผีลตอบแทนต่อขนาดอยา่งไร 

 การจะพจิารณาวา่ฟงักช์ัน่การผลติน้ีเป็นฟงักช์ัน่ทมีเีอกมยัภาพหรอืไม ่ ทาํได้

โดยการเพิม่คา่ของปจัจยัทุกตวัเทา่กบั  k  เทา่  ดงันัน้ 

           h Q    =    10  ( k X ) ( k Y )  –  2 ( k X )2  –  ( k Y )2 

  
        =    10 k2 X Y  –  2  k2 X2  –  k2 Y2 

 ∴     h Q     =     k2 (10 X Y  –  2 X2  –  Y2 )    

                    =    k2 Q 
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 เน่ืองจากฟงัก์ชัน่การผลติน้ีสามารถถอดตวัร่วม  k  ออกมาไดจ้งึเป็น 

Homogeneous Production Function   และเมือ่  k  มกีําลงัเท่ากบั  2    นัน่คอื   h  =  

k2   จงึเรยีกฟงักช์ัน่น้ีวา่ฟงักช์ัน่การผลติทีม่เีอกมยัภาพลาํดบัที ่  2 (Homogeneous of 

degree  2)   ซึง่แสดงวา่ฟงักช์ัน่การผลติมผีลตอบแทนต่อขนาดเพิม่ขึน้ (Increasing 

Returns to Scale)  ทัง้น้ีเพราะการเพิม่ปจัจยัทุกตวัไป   k   เท่า  ทาํใหผ้ลผลติทัง้หมด

เพิม่ขึน้เทา่กบั   k2   เทา่ 

  

ตวัอย่างที ่ 2     สมมตุฟิงักช์ ัน่การผลติ คอื 

  Q     =     f  (X , Y)    =    0.6 X  +  0.2 Y 

ใหพ้จิารณาวา่ฟงักช์ัน่การผลติน้ีเป็นฟงักช์ัน่ทมีเีอกมยัภาพหรอืไม ่ และฟงักช์ัน่

การผลติน้ีมผีลตอบแทนต่อขนาดอยา่งไร 

ถา้เพิม่ปจัจยัทุกตวั  k  เทา่   ดงันัน้ฟงักช์ ัน่การผลติใหม ่คอื  

  h Q      =     0.6 ( k X )  +  0.2 ( k Y )    

             =      k ( 0.6 X  +  0.2 Y )     

         h Q      =       k f (X , Y)        

เมือ่ระดบัของความมเีอกมยัภาพ(degree of homogeneity : n)   เท่ากบั  1   

นัน่คอื  h = k 

ดงันัน้ฟงัก์ชัน่น้ีเรยีกว่า Homogeneous of degree 1 หรอื Linearly 

homogeneous  แสดงวา่มผีลตอบแทนต่อขนาดคงที ่(Constant Returns to Scale) 

   การวิเคราะห์ผลตอบแทนต่อขนาดจะเป็นประโยชน์สําหรบัผู้บริหารในการ

วางแผนขยายการผลติ โดยเฉพาะอยา่งยิง่กจิการทีผ่ลติสนิคา้หลาย ๆ ชนิด หรอืกจิการที่

ต้องการกระจายธุรกจิโดยการดําเนินธุรกจิหลายประเภทเพื่อหลกีเลี่ยงความเสีย่งของ

ธุรกจิ  เน่ืองจากเงนิทุนมจีาํกดัดงันัน้ผูบ้รหิารจงึสนใจถงึอนาคตในระยะยาวเสมอและสิง่
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หน่ึงเกี่ยวกับนโยบายการขยายตัวของบริษัทในอนาคตมกัจะเป็นเรื่องของการผลิต  

ตวัอย่างเชน่ บรษิทัแห่งหน่ึงไดด้ําเนินธุรกจิไว ้ 4 ประเภทโดยมจุีดมุ่งหมายหลกีเลีย่ง

ความเสีย่งจากการผนัแปรทางวฏัจกัรธุรกจิ  ธุรกจิทัง้ 4 ประเภทไดแ้ก่ ผลไมก้ระป๋อง  

เครือ่งดื่ม อาหารแชแ่ขง็  และ เสือ้ผา้  ผูบ้รหิารมนีโยบายวางแผนการณ์ขยายตวัใน

อนาคตของบรษิทั จงึใหฝ้า่ยวางแผนศกึษาฟงักช์ัน่การผลติของบรษิทัในเครอื และถา้

สมมตุวิา่ฟงักช์ ัน่การผลติของการผลติสนิคา้แต่ละชนิดทีบ่รษิทัผลติไดเ้ป็นดงัน้ี 

ผลไมก้ระป๋อง Q      =    a M1 6
1

 M2 8
1

 M3 12
1

 M4 34
15

   

เครือ่งดืม่ Q      =     b M1 M2 M3 M4  

อาหารแชแ่ขง็ Q     =     c M1 4
1
 M2 5

1
 M3 6

1
 M4 3

1
 

เสือ้ผา้  Q    =     4 M1 + 5 M2 + 3 M3 +  6 M4 

การตัดสินใจทุ่มทรพัยากรเพื่อการขยายตัวในอนาคตแก่บริษัทใดในเครือ 

ผูบ้รหิารบรษิทัจะตดัสนิใจอยู่บนพืน้ฐานของผลตอบแทนต่อขนาดทีไ่ดร้บั  และพบว่า

สําหรบัการผลติผลไมก้ระป๋อง และอาหารกระป๋อง มผีลตอบแทนต่อขนาดลดลง 

(Decreasing Returns to Scale)  การผลติเครือ่งดื่มไดร้บัผลตอบแทนต่อขนาดทีเ่พิม่ขึน้ 

(Increasing Returns to Scale)  สว่นการผลติเสือ้ผา้ ไดร้บัผลตอบแทน (Constant 

Returns to Scale)  ดงัจะพจิารณาไดด้งัน้ี 

ผลไมก้ระป๋อง: h Q   =  a (k M1) 6
1

(k M2) 8
1

 (k M3) 12
1

 (k M4) 34
15

 

          =  k
0.68

 a M1 6
1

 M2 8
1

 M3 12
1

 M4 34
15

  =  k
0.68

 Q 

   คา่    k   <  1   แสดงวา่ม ี  Decreasing Returns to Scale  

 เครือ่งดืม่ : h Q     =     b(k M1) (k M2) (k M3)(k M4) 

              =     k
4
 b M1 M2 M3 M4   =   k

4
 Q 

  คา่   k   >  1    แสดงวา่ม ี Increasing Returns to Scale 
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อาหารแชแ่ขง็: h Q     =     c (k M1) 4
1

 (k M2) 5
1

 (k M3) 6
1

(k M4) 3
1

 

             =      k
0.95

 c M1 4
1

 M2 5
1

 M3 6
1

 M4 3
1

 

            =       k
0.95

 Q 

   คา่  k   <  1    แสดงวา่ม ี Decreasing Returns to Scale 

เสือ้ผา้:         h Q     =      4 (k M1) + 5 (k M2) + 3 (k M3) + 6 (k M4) 

          =      k (4 M1 + 5 M2 + 3 M3 +  6 M4) 

          =      k Q 

  คา่   k  =  1    แสดงวา่ม ีConstant Returns to Scale 

 ดงันัน้ จากค่าของผลตอบแทนต่อขนาดทีห่าได ้  ผูบ้รหิารบรษิทัจะตดัสนิใจที่

จะขยายกาํลงัการผลติในกจิการผลติเครือ่งดืม่ 

 

Euler’s Theorem  

ความหมายของ Euler’s theorem  คอื ถา้ f (X) เป็นฟงักช์นัทีม่ตีวัแปรจาํนวน 

n ตวั และมเีอกมยัภาพลาํดบัที ่ v    แลว้ จะไดว้า่ 

              
i

i

n

1i
X.

X
f)X(fv

∂
∂∑

=

=  

ถา้สมมตุฟิงักช์ ัน่การผลติ (Production Function)  คอื 

       Q      =     f (K ,  L) 

เมือ่ฟงักช์ ัน่การผลติมเีอกมยัภาพลาํดบัที ่ v  แลว้จะไดว้า่ 

               L.
L
QK.

K
QQ.v

∂
∂

∂
∂

+=  
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เมือ่นํา Q  หารตลอด จะได ้

      
Q
L.

L
Q

Q
K.

K
Q.v

∂
∂

∂
∂

+=  

หรอื      v      =        εQ.K  +   εQ.L 

 εQ.K   =    ความยดืหยุน่ของผลผลติอนัเน่ืองมาจากปจัจยั K 

εQ.L     =    ความยดืหยุน่ของผลผลติอนัเน่ืองมาจากปจัจยั L 

 

การพิจารณาผลตอบแทนต่อขนาด(Return to Scale) จากเส้นผลผลิต

เท่ากนั(Isoquant) 

1.   กรณีผลตอบแทนต่อขนาดคงท่ี (Constant Return to Scale)  

ลกัษณะของเสน้ผลผลติเท่ากนัในกรณีที่มผีลตอบแทนต่อขนาดคงที่ จะ

ประกอบดว้ย 2 เงือ่นไข คอื 

ก.  ระยะหา่งของเสน้ผลผลติเทา่กนัแต่ละเสน้จะเทา่กนั 

ข. อตัราการเพิม่ของผลผลติเพิม่ขึน้ในอตัราคงที ่

 

 รปูท่ี 4 – 9   เส้นผลผลิตเท่ากนัในกรณีผลตอบแทนต่อขนาดคงท่ี 
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จากรปูที ่4 – 9  ระยะห่างของเสน้ผลผลติเท่ากนัแต่ละเสน้เท่ากนั คอื AB = BC 

= CD และอตัราการเพิม่ของผลผลติคงที ่คอื 100, 200, 300 และ 400 หน่วย 

 

2.  กรณีผลตอบแทนต่อขนาดเพ่ิมขึน้ (Increasing Return to Scale) 

ลกัษณะของเสน้ผลผลติเท่ากนัในกรณีทีม่ผีลตอบแทนต่อขนาดเพิม่ขึน้ม ี 2 

ลกัษณะ คอื ลกัษณะแรก คอื ระยะหา่งของเสน้ผลผลติเทา่กนัแต่ละเสน้จะเท่ากนัแต่อตัรา

เพิม่ของผลผลติจะเพิม่ในอตัราทีส่งูขึน้ ดงัแสดงดว้ย รปูที ่ 4 – 10 

รปูท่ี 4 – 10  เส้นผลผลิตเท่ากนัในกรณีผลตอบแทนต่อขนาดเพ่ิมขึน้ 

 

           

 

จากรปูที ่4 – 10 ระยะห่างของเสน้ผลผลติเท่ากนัแต่ละเสน้จะเท่ากนั คอื ระยะ 

AB = BC = CD  = ..... แต่อตัราการเพิม่ของผลผลติเพิม่ขึน้ในอตัราทีส่งูขึน้ คอื 100 → 

220 → 350 → 490 

ลกัษณะที ่ 2 ของกรณีผลตอบแทนต่อขนาดทีเ่พิม่ขึน้ คอื ระยะห่างของเสน้

ผลผลติเท่ากนัไมเ่ท่ากนั  แต่อตัราเพิม่ของผลผลติเพิม่ในอตัราทีเ่ท่ากนั ดงัแสดงดว้ยรปู

ที ่4 – 11 
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รปูท่ี 4 – 11   กรณีผลตอบแทนต่อขนาดเพ่ิมขึน้ 

 

 

       

 

จากรปูที ่4 – 11   ระยะห่างของเสน้ผลผลติเท่ากนัแต่ละเสน้ไมเ่ท่ากนั คอื AB 

> BC > CD  สว่นอตัราเพิม่ของผลผลติเพิม่ขึน้ในอตัราทีเ่ท่ากนั คอื 100 → 200 → 

300 → 400 

3.  กรณีผลตอบแทนต่อขนาดลดลง  (Decreasing  Return  to  Scale) 

ลกัษณะของเสน้ผลผลติเท่ากนัในกรณีทีม่ผีลตอบแทนต่อขนาดลดลง ม ี 2 

ลกัษณะ คอื ลกัษณะแรก ระยะห่างของเสน้ผลผลติเท่ากนัแต่ละเสน้เท่ากนั แต่อตัราเพิม่

ของผลผลติจะเพิม่ในอตัราทีล่ดลง ดงัแสดงดว้ยรปูที ่4 – 12  

รปูท่ี 4 - 12  เส้นผลผลิตเท่ากนัในกรณีผลตอบแทนต่อขนาดลดลง 
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จากรปูที ่4 - 12 ระยะห่างของเสน้ผลผลติเท่ากนัแต่ละเสน้เท่ากนั คอื AB = BC 

= CD แต่อตัราเพิม่ของผลผลติเพิม่ขึน้ในอตัราทีล่ดลง คอื 100 →  190 → 270→ 

330           

ลกัษณะที ่2  ของกรณีผลตอบแทนต่อขนาดลดลง คอื เสน้ผลผลติเท่ากนัแต่ละ

เสน้มรีะยะห่างไมเ่ท่ากนั  แต่อตัราเพิม่ของผลผลติเพิม่ขึน้ในอตัราทีเ่ท่ากนั ดงัแสดงใน

รปูที ่4 – 13 

รปูท่ี 4 – 13   กรณีผลตอบแทนต่อขนาดลดลง 

 

         

            

จากรปูที ่4 – 13  ระยะห่างของเสน้ผลผลติเท่ากนัแต่ละเสน้ไมเ่ท่ากนั คอื AB < 

BC < CD   สว่นอตัราเพิม่ของผลติเพิม่ขึน้ในอตัราทีเ่ทา่กนั 

 

เส้นแนวทางขยายการผลิต (Expansion Path) 

เป้าหมายของธุรกจิ กค็อื การเลอืกหาหนทางทีเ่หมาะสมในการขยายการผลติ

เพื่อใหไ้ดก้ําไรสงูสุด ซึง่แนวทางในการของการผลติทีเ่หมาะสมจะถูกกําหนดจากเสน้ที่

ลากเชื่อมจุดสมัผสัของเสน้ผลผลติเท่ากนัและเสน้ต้นทุนเท่ากนั ซึ่งเรยีกเส้นน้ีว่า  

เสน้แนวทางขยายการผลติ (Expansion Path) ผูป้ระกอบการทีม่เีหตุผลจะเลอืก

สว่นประกอบของปจัจยัทีอ่ยูบ่นเสน้แนวทางขยายการผลติ 
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รปูท่ี 4 – 14  เส้นแนวทางขยายการผลิตเม่ือฟังกช์ัน่การผลิตเป็น Non 

– homogeneous  Production  Function  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ถา้ฟงักช์ัน่การผลติเป็น Non - homogeneous production function เมือ่ตน้ทุน

การผลติเปลีย่นโดยทัง้ ๆ ทีอ่ตัราสว่นของราคาของปจัจยัยงัคงที ่จะไดเ้สน้แนวทางขยาย

การผลติทีเ่หมาะสมไมเ่ป็นเสน้ตรง ดงัแสดงในรปูที ่ 4 - 14  ทัง้น้ีเน่ืองจากวา่ทีจุ่ดดุลย

ภาพจะตอ้งใหไ้ดค้่าของ Slope ของเสน้ผลผลติเท่ากนั หรอื MRTSL.K มคี่าเท่ากบั

อตัราสว่นของราคาของปจัจยั L ต่อราคาของปจัจยั K ซึง่คงที ่ นัน่คอื Slope ของเสน้

ผลผลติเท่ากนัทุกเสน้ ซึง่อยู่บนเสน้แนวทางขยายการผลติจะเท่ากนั ดงันัน้เสน้แนวทาง

ขยายการผลติจงึเป็นเสน้ Isocline ดว้ย   โดยเสน้ Isocline คอื เสน้ทีล่ากผา่นเสน้ผลผลติ

เทา่กนัทีม่คีา่ Slope เทา่กนั 
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ตวัอย่างการหาสมการของเส้นแนวทางในการขยายการผลิต 

ถา้ฟงักช์ัน่การผลติ คอื 

 Q      =      AL2K2  –  BL3K3 

เงือ่นไขอนัดบัแรก (first order condition) ตอ้งการให ้

         
K

L
MP

MP
        =        

K

L
P

P
                                  . . . . . (4 – 23)  

          C      =   PL . L  +  PK . K            . . . . . . . (4 – 24) 

เน่ืองจาก   MPL     = 
L
Q

∂
∂        =       2ALK2  –   3BL2K3 

               MPK     = 
K
Q

ℑ
∂   =       2AL2 K –    3BL3K2 

ดงันัน้    232

322

KBL3KAL2
KBL3ALK2

−

−   =      
K

L
P

P
 

และ            
L.P

K
L.P

C

KK

−       =      
K

L
P

P
              

จากเงือ่นไขอนัดบัแรกทีไ่ดท้าํใหอ้ยู่ในรปูของ implicit function จะไดเ้สน้แนว

ทางขยายการผลติ (Expansion Path)   

               g (L, K)       =     0 

เมื่อบรรลุเงือ่นไขอนัแรก และเงือ่นไขอนัดบัทีส่องของการหาผลผลติมากทีสุ่ด

ดว้ยตน้ทุนทีม่อียู่จาํกดั และการเสยีตน้ทุนตํ่าสดุสาํหรบัระดบัผลผลติทีต่อ้งการ จะทาํให้

ไดเ้สน้แนวทางขยายการผลติ ในรปูของ implicit function ของปจัจยั  L และปจัจยั  K 

นัน่คอื 

  g (L , K)         =        0                           .   . . . , (4 – 25)  
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สรุปไดว้า่ ถา้เสน้ผลผลติเท่ากนัโคง้เขา้หาจุดตน้กําเนิดและบรรลุเงือ่นไขอนัดบั

ทีส่อง เสน้แนวทางขยายการผลติสามารถสรา้งขึน้จากเงือ่นไขอนัดบัแรก (first - order 

conditions) สาํหรบัค่าสงูสดุทีม่ขีอ้จาํกดัและค่าตํ่าสดุทีม่ขีอ้จาํกดั (constrained  maxima 

and minima) 

 

การหาเส้นต้นทนุทัง้หมดในระยะยาวจากฟังกช์ัน่การผลิต 

      จากเสน้แนวทางขยายการผลติสามารถหาเสน้ตน้ทุนทัง้หมดในระยะยาวได ้โดย

นําเอาความสมัพนัธข์องผลผลติและตน้ทุนการผลติทีไ่ดจ้ากการใชส้ว่นผสมของปจัจยัการ

ผลติทีเ่หมาะสมทีส่ดุซึง่อยู่ ณ จุด ทีเ่สน้ผลผลติเท่ากนัสมัผสักบัเสน้ตน้ทุนเท่ากนั จาก

เสน้แนวทางขยายการผลติ (Expansion Path) ทีจ่ะทาํใหเ้สยีตน้ทุนการผลติตํ่าสดุ ทุก ๆ 

ระดบัของผลผลติ นําขอ้มลูของจาํนวนผลผลติและตน้ทุนทีไ่ดจ้ากจุดสมัผสัน้ี กจ็ะสามารถ

หาเสน้ตน้ทุนทัง้หมด (TC) ได ้

รปูท่ี 4 – 15   การหาเส้น  LTC  จาก   Expansion Path  
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จากรปูที ่  4 – 15   เมือ่มกีารใชป้จัจยัทีเ่หมาะสม ณ จุด E1  การผลติสนิคา้

จาํนวน Q1 หน่วย  จะเสยีตน้ทุนทัง้หมดเท่ากบั C1 บาท และพจิารณาไดใ้นทาํนอง

เดยีวกนัสาํหรบัจุดดุลยภาพ E2 และ E3 กจ็ะไดค้วามสมัพนัธข์องตน้ทุนการผลติทัง้หมด 

(C)   และปรมิาณผลผลติ(Q)   กจ็ะไดเ้สน้ตน้ทุนทัง้หมดในระยะยาว(LTC)  ลกัษณะของ

เสน้ตน้ทุนทัง้หมดในระยะยาว (LTC) จะมลีกัษณะเป็นอย่างไรขึน้อยู่กบัปรมิาณของ

สนิคา้ทีผ่ลติ (Q) สมัประสทิธิข์องฟงักช์ัน่การผลติ  ความยดืหยุ่นของผลผลติของปจัจยั

การผลติ  ผลตอบแทนต่อขนาด   และ ราคาของปจัจยัการผลติ 

 

การหาฟังกช์ัน่ต้นทนุจากฟังกช์ัน่การผลิตทางคณิตศาสตรโ์ดยใช้ตวัอย่าง

จากฟังกช์ัน่การผลิตของ Cobb - Douglas 

สมมตฟิงักช์ ัน่การผลติ คอื 

   Q   =   b0 L
b1 K

b2           

ฟงักช์ัน่ตน้ทุน คอื 

    C   =   PL . L + PK. K 

จุดประสงคต์อ้งการจะหาฟงักช์ัน่ตน้ทุนรวมซึง่เป็นฟงักช์ัน่ของผลผลติ นัน่คอื  

C         =      f (Q) 

โดยวธิกีารของ Lagrangian Multiplier Method  

 Z    =     Q +   λ (C  –  PL . L  –  PK. K) 

  =      b0 L
b1 K

b2  +  λ (C  –  PL . L  –  PK. K) 

First Order Condition สาํหรบัการหาค่าสงูสดุ โดยหา Partial derivative ของ

ฟงักช์ัน่ Z มุง่ตรงต่อ L ,  K  และ  λ แลว้จดัใหเ้ทา่กบัศนูย ์
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L
Z

∂
∂     =        b0 b1 L

b1 - 1  K
b2  –    λ  PL =    0     . 

  λ     =          
L.P

Qb
L

1
                        . . . . (4 – 26) 

L
Z

∂
∂       =      b0 b2   L

b1 K
b2 - 1  –    λ  PK    =     0 

            λ     =          
K.P

Qb
K

2
                       . . . . (4 – 27) 

λ∂
∂Z  =    C  –  PL . L  –  PK. K    =  0                   . . . . . (4 – 28) 

 จากสมการที ่(4 – 26)   และ (4 – 27)  หาคา่   λ   

                  
L

1

P
L
Qb

       =       
K

2

P
K
Qb

 

        K =     (
1

2

b

b
). (

K

L

P

P
)  . L         . . . . . (4 – 29) 

แทนคา่   K   ลงในฟงักช์ัน่การผลติ 

                Q        =           b 0

2b

K

L

1

2

P

P
.

b

b












. L 2b1b +                                    

                             

                L    =          2b1b
1

0
b
Q +












. 2b1b

2b

K

L

1

2

P

P

b

b +

−












   .  . . .. . (4 – 30) 

แทนคา่  L  ในสมการที ่(4 – 29) 
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               K      =       2b1b
1

0
b
Q +












. 2b1b

1b

K

L

1

2

P

P

b

b +












     . . . . . . (4 – 31) 

 

แทนคา่สมการที ่(4 – 30) และ (4 – 31) ในสมการที ่(4 – 28) 

 C   =  2b1b
1

0
b
Q +











 [ ] 2b1b
1b

L
P

+ [ ] 2b1b
2b

K
P

+
































+













 ++

−

2b1b
1b

1

22b1b
2b

1

2

b

b

b

b
  .. . (4 – 32) 

จะเหน็ไดว้า่ ฟงักช์ัน่ตน้ทุนเป็นฟงักช์ัน่ของ 

(1)  ผลผลติ (Q) 

(2)  สมัประสทิธิข์องฟงักช์ัน่การผลติ (b0) 

(3)  ความยดืหยุน่ของผลผลติของปจัจยัการผลติทัง้ 2 ชนิด คอื b1 และ b2 

(4)  ผลตอบแทนต่อขนาด คอื  b1 + b2 

(5)  ราคาของปจัจยัการผลติ คอื PL และ PK 

เมือ่กําหนดใหต้วักําหนดอื่น ๆ  คงที ่ เชน่ เทคนิคการผลติ ราคาของปจัจยัการ

ผลติ ฯลฯ  จะไดฟ้งักช์ ัน่ของตน้ทุนการผลติซึง่เป็นฟงักช์ัน่ของผลผลติ 

      C      =      C (Q) 

ฟงักช์ัน่ตน้ทุน(Cost Function) จงึเป็นฟงักช์ัน่ทีแ่สดงใหเ้หน็ถงึตน้ทุนการผลติที่

ตํ่าสดุ ณ ระดบัปรมิาณผลผลติต่าง ๆ ภายใตเ้ทคนิคทีด่ทีีส่ดุในขณะนัน้ 
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ความยืดหยุ่นของขนาดกิจการ (Scale Elasticity)  

ในขณะทีฟ่งักช์ ัน่การผลติมกีารใชป้จัจยัแปรผนัชนิดเดยีว การทีจ่ะดวู่าในระยะ

ใดค่าของ TP  เพิม่ขึน้ในอตัราทีเ่พิม่ หรอื เพิม่ในอตัราทีล่ดลง จะดจูากค่าของ MP   ถา้ 

MP เพิม่ แสดงวา่ ผลผลติทัง้หมด (TP) เพิม่ขึน้ในอตัราทีเ่พิม่ (increased by increasing 

rate)  และเมือ่  MP ลดลงแต่ยงัมากกวา่ศนูย ์แสดงวา่ผลผลติทัง้หมดเพิม่ในอตัราทีล่ดลง 

(increased by decreasing rate) หรอือาจพจิารณาไดจ้ากค่าของความยดืหยุ่นของ

ผลผลติ (Elasticity of Production : EQ )  ดงัทีไ่ดพ้จิารณามาแลว้ขา้งตน้ 

สาํหรบัฟงักช์ัน่การผลติทีใ่ชป้จัจยัการผลติ  2  ชนิดซึง่ผนัแปรได ้การทีจ่ะดวูา่

ในชว่งใดผลตอบแทนต่อขนาดเพิม่ในอตัราทีเ่พิม่ขึน้  คงที ่  หรอืลดลง จะพจิารณาจาก

คา่ทีเ่รยีกวา่ความยดืหยุน่ของขนาดกจิการ (Scale elasticity) 

ค่าความยดืหยุ่นของขนาดกจิการ (Scale elasticity) จะวดัเปอรเ์ซน็ต์การ

เปลีย่นแปลงในปรมิาณผลผลติทีต่อบสนองต่อการเปลีย่นแปลงในสมัประสทิธิข์องขนาด

ของกจิการไป  1  เปอรเ์ซน็ต ์   ดงันัน้ ความยดืหยุ่นของขนาดกจิการจะหาไดจ้าก

อัตราส่วนของเปอร์เซ็นต์การเปลี่ยนแปลงในปริมาณผลผลิตต่อเปอร์เซ็นต์การ

เปลีย่นแปลงในสมัประสทิธิข์องขนาดของกจิการ   

∴ ความยดืหยุน่ของขนาดกจิการ 

                =    
รงขนาดกิจการะสิทธิ์ขอแปลงในสัมปการเปลี่ยน%

าณผลผลิตแปลงในปริมการเปลี่ยน%
 

 

ถา้ให ้  ε
K

    =     ความยดืหยุน่ของกจิการ (Scale elasticity) 

          Q      =     ปรมิาณผลผลติ 

          k       =     คา่สมัประสทิธิข์องขนาดของกจิการ 
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ฉะนัน้     ε
K

    =      
k%
Q%

∆
∆  

          =      

k
k

Q
Q

∆

∆

  

                   =      
Q
k.

k
Q

∆
∆      =   

k
Q
k
Q

∆
∆

    =   

k
Q
k
Q

∂
∂

 

โดยที ่   
k
Q

∂
∂       =      ผลผลติเพิม่ต่อขนาดของกจิการ 

           
k
Q          =     ผลผลติเฉลีย่ต่อขนาดของกจิการ 

ถา้     ε
K

  >  1   แสดงวา่ ฟงักช์ัน่การผลติมลีกัษณะผลตอบแทนต่อขนาด

เพิม่ขึน้ 

ถา้     ε
K

  =   1   แสดงวา่ ฟงักช์ัน่การผลติมลีกัษณะผลตอบแทนต่อขนาด

คงที ่

      และ ถา้    ε
K

  <   1   แสดงวา่ ฟงักช์ัน่การผลติมลีกัษณะผลตอบแทนต่อขนาด

ลดลง 

 

ฟังก์ชัน่การผลิตท่ีต้องใช้ปัจจัยการผลิตในส่วนผสมท่ีคงท่ี(Linear  

Limitational  Factors) 

ถา้ในการผลติสนิคา้ชนิดหน่ึงสมมตเิป็นสนิคา้  X  ตอ้งใชป้จัจยัการผลติ  n  

ชนิดในสดัสว่นทีค่งที ่โดยสมมตใิห ้
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a1, a2 , .....  an   แสดงถงึ ปรมิาณของปจัจยัการผลติชนิดที ่1, 2, ....., n ที ่ 

จาํเป็นตอ้งใชใ้นการผลติสนิคา้  X  จาํนวน  1  หน่วย หรอืทีเ่รยีกวา่สมัประสทิธิข์องการ

ผลติ (coefficients of production) 

เมือ่ทุก ๆ จาํนวนของการผลติสนิคา้ X จะตอ้งใชป้จัจยัการผลติชนิดที ่ 1, 2, 

....., n ในสดัสว่นเดยีวกบัการทีต่อ้งใชใ้นการผลติสนิคา้ X จาํนวน 1 หน่วย คอืใน

อตัราสว่น a1 , a2 , . . .,  an  ในอตัราทีค่งที ่

ถา้ให ้ A1, A2 , . . . , An  แสดงถงึจาํนวนของปจัจยัชนิดที ่1, 2, ....., n ทีใ่ชใ้น

การผลติสนิคา้ X  จาํนวน  X  หน่วย 

ดงันัน้จาํนวนของปจัจยั  A1 ทีใ่ชใ้นการผลติสนิคา้ X จาํนวน X หน่วย = a1X 

           จาํนวนของปจัจยั  A2  ทีใ่ชใ้นการผลติสนิคา้ X จาํนวน X   หน่วย  =   a2 X 

                                                       

          จาํนวนของปจัจยั  An  ทีใ่ชใ้นการผลติสนิคา้ X จาํนวน X   หน่วย   =   an X 

ถา้สมมตใินการผลติสนิคา้ X ใชป้จัจยัเพยีง 2 ชนิด คอื A1 และ A2 โดยใช้

ปจัจยัการผลติทัง้สองชนิดในสดัสว่นทีค่งที ่  ดงันัน้ อตัราสว่นของปจัจยัการผลติทีใ่ชจ้ะ

เป็นดงัน้ี คอื 

             A1 : A2     =      a1 : a2 

ฉะนัน้ สว่นผสมของจาํนวนปจัจยัการผลติ A1 และ A2 ทีต่อ้งใชใ้นการผลติ

สนิคา้ X จาํนวนใด ๆ จะเป็นอตัราสว่นทีค่งที ่ โดยแสดงความสมัพนัธข์องจาํนวนการใช้

ของปจัจยัการผลติทัง้  2  ชนิด ในรปูของเสน้ตรง 
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รปูท่ี 4 – 16   ส่วนผสมการใช้ปัจจยัในอตัราคงท่ี 

 

           

 

  จากรปูที ่ 4 – 16  ใหแ้กนตัง้แทนจาํนวนของปจัจยัการผลติ A2   แกนนอน

แทนจาํนวนของปจัจยัการผลติ A1  เสน้ OR จะเป็นเสน้ทีแ่สดงถงึสว่นผสมทีค่งทีข่อง

ปจัจยัการผลติทัง้สองชนิดทีใ่ชใ้นกรผลติสนิคา้  X  ซึง่มลีกัษณะเป็นเสน้ตรงออกจากจุด 

origin โดยมคี่า slope เท่ากบัอตัราสว่นของ a1 : a2  โดยทุก ๆ จุดทีอ่ยู่บนเสน้ OR จะ

แสดงถงึสว่นผสมของปจัจยัการผลติทีม่ปีระสทิธภิาพมากทีส่ดุ ทัง้น้ีเพราะปจัจยัการผลติ

ทัง้ 2 ชนิดจะถูกใชห้มดไปในกรรมวธิกีารผลติโดยไมม่ปีจัจยัเหลอืใช ้

ถา้สว่นผสมของปจัจยัการผลติ  A1  และ  A2  อยู่สงูกวา่เสน้ OR   เชน่ ทีจุ่ด T  

จะพบวา่มสีว่นผสมของปจัจยั A2  มากเกนิไปจาํนวนเท่ากบั  TS หน่วย ทัง้น้ีเพราะ

ผูผ้ลติสามารถใชป้จัจยั A2  เพยีง  SV  หน่วย  โดยผสมกบัปจัจยั A1 จาํนวนเท่ากบั  

OV  หน่วย กส็ามารถผลติสนิคา้ X ได ้ตามจาํนวนทีต่อ้งการ   ปจัจยั  A2  จาํนวน  TS  

หน่วยทีเ่หลอือยู่จะใชไ้ดห้มดไปกต่็อเมือ่สามารถเพิม่การใชป้จัจยั  A1  ใหเ้ป็นจาํนวน

เทา่กบั  OW  หน่วย และระดบัผลผลติ  X  จะเพิม่ขึน้ 
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เส้นผลผลิตเท่ากนั (Isoquant Curve) กรณีฟังกช์ัน่การผลิตมีผลตอบแทน

ท่ีคงท่ี (Constant Returns) และสดัส่วนการใช้ปัจจยัคงท่ี 

การวเิคราะห์หาเสน้ผลผลติเท่ากนั(Isoquant Curve)ซึ่งความสมัพนัธ์

ระหว่างผลผลิตและปจัจยัการผลิตซึ่งอยู่ในรูปของผลตอบแทนที่คงที่ (constant 

returns) หรอืศกึษาในกรณีทีฟ่งักช์ัน่การผลติ (production function) เป็นเสน้ตรง มี

ขอ้สมมตุฐิานทีใ่ชใ้นการวเิคราะห ์คอื  

1.  ปจัจยัการผลติต่าง ๆ  ทีนํ่ามาใชร้ว่มกนัในสดัสว่นต่าง ๆ  กนั เพือ่ผลติ

สนิคา้ชนิดหน่ึงในจาํนวนหน่ึงมอียูอ่ยา่งจาํกดั 

2.  วธิกีารหรอืเทคนิคทีจ่ะนําปจัจยัการผลติต่าง ๆ มาใชร้ว่มกนัซึง่เรยีกว่า 

process โดยแต่ละ process นัน้จะมอีตัราสว่นของการใชป้จัจยัการผลติรว่มกนัใน

อตัราทีค่งที ่

วธิกีารหรอืเทคนิคทีจ่ะนําปจัจยัการผลติต่าง ๆ มาใชร้ว่มกนั (Process) แต่

ละ Process จะแสดงโดยเสน้ตรงทีล่ากจากจุดใดจุดหน่ึงภายในแกนตัง้และแกนนอน

ไปยงัจุด origin เสน้ดงักลา่วน้ี เรยีกวา่ Process ray 
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รปูท่ี 4 – 17   เส้นผลผลิตเท่ากนัหกังอ (Kinked Isoquant) หรือ 

Contour line  หรอื Isoproduct Line 

 

        

 

จากรปูที ่4 – 17   Process ray  OF,  OG และ OH แสดงถงึ Process ทีจ่ะใช้

ปจัจยั L และปจัจยั K รว่มกนัในการผลติสนิคา้จาํนวนหน่ึง กําหนดใหร้ะยะ OR  , RR'  

และ  R'R"  บนเสน้ Process ray OF มรีะยะเท่ากนั  แสดงวา่ในการดาํเนินการผลติตาม 

Process OF ผูผ้ลติจะไดร้บัผลตอบแทนต่อขนาดทีค่งที ่ (Constant returns to scale) 

นัน่คอื ถา้สมมตจุิด R บนเสน้ Process ray OF แสดงถงึจุดทีก่ารใชป้จัจยั L และปจัจยั K 

รว่มกนัสาํหรบัการผลติสนิคา้จาํนวน 100 หน่วย จุด R′บนเสน้ Process ray OF จะ

แสดงถงึการใชป้จัจยั L และปจัจยั K เป็น 2 เท่าของจุด R และจะแสดงถงึจาํนวนผลผลติ

เป็น 2 เท่าของจุด R เชน่เดยีวกนั คอื ผลผลติเท่ากบั 200 หน่วย และอาจพจิารณาไดใ้น

ทาํนองเดยีวกนั สาํหรบัจุด R″ นอกจากน้ีในการผลติสนิคา้จาํนวน 100 หน่วยผูผ้ลติยงั

สามารถผลติโดยใชป้จัจยั K และปจัจยั L รว่มกนัทีจุ่ด S บน Process ray OG และทีจุ่ด 

T บน Process ray OH  และสาํหรบัปรมิาณผลผลติจาํนวนอื่น ๆ บนเสน้ Process ray 

ต่าง ๆ  กจ็ะสามารถพจิารณาไดใ้นทาํนองเดยีวกนั  ถา้ลากเสน้ผา่นเสน้ Process ต่าง ๆ  

ทีแ่สดงถงึผลผลติสนิคา้จํานวนเท่ากนั จะไดเ้สน้ทีเ่รยีกว่าเสน้ Contour line หรอื  

Isoproduct Curve  หรอืเสน้ Kinked Isoquant  (เสน้ผลผลติเทา่กนัหกังอ) 
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การหาส่วนผสมการใช้ปัจจยัท่ีเหมาะสมท่ีสดุกรณีการใช้ปัจจยัมีสดัส่วนท่ี

คงท่ี 

ในการหาจาํนวนการใชป้จัจยัต่าง ๆ ทีด่ทีีส่ดุหรอืเหมาะสมทีส่ดุจาก Process ที่

ดทีีส่ดุ จะตอ้งพจิารณาเสน้ตน้ทุนเทา่กนั (Isocost Curve) เพือ่หาจุดการใชป้จัจยัการ

ผลติ 2 ชนิดในสดัสว่นทีเ่หมาะสมทีส่ดุโดยเสยีตน้ทุนตํ่าสดุ 

 รปูท่ี 4 – 18   ส่วนผสมการใช้ปัจจยัท่ีเหมาะสมท่ีสุดกรณี Kinked 

Isoquant 

 

 

 

จากรปูที ่4 – 18  ถา้เดมิเสน้ตน้ทุนเท่ากนั (Isocost curve)  คอื เสน้  AB  จุด

กําหนดการใชป้จัจยัการผลติทีเ่หมาะสมทีส่ดุอยู่ ณ จุดทีเ่สน้  Kinked Isoquant  สมัผสั

กบัเสน้  Isocost  ซึง่อยู่ ณ จุด S′ และ Process ทีด่ทีีส่ดุ คอื  OG  โดยใชป้จัจยั  K และ

ปจัจยั L  จาํนวน OK1  และ  OL1หน่วย ตามลาํดบั โดยผลติสนิคา้ไดจ้าํนวนเท่ากบั  

200  หน่วย 

 ถา้สมมตวิา่ราคาของปจัจยั  L ลดลง โดยทีต่น้ทุนทีเ่ป็นตวัเงนิ และราคาต่อ

หน่วยของปจัจยั K  คงที ่ ทาํใหเ้สน้ตน้ทุนเท่ากนัเปลีย่นจากเสน้ AB เป็นเสน้ AB1    
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Process ทีด่ทีีส่ดุยงัเป็น Process OG  แต่จุดกําหนดจาํนวนการใชป้จัจยัทีเ่หมาะสม

ทีส่ดุจะเปลีย่นจากจุด  S′ เป็น S″  โดยไดร้บัผลผลติเพิม่ขึน้เป็น 300 หน่วย แสดงวา่ 

การใชป้จัจยัทัง้สองชนิดเพิม่ขึน้ 100%  จะทาํใหผ้ลผลติเพิม่ขึน้ 100%  ดว้ย  แต่ถา้

ผูผ้ลติตกลงใจทีจ่ะผลติสนิคา้เพยีง  200  หน่วย  เมือ่ราคาปจัจยั  L ลดลง และราคา

ปจัจยั K  ยงัเท่ากบั  PK1 ตามเดมิ  จะพบวา่ผูผ้ลติจะใชต้น้ทุนเพยีง  C2 บาท ซึง่น้อย

กวา่เดมิ (C2 < C1) ซึง่แสดงโดยเสน้ตน้ทุนเท่ากนั DE ซึง่ลากขนานกบัเสน้ตน้ทุน

เท่ากนั AB1 และสมัผสักบัเสน้ Kinked Isoquant Q2  ณ ปรมิาณผลผลติเท่ากบั  200  

หน่วย ทีจุ่ด S′ โดยใชป้จัจยั  L  และปจัจยั  K จาํนวนเทา่กบั OL1 และ K1  หน่วย 

จะสงัเกตไดว้่าการวเิคราะหก์ารผลติซึง่มผีลตอบแทนทีค่งทีน้ี่ จะพบว่าแมว้่า

ราคาเปรยีบเทยีบของปจัจยัการผลติจะเปลีย่นแปลงไปกต็าม  แต่จะไมก่ระทบกระเทอืน

ถงึจํานวนการใชป้จัจยัการผลติทีเ่คยใชอ้ยู่  ซึง่ในทางปฏบิตัจิะเหน็ไดว้่าผูผ้ลติจะไม่

เปลีย่นแปลงสดัสว่นการใชป้จัจยัการผลติตลอดเวลา เมือ่ราคาของปจัจยัการผลติอย่างใด

อยา่งหน่ึงเปลีย่นแปลง 

 

เส้นแนวทางขยายการผลิต (Expansion Path) เม่ือฟังกช์ัน่การผลิตเป็น 

Homogeneous Production Function Degree One 

ถา้ฟงักช์ัน่การผลติเป็น Homogeneous Production Function Degree 1 ซึง่

แสดงว่าฟงักช์ัน่การผลติมผีลตอบแทนต่อขนาดทีค่งที ่เสน้แนวทางในการขยายการผลติ

จะเป็นเสน้ตรงผา่นจุดตน้กําเนิด (origin) ดงัรปูที ่ 4 – 19  และมคี่า Slope เท่ากบั

อตัราสว่นของราคาของปจัจยั โดยค่า slope จะเป็นเท่าใดขึน้อยู่กบัอตัราสว่นของราคา

ของปจัจยั 
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รปูท่ี 4 – 19 เส้นแนวทางขยายการผลิตเม่ือฟังกช์ัน่การผลิตเป็น 

Homogeneous  Production  Function 

                                
จากรปูที ่4 – 19  ถา้อตัราสว่นของราคาปจัจยั L ต่อราคาของปจัจยั K เท่ากบั 

K

L
P

P
  และฟงักช์ัน่การผลติเป็น Homogeneous production function เสน้แนวทางขยาย

การผลติทีเ่หมาะสม (optimal expansion path) จะเป็นเสน้ตรง OA โดยมคี่า Slope 

เทา่กบั 
K

L
P

P
 และเสน้แนวทางขยายการผลติจะเป็นเสน้ Isocline ดว้ย  

ถา้ราคาของปจัจยั K แพงขึน้เมือ่เทยีบกบัราคาปจัจยั L โดยสมมตริาคาของ

ปจัจยั L และปจัจยั K เปลีย่นเป็น PL1
  และ PK1

 จะทาํใหเ้สน้ตน้ทุนเท่ากนัมลีกัษณะ

นอนราบมากขึน้ เสน้แนวทางขยายการผลติทีเ่หมาะสมจะเปลีย่นจากเสน้ตรง OA เป็น

เสน้ตรง OB โดยมคีา่  Slope เทา่กบั     

1

1

K

L

P

P
 

 

 

0 
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การหาเส้นต้นทนุจากฟังกช์ัน่การผลิตท่ีมีผลตอบแทนคงท่ี 

จากเส้นแนวทางขยายการผลิตสามารถหาเส้นต้นทุนทัง้หมดได้โดยนําเอา

ความสมัพนัธข์องผลผลติและตน้ทุนการผลติทีไ่ดจ้ากการใชส้ว่นผสมของปจัจยัการผลติที่

เหมาะสม 

ถา้สมมุตทิราบวา่ในการผลติสนิคา้ชนิดหน่ึงจาํนวน 1 หน่วย ตอ้งใชป้จัจยัการ

ผลติ L และ K  ดงัตารางต่อไปน้ี โดยสมมตวิา่ฟงักช์ัน่การผลติน้ีมผีลตอบแทนต่อขนาดที่

คงที ่(constant return to scale) 

 

ตารางท่ี 4 – 7   ส่วนประกอบการใช้ปัจจยั L และปัจจยั K ในการผลิต

สินค้า 1 หน่วย 

           จาํนวนของปจัจยัทีใ่ชใ้นการผลติสนิคา้จาํนวน 1 หน่วย 

วธิกีารผลติ          จาํนวนปจัจยั L (หน่วย)    จาํนวนปจัจยั K (หน่วย) 

              P1                              2                                      6 

    P2                              3                                      4.5 

  P3                              4                                      4 

    P5                              5                                      3.7 

    P6                              7                                      3.3 

    P7                              8                                      3.1    

    P8                             9                                      3.0 

 

สมมุตวิา่ราคาของปจัจยั L เท่ากบั 20 บาทต่อหน่วย และราคาของปจัจยั K 

เท่ากบั 20 บาทต่อหน่วย ดงันัน้ตน้ทุนการผลติของแต่ละวธิกีารผลติในการผลติสนิคา้

จาํนวน  1  หน่วย เป็นดงัน้ี 
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ตารางท่ี 4 – 8   ต้นทนุทัง้หมดในการผลิตสินค้าจาํนวน 1 หน่วย 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------     

                         ตน้ทุนในการผลติสนิคา้จาํนวน 1 หน่วย   

วธิกีารผลติ  ตน้ทุนปจัจยั L   ตน้ทุนปจัจยั K     ตน้ทุนทัง้หมดในการผลติสนิคา้ 1 

หน่วย 

        (PL . L)                 (PK . K)                   C = PL . L + PK . K 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

    P1                  40                       120                                       160 

    P2                  60                        90                                        150 

    P3                  80                        80                                        160 

    P4                 100                        74                                        174 

    P5                 120                        70                                        190 

    P6                 140                        66                                        206 

    P7                 160                        62                                        222 

    P8                 180                        60                                        240 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

            

จากตารางที ่  4 – 8   จะเหน็วา่วธิกีารผลติทีเ่สยีตน้ทุนตํ่าสดุในการผลติสนิคา้

จาํนวน   1 หน่วย คอื วธิกีารผลติ  P2  โดยเสยีตน้ทุนเท่ากบั  150  บาท และจากขอ้

สมมตฐิานของฟงักช์ัน่การผลติทีม่ผีลตอบแทนต่อขนาดทีค่งที ่  ผูป้ระกอบการจะเลอืก

วธิกีารผลติ  P2  น้ี   ทุก ๆ ระดบัของผลผลติ ซึง่กจ็ะไดเ้สน้แนวทางขยายการผลติ

(Expansion Path) ทีจ่ะทาํใหเ้สยีตน้ทุนการผลติตํ่าสดุ   ทุก ๆ  ระดบัของผลผลติ โดยจะ

เป็นจุดสมัผสัของเสน้ผลผลติเท่ากนัและเสน้ตน้ทุนเท่ากนั  และจากขอ้มลูของจํานวน

ผลผลติและต้นทุนทีไ่ดจ้ากจุดสมัผสัน้ี กจ็ะสามารถหาเสน้ต้นทุนทัง้หมดในระยะยาว 

(LTC) ได ้  และเน่ืองจากแนวทางการขยายการผลติมผีลตอบแทนต่อขนาดทีค่งที ่จงึทาํ

ใหเ้สน้ตน้ทุนทัง้หมด (LTC) มลีกัษณะเป็นเสน้ตรง  โดยจะเหน็วา่ตน้ทุนเฉลีย่  (LAC)  



                                                                                              EC 311                                              290 

และตน้ทุนเพิม่  (LMC)  มคีา่เทา่กนัและจะคงทีทุ่ก ๆ ระดบัปรมิาณผลติซึง่แสดงวา่  LTC  

จะเป็นเสน้ตรง (เพราะ LMC กค็อืคา่ slope ของเสน้  LTC  ซึง่มคีา่คงที)่ 

ตารางท่ี 4 – 9    ระดบัผลผลิตและต้นทุนโดยใช้วิธีการผลิต P2 

---------------------------------------------------------------------------------------------------

-   ปรมิาณผลผลติ (Q)     ตน้ทุนทัง้หมด (TC)     ตน้ทุนเฉลีย่ (AC)    ตน้ทุนเพิม่ (MC) 

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 

   0           0                     -                         - 

   5         750                   150                      150 

         10    1,500                          150                      150 

         15                        2,250                          150                      150 

          20               3,000                 150                      150 

 

รปูท่ี 4 – 20  เส้น  Expansion Path และเส้น LTC 
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ดลุยภาพทัว่ไปของการผลิต 

เสน้ผลผลติเท่ากนั (Isoquant curve) แสดงถงึสนิคา้ชนิดหน่ึงทีผ่ลติดว้ย

สว่นประกอบต่าง ๆ  กนัของปจัจยัการผลติ  2  ชนิด ซึง่ใหป้รมิาณผลผลติของสนิคา้นัน้

เท่ากนั เมือ่อยู่บนเสน้ผลผลติเท่ากนัเสน้เดยีวกนั  ในการพจิารณาดุลยภาพของการผลติ

จะตัง้ขอ้สมมตฐิานวา่ผูผ้ลติตอ้งการผลติสนิคา้  2  ชนิด คอื สนิคา้  X  และสนิคา้  Y  

โดยสนิคา้ทัง้  2  ชนิดน้ีใชป้จัจยัการผลติ  2  ชนิด คอื ปจัจยั  L  และปจัจยั  K  ซึง่มอียู่

จํานวนจํากดั เพื่อแสดงใหเ้หน็ถงึการจดัสรรปจัจยัการผลติทีม่อียู่อย่างจํากดัเพื่อผลติ

สนิคา้ 2 ชนิดจาํนวนสงูสดุทีเ่ป็นไปได ้ จะใชเ้ทคนิคการวเิคราะหโ์ดย Edgeworth box 

diagram 

รปูท่ี 4 – 20   ดลุยภาพทัว่ไปของการผลิต 

 

          

              

จากรปูที ่4 – 20   สมมตปิจัจยั  L  และปจัจยั  K  มจีาํนวนจาํกดัเท่ากบั  OL  

และ  OK หน่วย    แผนภาพของเสน้ผลผลติเท่ากนัของการผลติสนิคา้  X  และสนิคา้  Y    

แสดงดว้ยเสน้   X1, X2, X3, ....   และ Y1, Y2, Y3 .....      ถา้เดมิการจดัสรรปจัจยัการ

Contract Curve 

of Production 

•   

• 

• 
• 

• 

• 

• 

S 

T 
• 
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ผลติเพือ่ผลติสนิคา้  X  และสนิคา้ Y  อยู่ทีจุ่ด  A  โดยจะผลติสนิคา้  X  ไดอ้ยู่บนเสน้

ผลผลติเท่ากนั  X2  และผลติสนิคา้  Y  อยู่บนเสน้ผลผลติเท่ากนั Y3   และใชป้จัจยั  L  

จาํนวน  OB  หน่วย และปจัจยั K  จาํนวน  OL  หน่วย เพือ่ผลติสนิคา้ X  จาํนวน  X2  

หน่วย และปจัจยัทีเ่หลอื คอื ปจัจยั L  จาํนวน  BL  หน่วย และ ปจัจยั K จาํนวน KC 

หน่วย เพือ่ผลติสนิคา้ Y จาํนวน Y3 หน่วย  ณ จุด A น้ี ค่าของ MRTSL.K สาํหรบัการ

ผลติสนิคา้ X  มากกวา่  MRTSL.K  สาํหรบัการผลติสนิคา้ Y  ผูผ้ลติสามารถ

เปลีย่นแปลงจดัสรรการใชป้จัจยัการผลติทัง้  2  ชนิดใหม้ปีระสทิธภิาพมากขึน้  โดยจะ

สามารถทาํใหป้รมิาณผลติสนิคา้ชนิดหน่ึงเพิม่ขึน้โดยทีป่รมิาณผลติสนิคา้อกีชนิดไมล่ดลง

ซึง่แสดงถงึการจดัสรรปจัจยัการผลติทีม่ปีระสทิธภิาพมากทีสุ่ด ซึง่จากรปูที ่  4 – 20   

ผูผ้ลติอาจเปลีย่นแปลงการใชป้จัจยั  L  และปจัจยั K  จนทาํใหเ้คลื่อนยา้ยจากจุด A  

มายงัจุด  E2  โดยผลผลติของสนิคา้  X  ไมล่ดลง แต่ผลผลติสนิคา้ Y  เพิม่ขึน้จาก  Y3  

เป็น  Y4  หน่วย  หรอือาจเคลื่อนยา้ยจากจุด A ไปยงัจุด E3 โดยผลผลติสนิคา้ Y ไม่

เปลีย่นแปลง แต่ผลผลติของสนิคา้  X  เพิม่ขึน้จาก  X2   เป็น  X3  หน่วย 

          ณ จุด E2  และจุด E3 จะไดค้่าของ MRTSL.Kของสนิคา้ทัง้ 2 ชนิดเท่ากนัพอด ี 

หรอื 

  [ MRTSL.K ] X   =   [ MRTSL.K ] Y 

และจุดน้ีจะเป็นจุดทีเ่หมาะสมทีส่ดุของพาเรโต(Pareto Optimality)  ถา้หาก

ผู้ผลติยงัคงเปลี่ยนแปลงการใช้ปจัจยัการผลติเกนิกว่าจุดที่เสน้ผลผลติเท่ากนัของการ

ผลติสนิคา้ X และของ  สนิคา้ Y สมัผสักนั จะทาํใหผ้ลผลติของสนิคา้ชนิดใดชนิดหน่ึง

น้อยลงกวา่เดมิ   เชน่ ถา้มกีารเปลีย่นแปลงการใชป้จัจยัจากจุด  E2   ไปทีจุ่ด S  จะทาํ

ใหป้รมิาณผลผลติของสนิคา้ Y  ลดลงน้อยกวา่  Y4 ในขณะทีป่รมิาณสนิคา้  X  ไมล่ดลง  

ดงันัน้จุดการจดัสรรการใชป้จัจยัทีม่ปีระสทิธภิาพมากทีสุ่ดจะอยู่ ณ จุดสมัผสัของเสน้

ผลผลติเท่ากนัของการผลติสนิคา้  X และสนิคา้  Y  และสาํหรบัจุด T   กส็ามารถ

พจิารณาไดใ้นทาํนองเดยีวกนั   เมือ่ลากเสน้เชือ่มจุดทีเ่หมาะสมทีส่ดุของพาเรโต  จะได้

เสน้สญัญาของการผลติ  (Contract Curve of Production) 
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การวิเคราะหโ์ดยการใช้ตารางปัจจยัการผลิต – ผลผลิต  

 ตารางปจัจยัการผลติ – ผลผลติ  เป็นเครือ่งมอืทีใ่ชว้เิคราะหดุ์ลยภาพทัว่ไปของ

ระบบเศรษฐกจิแบบงา่ย ๆ   Leon Walras  เป็นผูค้น้พบแบบจาํลองการวเิคราะหดุ์ลย

ภาพทัว่ไปของระบบเศรษฐกจิทีม่กีารแขง่ขนัสมบรูณ์  แต่นกัเศรษฐศาสตรท์ีพ่สิจูน์ไดว้า่

ระบบแขง่ขนัอย่างสมบรูณ์จะมดุีลยภาพเกดิขึน้ไดใ้นทุก ๆ  ตลาดกค็อื  Arrow   และ  

Debreu   อย่างไรกต็ามการวเิคราะหแ์บบดุลยภาพทัว่ไปนัน้ค่อนขา้งยุ่งยากมากและตอ้ง

ใชค้ณิตศาสตรข์ ัน้สงู   ในปี ค.ศ. 1951  Wassily Leontieff  ไดเ้ขยีนหนงัสอืวเิคราะห์

โครงสรา้งเศรษฐกจิของสหรฐัอเมรกิาโดยอาศยัการวเิคราะหแ์บบตารางดงักล่าวช่วยให้

การวเิคราะห์แบบดุลยภาพทัว่ไปทําไดง้่ายและไม่สิน้เปลอืง เพราะขอ้สมมุต ิ (หรอื

ลกัษณะสาํคญัของตาราง) ต่าง ๆ  ดงัต่อไปน้ี 

 1.  ในตารางปจัจยัการผลติ – ผลผลตินัน้อุตสาหกรรมต่าง ๆ  (หรอืสาขา

เศรษฐกจิต่าง ๆ ) จะมคีวามสมัพนัธซ์ึง่กนัและกนั (interdependence)   กล่าวคอื 

อุตสาหกรรมจะใชผ้ลผลติจากอุตสาหกรรมอื่น ๆ  (รวมทัง้ผลผลติของตน)  เป็นปจัจยั

การผลติ และผลผลติของอุตสาหกรรม ก. กถ็ูกใชเ้ป็นปจัจยัการผลติในอุตสาหกรรมอื่น ๆ  

ดว้ย  ความสมัพนัธร์ะหวา่งผลผลติและปจัจยัการผลติต่าง  ๆ  ตอ้งเป็นเสน้ตรง  ลกัษณะ

สาํคญัดงักล่าวทําใหน้กัวจิยัใชต้ารางดงักล่าวในการคํานวณปรมิาณสนิคา้ทีอุ่ตสาหกรรม

ต่าง ๆ  ตอ้งผลติเพือ่สนองอุปสงคข์ ัน้สดุทา้ย (final demand) ทีร่ะบบเศรษฐกจิตอ้งการ

สรา้งขึน้มา 

ในตารางดงักล่าวปรมิาณอุปทานหรอืปรมิาณอุปสงค์ต่อสนิค้าเป็นปรมิาณทัง้

อุตสาหกรรม  คอืรวมเอาความตอ้งการของผูบ้รโิภคทุกคน หรอืปรมิาณอุปทานของทุก

บรษิทั  ดงันัน้จํานวนอุตสาหกรรมจะมไีม่มากเกนิไปเพื่อความสะดวกในการคํานวณ    

อุปสงคต่์อสนิคา้ผูบ้รโิภคทุกชนิดถูกกําหนดใหแ้ละถอืเป็นสว่นหน่ึงของอุปสงคข์ ัน้สดุทา้ย  

ซึง่ประกอบดว้ยอุปสงคข์องผูบ้รโิภค  รฐับาล  และอุปสงคต่์อการลงทุน 

4.  ในการผลติสนิคา้ชนิดต่าง ๆ  จะตอ้งใชป้จัจยัการผลติต่าง ๆ ในสดัสว่นคงที ่

(fixed proportion)  กล่าวอกีนยัหน่ึงฟงักช์ัน่การผลติ (Production function)  มลีกัษณะ

ผลไดต่้อขนาดคงที ่(constant return to scale)  กลา่วคอื หากเพิม่ปจัจยัการผลติทุกชนิด
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ในสดัสว่นเดยีวกนั (เชน่  10 %)  จะไดผ้ลผลติเพิม่ขึน้ในสดัสว่นเดยีวกนั (คอื  10  %)  

ขอ้สมมตุน้ีิทาํใหก้ารคาํนวณงา่ยขึน้มาก 

ตารางท่ี  4 – 10   มูลค่าปัจจยัการผลิตท่ีใช้ผลิตสินค้ามูลค่า  1  บาท 

หรอืค่าสมัประสิทธ์ิของปัจจยัการผลิต 

ปจัจยัการผลติ (Input)        ผลติผล (Output)   (บาทต่อหน่ึงหน่วย) 

   ขา้ว  ( R )   น้ํามนั ( X )   แทรกเตอร ์( C )   

ขา้ว ( R )          0.2        0.2          0.2 

น้ํามนั ( X )         0.4        0.1          0.1 

แทรกเตอร ์( C )         0.2        0.0          0.1 

แรงงาน         0.2        0.7          0.5 

     รวม        1.0       1.0          1.0 

  

วธิกีารอ่านตารางที ่4 – 10   คอื  ถา้อ่านแนวตัง้ (column)  เชน่  ชอ่งแรก  ขา้ว  

อ่านวา่  การผลติขา้ว  1  บาท  ตอ้งใชเ้มลด็พนัธุข์า้วมลูค่า  0.2  บาท   ใชน้ํ้ามนั 0.4  

บาท  ใชแ้ทรกเตอร ์  0.2  บาท  สาํหรบัมลูค่าของปจัจยัการผลติ  3  ชนิด คอื  ขา้ว  

น้ํามนั  และแทรกเตอร ์รวมกนัเรยีกวา่ มลูค่าของปจัจยัการผลติขัน้กลาง (intermediate 

inputs)  สว่นแรงงานเป็นปจัจยัปฐมภูมซิึง่ก่อใหเ้กดิมลูค่าเพิม่ (value added)  แก่

อุตสาหกรรมผลติขา้ว 

ถา้อ่านตามแนวนอน เชน่  แถวทีส่อง น้ํามนั  อ่านวา่  ปจัจยัการผลติน้ํามนั

มลูค่า  0.4  บาท  ถูกนําไปใชใ้นการผลติขา้ว  น้ํามนัมลูค่า  0.1  บาทถูกนําไปผลติ

น้ํามนั  และน้ํามนัมลูคา่  0.2   บาทถูกนําไปใชผ้ลติแทรกเตอร ์

 สมมุตริะบบเศรษฐกจิตัง้เป้าหมายการบรโิภค (อุปสงค์ข ัน้สุดทา้ย)  ได้

ดงัต่อไปน้ี  ขา้ว  100  ลา้นบาท  น้ํามนั  30  ลา้นบาท  และแทรกเตอร ์ 40  ลา้นบาท 

จากขอ้มลูในตารางดวักลา่วขา้งตน้น้ีสามารถนําไปใชต้อบคาํถามต่อไปน้ีได ้
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(1)    อุตสาหกรรมแต่ละสาขาจะตอ้งผลติสนิคา้ทัง้สิน้คดิเป็นมลูค่าเท่าไร จงึจะ

สอดคลอ้งกบัเป้าหมายการบรโิภคทีก่าํหนดไว ้

(2)  ในการผลติสนิคา้ตามขอ้  (1)  นัน้ตอ้งใชแ้รงงานทัง้สิน้เทา่ไร 

เพือ่ตอบคาํถามทัง้ 2 ขอ้  จะสรา้งสมการขึน้มาได ้ 3  สมการดงัน้ี 

มลูค่าของขา้ว (R)   ทีต่อ้งผลติในปีนัน้ทัง้สิน้จะตอ้งเท่ากบัมลูค่าของขา้วที่

นําไปใชใ้นการผลติขา้ว (หรอื  0.2 x R )  บวกกบัมลูค่าของขา้วทีนํ่าไปใชใ้นการผลติ

น้ํามนั  (หรอื  0.2  x X)  บวกกบัมลูค่าของขา้วทีนํ่าไปใชใ้นการผลติแทรกเตอร ์  (หรอื  

0.2  x  C )  บวกกบัมลูคา่ของขา้วทีจ่ะนําไปบรโิภคขัน้สดุทา้ย  100  ลา้นบาท  ดงันัน้ 

           R     =     0.2 R  +   0.2 X  +  0.2 C  +  100                  . . . . . .(4 – 33) 

ในทาํนองเดยีวกนั มลูค่าของน้ํามนั (X)  และแทรกเตอร ์ (C)  ทีต่อ้งผลติเพือ่

สนองความตอ้งการในสาขาต่าง ๆ  จะเทา่กบั 

           X      =     0.4 R  +  0.1 X  +  0.2 C  +  30         . . . . . . .(4 – 34) 

           C      =     0.2 R  +  0.1 C  +  40                              . . . . . . .(4 – 40) 

ใชท้ัง้ 3 สมการเพือ่หาคา่  R ,  X  และ  C  ได ้    

โดยจะพบว่าเพื่อสนองความตอ้งการทีก่ําหนดไว ้ ประเทศจะตอ้งผลติขา้ว (R)   

เป็นมลูค่า  178   ลา้นบาท  ผลติน้ํามนั (X) มลูค่า  131  ลา้นบาท  และผลติแทรกเตอร ์

(C)  มลูคา่  84   ลา้นบาท 

สาํหรบัการทีจ่ะหาวา่การผลติสนิคา้ขา้งตน้ตอ้งการใชแ้รงงานเท่าใด  จงึตอ้งหา

สมการความตอ้งการใชแ้รงงาน (L) จากแถวนอนแถวทีส่ ีข่องตาราง ซึง่จะไดร้ปูสมการได้

ดงัต่อไปน้ี 

              L      =     0.2 R  +  0.7 X  +  0.5 C 

 เมือ่แทนค่า  R  =  178 ,   X  =  131   และ   C  =  84   ในสมการความ

ตอ้งการแรงงาน จะไดผ้ลคอืความตอ้งการแรงงาน (คดิเป็นค่าจา้ง) ทัง้สิน้เท่ากบั  169   

ลา้นบาท 
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จากตวัอย่างขา้งตน้ทีพ่จิารณาขา้งตน้น้ีแสดงใหเ้หน็ประโยชน์ของการใชต้าราง

ปจัจยัการผลติและผลติผล โดยถา้หากพบวา่การพยากรณ์มลูค่าการผลติสนิคา้แต่ละชนิด 

และแรงงานขา้งตน้สงูเกนิกว่าขดีความสามารถของประเทศ  กจ็ะตอ้งลดเป้าหมายการ

บรโิภคลงจนกวา่ปรมิาณการผลติและแรงงานจะสอดคลอ้งกบัทรพัยากรของประเทศ 

 

ต้นทนุการผลิต (Cost of Production) 

ผูผ้ลติจะผลติสนิค้ามากน้อยเพยีงใดขึน้อยู่กบัราคาของสนิค้า และต้นทุนการ

ผลติ  ถา้ราคาสนิคา้สงูกวา่ตน้ทุนการผลติ ทาํใหไ้ดก้ําไร  ผูผ้ลติจะผลติสนิคา้ออกมาเพิม่

โดยจํานวนสนิคา้ทีผู่ผ้ลติผลติเพิม่จะถูกกําหนดดว้ยตน้ทุนการผลติ  จงึเหน็ไดว้่า ตน้ทุน

การผลติของผูผ้ลติจะมากน้อยเพยีงใดจะขึน้อยู่กบัจํานวนสนิคา้ทีผ่ลติโดยผนัแปรไปใน

ทศิทางเดียวกนั  ถ้าแบ่งการผลิตออกเป็นการผลิตในระยะสัน้ ซึ่งเป็นระยะเวลาที่ไม่

สามารถเปลีย่นแปลงปจัจยัการผลติบางชนิดไดเ้มือ่ตอ้งการขยายปรมิาณการผลติออกไป 

และการผลติในระยะยาว ซึง่เป็นชว่งเวลานานพอทีผู่ผ้ลติจะสามารถเปลีย่นแปลงปจัจยัได้

ทุกตัวตามขนาดที่ต้องการเมื่อต้องการขยายปริมาณการผลิตออกไป  ดังนัน้ การ

พจิารณาตน้ทุนการผลติจะแบ่งเป็นตน้ทุนการผลติในระยะสัน้และตน้ทุนการผลติในระยะ

ยาว 

 

ฟังกช์ัน่ต้นทนุระยะสัน้  (Short - run  cost  functions) 

ฟงัก์ชัน่ต้นทุนหาได้จากฟงัก์ชัน่การผลติ สมการต้นทุน และฟงัก์ชัน่แนวทาง

ขยายการผลติ (Expansion  path  function)  คอื 

Production  function,    Q   =   f ( L ,  K ) 

Cost equation,    C   =  PLL + PKK + b 

Expansion  path function,    O = g  ( L , K ) 

 โดยที ่   b    =   ตน้ทุนของปจัจยัคงที ่
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จาก  3  สมการขา้งตน้ สามารถหาเป็นสมการตน้ทุนซึง่เป็น implicit function 

ของระดบัผลผลติ บวกดว้ยตน้ทุนของปจัจยัคงทีซ่ึง่กค็อื ต้นทนุคงที ่

  C = C(Q) + b                           . . . . . .  (4 – 41) 

ฟงัก์ชัน่ต้นทุนจะแสดงให้เห็นถึงต้นทุนตํ่าสุดของการผลิตสนิค้า ภายใต้ข้อ

สมมตฐิานว่าผูป้ระกอบการปฎบิตัอิย่างมเีหตุผล สว่นประกอบของตน้ทุนและผลผลติหา

ไดด้งัน้ี 

(1)   หาจุดการใชป้จัจยับนเสน้แนวทางขยายการผลติ 

(2)   แทนค่าปรมิาณปจัจยัการผลติ ณ จุดบนเสน้แนวทางขยายการผลติ ใน

ฟงักช์ัน่การผลติ เพือ่จะไดร้ะดบัผลผลติ 

(3)  คณูระดบัปจัจยัการผลติทีห่ามาได ้ดว้ยราคาของปจัจยัการผลติ  (ซึง่สมมติ

ว่า ราคาต่อหน่วยของปจัจยัคงที)่ จะไดต้น้ทุนแปรผนัทัง้หมด (TVC) สาํหรบัระดบั

ผลผลติน้ี 

(4)  บวกตน้ทุนคงที ่ (TFC) 

จากฟงักช์ัน่ตน้ทุนทัง้หมด สามารถหาค่าของ ตน้ทุนเฉลีย่ (AC) ตน้ทุนแปรผนั

เฉลีย่ (AVC) ตน้ทุนคงทีเ่ฉลีย่ (AFC) และตน้ทุนเพิม่ (MC) ได ้

 AC =       
Q

b)Q(C +   

AVC =        
Q

)Q(C     

 AFC = 
Q
b      

 MC =      
Qd

)Q(Cd       =    C′(Q) 
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รปูท่ี  4 – 21    ต้นทุนการผลิตระยะสัน้ 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

ความสมัพนัธข์องฟังกช์ัน่การผลิตและต้นทนุการผลิต 

 ในการผลิตระยะสัน้ และถ้ามีการใช้ปจัจัยแปรผันชนิดเดียว คือ ปจัจัย X  

ฟงักช์ัน่การผลติ คอื         Q   =      f (X) 

 ตน้ทุนแปรผนัทัง้หมด (TVC) หาไดจ้ากผลคณูของราคาต่อหน่วยของปจัจยัแปร

ผนักบัปรมิาณของปจัจยัแปรผนัทีใ่ช ้นัน่คอื 

 TVC = Px . X 

ดงันัน้ต้นทุนแปรผนัเฉลีย่ (AVC) ซึง่เป็นต้นทุนแปรผนัทัง้หมดทีค่ดิเฉล่◌ียต่อ

หน่ึงหน่วยของผลผลติ หาไดจ้าก 

 AVC = 
Q

TVC  

AFC 

AVC 
AC 

MC 

Q 
0 

฿/unit C 

Q 
0 

฿ 

TC = C(Q) + b 

TVC = C(Q)  

TFC = b 



EC 311 299 

∴      AVC = 
Q

X.PX    =     

X
Q

PX      =   
X

X
AP

P
 

แสดงว่าถา้ราคาของปจัจยัการผลติ (Px) คงที ่เมื่อ AP มคี่าเพิม่ขึน้ ค่าของ 

AVC จะลดลง และเมือ่ AP มคี่าลดลง  ค่าของ AVC จะเพิม่ขึน้ ดงันัน้เมือ่ AP มคี่าสงูสดุ 

แสดงวา่ AVC มคีา่ตํ่าสดุ 

ต้นทุนเพิ่ม (MC) เป็นต้นทุนทัง้หมดที่เปลี่ยนแปลงไปเมื่อมีการผลิตสินค้า

เปลีย่นแปลงไป  1 หน่วย ในระยะสัน้เมือ่ตน้ทุนนคงทีไ่มเ่ปลีย่นแปลง ตน้ทุนเพิม่จงึหาได้

จากการเปลีย่นแปลงของตน้ทุนแปรผนัทัง้หมด เมื่อปรมิาณผลติสนิคา้เปลีย่นแปลงไป 1 

หน่วย 

 MC =    
Qd

Xd.PX  =     

Xd
Qd

PX     =    
X

X
MP

P
      

 ในทาํนองเดยีวกนัสามารถพจิารณาความสมัพนัธข์อง MP และ  MC  ไดว้า่ ถา้

ราคาของปจัจยัการผลติ (Px) คงที ่เมือ่ MP  มคี่าเพิม่ขึน้  ค่าของ MC จะลดลง  เมือ่ MP 

มคีา่สงูสดุ คา่ของ MC จะมคีา่ตํ่าสดุ  และเมือ่ MP มคีา่ลดลง  คา่ของ  MC  จะเพิม่ขึน้   

 จากความสมัพนัธ์ของ AP และ MP คอืเมื่อ AP มคี่าเพิม่ขึน้ ค่าของ MP 

มากกวา่ AP   เมือ่  AP มคี่าสงูสดุ ค่าของ MP เท่ากบั AP  และเมือ่ AP มคี่าลดลง ค่า

ของ MP น้อยกวา่ AP  ดว้ยเหตุน้ีในชว่งที ่AP มคี่าเพิม่ขึน้ ทาํใหค้่าของ AVC มคี่าลดลง  

จงึทาํให ้ MC มคีา่น้อยกวา่ AVC  และเมือ่ AVC อยู่ ณ จุดตํ่าสดุ ค่าของ AVC จงึเท่ากบั

ค่าของ MC  และเมือ่ AVC มคี่าเพิม่ขึน้ (AP มคี่าลดลง) จงึทาํใหค้่าของ  MC มากกวา่

คา่ของ AVC  

 

ฟังกช์ัน่ต้นทนุระยะยาว  (Long-run Cost function) 

ในระยะสัน้ปญัหาของผูป้ระกอบการเกีย่วขอ้งกบัการดาํเนินการผลติทีเ่หมาะสม

ที่สุดจากขนาดของโรงงานที่กําหนดให้ แต่สําหรบัในระยะยาว ผู้ประกอบการสามารถจะ

เปลีย่นแปลงขนาดของโรงงานไดอ้ย่างเสร ีและเลอืกผลติในขนาดของโรงงานทีเ่หมาะสม
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ทีสุ่ด  ดงันัน้ลกัษณะของฟงัก์ชัน่การผลติและฟงักชัน่ต้นทุนการผลติจะขึน้อยู่กบัขนาด

ของโรงงานดว้ย  

ถา้ให ้ k  คอื ขนาดของโรงงาน (Size of plant) และสมมตวิา่ k เป็นตวัแปรที่

สามารถเปลีย่นแปลงไดอ้ย่างต่อเน่ือง (Continuously  variable) ดงันัน้ ถา้ค่าของ k มาก

ขึน้ แสดงวา่ขนาดของโรงงานใหญ่ขึน้ 

ในระยะยาวขนาดของโรงงาน (k) จะถูกนํามาใชใ้นฟงัก์ชัน่การผลติ สมการ

ตน้ทุน  และฟงักช์ัน่แนวทางขยายการผลติ 

Production  function,         Q        =       f ( L ,  K ,  k ) 

Cost equation,       C        =      PLL + PKK + φ ( k) 

Expansion  path function,    O   = g ( L ,  K , k ) 

ตน้ทุนคงทีจ่ะเป็นฟงักช์ัน่ทีเ่พิม่ขึน้ของขนาดของโรงงาน นัน่คอื  φ ′( k ) > 0 

ลกัษณะของแผนภาพของเสน้ผลผลติเท่ากนั และเสน้ต้นทุนเท่ากนั  และลกัษณะของ

เสน้แนวทางขยายการผลติจะขึน้อยูก่บัมลูคา่ของ k  

จากความสมัพนัธ์ของทัง้ 3 สมการ สามารถหาสมการต้นทุนทัง้หมดเป็น

ฟงักช์ัน่ของระดบัผลผลติและขนาดของโรงงาน โดยเสน้ตน้ทุนทัง้หมด (TC) เสน้ต่างๆ 

สามารถลากขึน้มาไดจ้ากการแทนค่าระดบัต่างๆ กนัของค่าของขนาดของโรงงาน (k) นัน่

คอื แสดงถงึเสน้ตน้ทุนทัง้หมดทีม่ขีนาดของโรงงานขนาดต่างๆ กนั 

 C     =   C (Q , k) +  φ ( k )                  . . . . . .(4 – 42) 

ถา้กาํหนดขนาดของโรงงานอยูใ่นระดบัหน่ึง  คอื  k = k0  สมการตน้ทุนทัง้หมด

ในสมการที ่(4 – 42)  จะเหมอืนกบั สมการตน้ทุนทัง้หมดในสมการที ่(4 – 41) และจะ

เป็นการพจิารณาการผลติในระยะสัน้ 

เสน้ต้นทุนทัง้หมดในระยะยาว  (LTC) จะแสดงถงึต้นทุนตํ่าสุดในการผลติ  

สําหรบัแต่ละระดบัของผลผลติ เมื่อผูป้ระกอบการมอีสิระในการเปลี่ยนแปลงขนาดของ

โรงงาน 
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รปูท่ี  4 – 22   ต้นทุนทัง้หมดในระยะยาว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

รปูที ่4 – 22   เสน้ k(1), k(2) และ  k(3) แสดงถงึเสน้ตน้ทุนทัง้หมดทีม่ขีนาด

ของโรงงานขนาดต่างๆกนั 3 ขนาด ณ ระดบัผลผลติระดบัหน่ึง ผู้ประกอบการจะ

คาํนวณหาตน้ทุนทัง้หมดสาํหรบัแต่ละขนาดของโรงงานทีเ่ป็นไปได ้ และเลอืกขนาดของ

โรงงานทีม่ตี้นทุนทัง้หมดตํ่าสุด เช่น ณ ระดบัผลผลติ OR หน่วย ตน้ทุนทัง้หมดของ

ขนาดโรงงาน k(1) เท่ากบั RS บาท และ RT บาท และ RU บาท สาํหรบัขนาดโรงงาน 

k(2) และ  k(3)) ตามลําดบั  ดงันัน้ขนาดของโรงงาน  k(1) จะทําใหเ้สยีตน้ทุนการผลติ

ตํ่าสดุสาํหรบัระดบัผลผลติ OR หน่วย ดงันัน้จุด S จะอยู่บนเสน้ตน้ทุนทัง้หมดในระยะ

ยาว (LTC) และพจิารณาในทาํนองเดยีวกนัสาํหรบัทุกๆ ระดบัผลผลติ กจ็ะไดเ้สน้ตน้ทุน

ทัง้หมดในระยะยาว (LTC) โดยเสน้น้ีจะเป็นเสน้ทีล่ากขึน้โดยแสดงถงึจุดตน้ทุนการผลติ

ตํ่าสุด ณ ระดบัผลผลติต่างๆ โดยเสน้ต้นทุนทัง้หมดในระยะยาวจะเป็นเสน้ทีห่่อหุม้เสน้

ตน้ทุนทัง้หมดในระยะสัน้ 

R 

U 

S 

T 

Q 
0 

C (฿) 

k(1) 

k(2) 

LTC 

k(3) 
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สมการสําหรบัฟงัก์ชัน่ต้นทุนการผลติระยะสัน้ต่างๆ สามารถเขยีนในรูปของ 

implicit function ไดด้งัน้ี 

      C   =   ψ ( Q ,  k ) +  φ ( k )  =   G (C , Q , k)        . . . . .(4 – 43) 

หาค่า  partial  derivatives สมการที ่(4 – 43) เมือ่เทยีบกบั k แลว้จดัใหเ้ท่ากบั

ศนูย ์จะได ้

   Gk (C, Q, k) = 0                     

สมการของเสน้ต้นทุนทัง้หมดในระยะยาว สามารถหาไดโ้ดยการกําจดัค่าของ k 

จากสมการที ่(4 – 43) และสมการที ่(4 – 44) และจะไดค้า่ของ C ซึง่เป็นฟงักช์ัน่ของ Q 

  C       =     C ( Q )                      . . . . .(4 – 44) 

ต้นทุนทัง้หมดระยะยาวขึน้อยู่กบัผลผลติในสภาพการณ์ที่กําหนดให้ว่า แต่ละ

ระดบัของผลผลติถูกผลติโดยขนาดโรงงานทีเ่หมาะสมทีสุ่ด เน่ืองจากสมมตวิ่าขนาดของ

โรงงาน (k) สามารถเปลีย่นแปลงไดอ้ย่างต่อเน่ือง  ดงันัน้ เสน้ตน้ทุนทัง้หมดในระยะยาว

จะถูกสรา้งขึน้จากจุดหน่ึงๆ บนเสน้ตน้ทุนทัง้หมดในระยะสัน้แต่ละเสน้ 

เสน้ตน้ทุนเฉลีย่ระยะยาว (Long - run Average Cost:  LAC)  หาไดจ้ากการ

หารต้นทุนทัง้หมดระยะยาว ดว้ยปรมิาณผลผลติหรอือาจสรา้งจากเสน้ห่อหุม้เสน้ตน้ทุน

เฉลีย่ระยะสัน้  

 

 

 

 

 

 

 

 



EC 311 303 

รปูท่ี  4 – 23   ต้นทุนเฉล่ียในระยะยาว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

เสน้ตน้ทุนเพิม่ระยะยาว (Long - run Marginal Cost :  LMC)  หาไดจ้ากการ

หาคา่อนุพนัธข์องตน้ทุนทัง้หมดระยะยาวเมือ่เทยีบกบัระดบัผลผลติ 

 LMC = Q
LTC
∂

∂  

 

 

 

 

 

 

AC 
(฿/ unit ) 

Q 
0 

SAC1 
SAC2 

LAC SAC3 
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รปูท่ี  4 – 24   ความสมัพนัธข์องเส้นต้นทุนเฉล่ียในระยะยาว และเส้น

ต้นทุนเพ่ิมในระยะยาว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตวัอย่าง    สมมติกลุ่มของเส้นต้นทุนทัง้หมด ระยะสัน้ เส้นต่างๆ หาได้จากสมการ

ต่อไปน้ี 

          C   =   0.04Q3 – 0.9Q2 + (11– k) Q + 5k2    . . . . .(4 – 45)     

 

LACmin = SAC2 = LMC = SMC2 

LAC = SAC3 

 

SAC1 
SAC2 

LAC 
SAC3 

LMC 

SMC1 SMC2 

SMC3 

AC , MC (฿/ unit ) 

Q 
0 

Q1 Q2 Q3 

LMC = SMC1 

LAC = SAC1 

LMC = SMC1 
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ถา้กําหนดขนาดของโรงงาน k = 1 จะไดเ้สน้ตน้ทุนทัง้หมดในระยะสัน้ในรปู

สมการคอื 

 C    =    0.04Q3 –  0.9Q2 + 10Q + 5 

และในทํานองเดยีวกนั สาํหรบัขนาดของโรงงานขนาดต่างๆ กจ็ะไดเ้สน้ตน้ทุน

ทัง้หมดในระยะสัน้เสน้ต่างๆ 

ถา้ตอ้งการหาสมการตน้ทุนทัง้หมดระยะยาว โดยการหาค่า partial derivative 

ของ implicit function สมการที ่(4 – 45) มุง่ตรงต่อ k แลว้จดัใหเ้ทา่กบัศนูย ์

 Gk (C, Q, k) =     – Q + 10 k    =     0 

          k    = 0.1 Q 

แทนค่า  k  =  0.1 Q  ในสมการที ่(4 – 45) จะไดฟ้งักช์ ัน่ตน้ทุนทัง้หมด ระยะ

ยาว (Long - run cost function) 

   C  = 0.04 Q3 - 0.9 Q2 + (11 – 0.1 Q) Q + 5 (0.1 Q)2 

 = 0.04 Q3  –  0.95 Q2 + 11 Q 

 

ความยืดหยุ่นของต้นรวม (Elasticity of Total Cost: EC) 

 ความยืดหยุ่นของต้นทุนรวมจะมีประโยชน์ในการชี้ให้เห็นถึงความสมัพนัธ์

ระหวา่งตน้ทุนทัง้หมดและผลผลติทีม่ต่ีอผลตอบแทนต่อขนาด (Returns to Scale) 

 ความยดืหยุ่นของตน้ทุน (Elasticity of Total Cost or Cost Elasticity: EC)  จะ

วดัเปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงของตน้ทุนรวม (TC)  ทีต่อบสนองต่อการเปลีย่นแปลงของ

ผลผลติไป 1 เปอรเ์ซน็ต ์ดงันัน้ ความยดืหยุ่นของตน้ทุนรวม จงึหาไดจ้ากอตัราสว่นของ

เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในตน้ทุนทัง้หมด ต่อเปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงของปรมิาณ

ผลผลตินัน่คอื 
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  EC   =     
Qแปลงในการเปลี่ยน%

TCแปลงในการเปลี่ยน%
 

       =       

∂

∂

TC
Q
Q
Q

          =       
∂
∂
TC
Q

Q
TC

.  

   =      

∂
∂
TC
Q

TC
Q

        =    
MC
AC

 

 ดงันัน้ความยดืหยุน่ของตน้ทุนรวม จงึขึน้อยูก่บัคา่ของ MC และ AC 

ถ้าสมมุติว่าราคาของปจัจยัคงที่ ความยืดหยุ่นของต้นทุนเกี่ยวข้องกบั

ผลตอบแทนต่อขนาดดงัน้ี 

ตารางท่ี  4 – 11  แสดงความสมัพนัธข์อง EC และผลตอบแทนต่อ

ขนาด (Returns to Scale) 

           ถา้         ดงันัน้ ผลตอบแทนต่อขนาด 

% ∆TC < %∆Q       EC < 1 เพิม่ขึน้ 

% ∆TC = %∆Q       EC = 1 คงที ่

% ∆TC > % ∆Q       EC > 1 ลดลง 

 

 ถา้ EC < 1  แสดงวา่อตัราการเพิม่ของตน้ทุนชา้กวา่อตัราการเพิม่ขึน้ของ

ผลผลติ เมือ่ราคาของปจัจยัการผลติคงที ่กแ็สดงวา่สดัสว่นของผลผลติต่อปจัจยั (output-

to-input ratio) จะสงูขึน้ และไดร้บัผลตอบแทนต่อขนาดเพิม่ขึน้ (Increasing Returns to 

Scale) 
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 ถา้ Ec  = 1  แสดงวา่ผลผลติและตน้ทุนเพิม่ขึน้ในสดัสว่นเดยีวกนั แสดงวา่จะ

ไดร้บัผลตอบแทนต่อขนาดคงที ่(Constant Returns to Scale) 

 ถา้ E > 1  แสดงวา่สาํหรบัการเพิม่ขึน้ใดๆ ของผลผลติจะทาํใหก้ารเพิม่ขึน้ของ

ต้นทุนจะมากกว่าเมื่อเปรียบเทียบกับการเพิ่มขึ้นของผลผลิต แสดงว่าจะได้ร ับ

ผลตอบแทนต่อขนาดลดลง (Decreasing Returns to Scale) 
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